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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ

Χ/Μ = Leasing = Χρηματοδοτική μίσθωση

AEXM = Ανώνυμη εταιρεία χρηματοδοτικής μίσθωσης

Sale and leaseback = Πώληση και επανεκμίσθωση

Vendor Lease = Συνεργασία της εταιρείας Leasing με τους 

προμηθευτές

MME = Μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Euribor = Το επιτόκιο του Ευρώ, το οποίο δημοσιεύεται κάθε 

ημέρα στον τύπο

ΓΕΔ = Γενικά έξοδα διοίκησης

ΓΕΘ = Γενικά έξοδα διάθεσης

XAA = Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών

Best Leasing = Μακροενοικίαση αυτοκινήτων

Εταιρεία Leasing = 0  εκμισθωτής

AEEX = Ανώνυμη εταιρεία επενδύσεων χαρτοφυλακίου

A/K = Αμοιβαία κεφάλαια

AE = Ανώνυμη Εταιρεία
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η επιτυχής αντιμετώπιση από την χώρα μας της πρόκλησης της ενιαίας κοινοτικής 

αγοράς, επιβάλλει την ανάγκη εκσυγχρονισμού της οικονομίας και ορθολογικοποίησης 

της λειτουργίας των ελληνικών τραπεζών. Για την πραγματοποίηση αυτού του στόχου 

εθνικής σημασίας είναι αναγκαίο να αξιοποιηθούν όλα τα πλεονεκτήματα των 

σύγχρονων θεσμών που έχουν υιοθετηθεί στην Ευρώπη. Εξάλλου, η προσαρμογή 

καθώς και ο εκσυγχρονισμός των ελληνικών τραπεζών στις μεταβαλλόμενες συνθήκες, 

με την εφαρμογή των επιτευγμάτων της τεχνολογίας και τον εμπλουτισμό των 

προσφερόμενων προς την πελατεία τους υπηρεσιών με νέες μορφές εργασιών, αποτελεί 

όρο επιβίωσης τους στις συνθήκες του έντονου ανταγωνισμού.

Στην κατηγορία των νέων για τα ελληνικά δεδομένα, χρηματοπιστωτικών 

προϊόντων ανήκει και το Leasing. Το ευέλικτο αυτό πιστοδοτικό εργαλείο που 

επιτρέπει την γρήγορη ανανέωση του εξοπλισμού (μηχανολογικού και μη) χωρίς την 

ύπαρξη επιβαρύνσεως της ρευστότητας αλλά και με χαμηλό τελικό κόστος, λόγω των 

φορολογικών πλεονεκτημάτων. Το Leasing εφαρμόζεται επιτυχώς στην ελληνική 

πραγματικότητα και μαρτυρεί την ικανότητα των τραπεζών και του επιχειρηματικού 

κλάδου να αφομοιώνουν τους νέους θεσμούς. Οι απόψεις των ειδικών συγκλίνουν στην 

εκτίμηση ότι υπάρχουν σημαντικά περιθώρια ανάπτυξης του δυναμικού πιστοδοτικού 

αυτού εργαλείου στην Ελλάδα.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρούσα εργασία έχει τίτλο "Ο θεσμός του Leasing στην Ελλάδα ιστορική 

αναδρομή και προοπτικές", προσπαθεί να δώσει απαντήσεις στην χρησιμότητα ενός 

νεοεισερχόμενου θεσμού χρηματοδοτήσεως και κατ' επέκταση να διευρύνει τη 

συμμετοχή του στην ανάπτυξη της ελληνικής επιχείρησης, δεδομένου, ότι 

καταβάλλονται τεράστιες προσπάθειες την τελευταία δεκαετία και στην Ελλάδα, προς 

την κατεύθυνση εκσυγχρονισμού της Οικονομίας, με σκοπό την σταδιακή σύγκλιση με 

τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης .

Η εκπόνηση της εργασίας μου αποτελείται από 2 μέρη και πιο συγκεκριμένα: το Α' 

μέρος με την ονομασία «Γενικά για το θεσμό του Leasing», που περιλαμβάνει το 1° 

κεφάλαιο στο οποίο αναφέρεται η ιστορική αναδρομή του θεσμού αυτού, εξετάζοντας 

το πώς λειτουργεί και σε ποιους απευθύνεται καθώς και στο πότε συμφέρει η 

χρηματοδότηση. Στο κεφάλαιο 2° αναφέρεται η έννοια της χρηματοδοτικής μίσθωσης 

τα είδη, τα χαρακτηριστικά καθώς και τις βασικότερες μορφές του θεσμού.

Στο κεφάλαιο 3° γίνεται λόγος για τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα του 

θεσμού, ποιες εταιρείες leasing υπάρχουν στην Ελλάδα, τους λόγους με τους οποίους 

γίνεται η καταγγελία της σύμβασης της χρηματοδοτικής μίσθωσης καθώς και το 

Διεθνές Leasing με την σύμβαση της Ottawa .

Στο κεφάλαιο 4° έχουμε το νόμιμο καθεστώς -  τους αναπτυξιακούς νόμους και την 

εφαρμογή του Leasing στα ακίνητα.

Στο κεφάλαιο 5° αναφέρεται η σύγκριση της χρηματοδοτικής μίσθωσης με τις 

άλλες μορφές χρηματοδότησης.

Με το κεφάλαιο 6° κλείνουμε το θεωρητικό κομμάτι της εργασίας προσδιορίζοντας 

τις προοπτικές του κλάδου του Leasing στην Ελλάδα.

Όσον αφορά το Β' μέρος σε αυτό γίνεται η παρουσίαση της έρευνας. 

Αναλυτικότερα, γίνεται η σύγκριση 2 εταιρειών της Alpha Leasing και Πειραιώς 

Leasing την τελευταία 5ετία με σκοπό την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση από πλευράς 

τους σε επενδύσεις πάσης φύσεως και κατηγορίας εξοπλισμού.

Έχοντας ολοκληρώσει την περιγραφή της δομής της παρούσας εργασίας θα πρέπει 

να τονίσουμε τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν και τις μεθόδους που 

ακολουθήθηκαν για την υλοποίηση της. Οι βασικότερες δυσκολίες και προβλήματα 

για την συγγραφή της εργασίας εστιάζονται σε:
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• Πρώτον στην έλλειψη υλικού όσον αφορά το νομικό καθεστώς για κινητό 

εξοπλισμό και αεροσκάφη.

• Δεύτερον, στην έλλειψη πληροφοριών για την περίοδο 1998-1999 για τα 

είδη εξοπλισμού στα οποία επενδύει η Alpha Leasing και τα οποία αφορούν 

το τμήμα της έρευνας.

Για την συγγραφή της παρούσας πτυχιακής αναζητήθηκαν στοιχεία από 

βιβλιογραφία που αναφερόταν στην χρηματοδοτική μίσθωση και γενικότερα για το 

θεσμό και τις προοπτικές χρησιμοποίησης αυτής στην Ελλάδα. Αναζητήθηκε επίσης 

υλικό από τον γραπτό τύπο, με την συλλογή άρθρων, καθώς βιβλίων και περιοδικών. 

Ένα μεγάλο μέρος της εργασίας, αποτελεί το ερευνητικό κομμάτι του οποίου τα 

στοιχεία που συνέλεξα προέκυψαν από τις προσωπικές συνεντεύξεις και την επιτόπια 

έρευνα.

Για την εκπόνηση της μελέτης θα πρέπει να ευχαριστήσω τους υπεύθυνους των 

εταιρειών leasing ALPHA-ΠΕΙΡΑΙΩΣ, καθώς και τους υπεύθυνους των αντίστοιχων 

τραπεζών, τους εκπροσώπους από την Ανώνυμη Εταιρεία Χρηματοδοτικής Μίσθωσης 

και την εκπρόσωπο του τύπου κα. Πετρουτζή της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών καθώς 

επίσης τον υπεύθυνο του Οικονομικού Επιμελητηρίου Αθηνών και τέλος να 

ευχαριστήσω τον καθηγητή κ. Γεωργούντζο για την αμέριστη συμπαράσταση και 

βοήθεια του για την εκπόνηση της εργασίας.
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ΜΕΡΟΣ 1°



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ  

Ο θεσμός της χρηματοοικονομικής μίσθωσης

1.1. Ιστορική αναδρομή (μια διαδρομή 5000 ετών)

Συναλλαγές με στοιχεία χρηματοδοτικής μίσθωσης είναι γνωστές από τους 

αρχαιότατους χρόνους. Σαν πρώτη πράξη, που θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί Leasing, 

θεωρείται από ορισμένους μίσθωση στην Αίγυπτο την 3η χιλιετία π.Χ., από έναν 

κτηματία σε κάποιους άλλους, ονομαζόμενους Muskemus (μικροί άνθρωποι). 

Λέγοντας μίσθωση για αυτούς ήταν μια έκταση γης, μαζί με όλο τον εξοπλισμό, τους 

δούλους, και τα κοπάδια των ζώων, έναντι περιοδικών καταβολών και για χρονικό 

διάστημα ίσο με επτά πλημμύρες του Νείλου. Οι Σουμέριοι εξάλλου, το 2000 π.Χ. 

χρησιμοποιούν τη μέθοδο Leasing για μίσθωση γης και εργαλείων.

Αργότερα οι Ρωμαίοι ανέπτυξαν αρκετά το θεσμό και κατάρτισαν λεπτομερείς 

εισηγήσεις που ενσωματώθηκαν στο Ρωμαϊκό Δίκαιο, για την ρύθμιση της μορφής της 

μισθώσεως. Στο Μεσαίωνα, οι πράξεις Leasing αναφέρονται στα άλογα κυρίως και στα 

εργαλεία γεωργίας, ενώ στην Μ. Βρετανία η επέκταση των δραστηριοτήτων αυτών 

έγινε και στο τομέα των ακινήτων.

Σημαντική ανάπτυξη γνωρίζει το Leasing από τον 19° αιώνα που έγινε η εμφάνιση 

αυτής της μορφής στις ΗΠΑ και στην Αγγλία, με πρώτες τις εταιρείες Leasing να 

ειδικεύονται σε μισθώσεις βαγονιών για την μεταφορά εμπορευμάτων. Την ίδια εποχή 

στις ΗΠΑ η γνωστή εταιρεία "Bell Telephone Co" δραστηριοποιείται στο τομέα της 

μίσθωσης τηλεφώνων.

Στις αρχές του 20ου αιώνα ώθηση στην ανάπτυξη του θεσμού έδωσε η εμφάνιση 

του αυτοκινήτου. Η σύγχρονη φάση του Leasing χρονολογείται από τα πρώτα 

μεταπολεμικά έτη. Ορόσημο θεωρείται η ίδρυση στις ΗΠΑ από τον Henry Schoenfeld, 

της εταιρείας "United States Leasing Corporation" με κεφάλαιο $200.000 και δάνειο 

$500,00 από την Bank of America, από τότε υπήρξαν θεαματικά αποτελέσματα για το 

θεσμό του Leasing. Στην Ευρώπη μεταφυτεύτηκε το Leasing από τις ΗΠΑ στις αρχές 

του 1960. Τα πρώτα βήματα ήταν διατακτικά, αλλά γύρω στο 1991 ο ρυθμός
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ανάπτυξης γίνεται πολύ ταχύτερος σε σύγκριση με τον ρυθμό ανάπτυξης των ΗΠΑ, 

λόγω της ίδρυσης της εταιρείας "Mercantile Leasing Company". Στην Ελλάδα ο 

θεσμός του Leasing εισήχθη το 1986 με το Νόμο 1665/1986 περί χρηματοδοτικής 

μισθώσεως*.

1.2. Έννοια του θεσμού

Πρόκειται για μια μεσομακροπρόθεσμη χρηματοδότηση με σκοπό την απόκτηση 

εξοπλισμού ή ακινήτου για επαγγελματική χρήση. Ο επαγγελματίας (μισθωτής) 

επιλέγει τον εξοπλισμό ή το ακίνητο που θεωρεί κατάλληλο για την εργασία του. Η 

εταιρεία leasing (εκμισθωτής) το αγοράζει, εξοφλώντας τον προμηθευτή (vendor) ή τον 

ιδιοκτήτη του ακινήτου και στη συνέχεια τον νοικιάζει στην επιχείρηση για μια 

περίοδο που δεν είναι κατώτερη των 3 ετών για τον κινητό εξοπλισμό και 10-15 ετών 

για τα ακίνητα. Μέσω της σύμβασης δίνεται το δικαίωμα στον μισθωτή είτε να 

ανανεώσει τη μίσθωση είτε πριν την λήξη του έτους της μίσθωσης να ζητήσει την 

αγορά του κινητού ή ακίνητου εξοπλισμού με ένα συμβολικό τίμημα που καθορίζεται 

από την εκμισθώτρια εταιρεία.

Με τον τρόπο αυτό ο ενδιαφερόμενος έχει την δυνατότητα να απολαύσει την χρήση 

αγαθών έναντι τιμήματος, το οποίο θα πορισθεί από τα κέρδη που θα του αποφέρει η 

χρησιμοποίηση του πράγματος. Η εταιρεία χρηματοδοτικής μίσθωσης παρόλο που 

είναι κύριος του αντικειμένου, δεν ενδιαφέρεται για τις ιδιότητες του και τις 

παραγωγικές ή άλλες δυνατότητες που παρέχει, αλλά μόνο για την διατήρηση της 

εμπορικής αξίας.

1.3 Πως λειτουργεί και σε ποιους απευθύνεται

Η εταιρεία Leasing είναι πιστοδοτικός οργανισμός που δανείζεται (συνήθως από τη 

μητρική τράπεζα) και δανείζει με σκοπό το κέρδος. Αυτό το κέρδος προκύπτει από τη 

διαφορά μεταξύ κοστολογήσεως των κεφαλαίων που δανείζεται και της τιμολογήσεως

* Π. Μαλακός “Leasing/Franchising”, Εκδόσεις Σμπίλιας, Το Οικονομικό, Αθήνα 1988 (σελ. 15-17)
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εκείνων που δανείζει. Συνεπώς το σύνολο των μισθωμάτων που καταβάλλει ο 

μισθωτής είναι τοκοχρεολυτικές δόσεις που υπερκαλύπτουν το τίμημα για την αγορά 

του μισθίου ώστε να δημιουργηθεί κάποιο κέρδος.

Το Leasing απευθύνεται σε εταιρείες κάθε νομικής μορφής (Α.Ε, Ε.Π.Ε, Ο.Ε, Ε.Ε) 

καθώς και σε όλες τις μορφές επιχειρήσεων, ανεξαρτήτως του επιχειρηματικού τους 

αντικειμένου, όπως βιομηχανικές, εμπορικές, κατασκευαστικές, βιοτεχνικές, 

τουριστικές, γεωργικές, μεταφορών υπηρεσιών, καθώς και σε ελεύθερους 

επαγγελματίες.

1.4. Τι χρηματοδοτεί και πότε συμφέρει

Η επιχείρηση ή ο επαγγελματίας μπορεί να προμηθευτεί καινούργιο ή 

μεταχειρισμένο εξοπλισμό από την Ελλάδα ή το εξωτερικό όπως για παράδειγμα 

μηχανήματα και οχήματα κάθε είδους, έπιπλα, ηλεκτρονικό εξοπλισμό, τηλεφωνικά 

κέντρα, μηχανήματα κλιματισμού, εξοπλισμό γραφείων, καταστημάτων, εργοστασίων, 

βιομηχανοστασίων, ιατρείων, εστιατορίων, κλινικών και ξενοδοχείων. Ακόμη μπορεί 

να αποκτήσει βιομηχανικά ή βιοτεχνικά κτίρια, γραφεία, καταστήματα, εμπορικά και 

εκθεσιακά κέντρα, αποθήκες, καθώς και οποιοδήποτε άλλο ακίνητο για επαγγελματική 

στέγη.

Συμφέρει όταν ο συντελεστής απόσβεσης του επενδυτικού αγαθού είναι χαμηλός. 

Αν δηλαδή, η επιτρεπόμενη απόσβεση είναι χαμηλή (από 25% ετησίως και κάτω) 

ενδέχεται το ετήσιο χρεολύσιο να ήταν μεγαλύτερο από την απόσβεση με συνέπεια την 

εκταμίευση χρημάτων χωρίς αντίστοιχη και ανάλογη φορολογική επιβάρυνση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

Είδη Leasing - Βασικές κατηγορίες και ειδικότερες

μορφές

2.1 Ο θεσμός του Leasing

2.1.1 Προέλευση

Με τον Νόμο 1665U986 καθιερώθηκε και στη χώρα μας η σύμβαση της 

"χρηματοδοτικής μίσθωσης". Με τον όρο αυτό αποδόθηκε στα Ελληνικά ο διεθνώς 

γνωστός όρος Leasing, ένας σύγχρονος οικονομικός θεσμός ο οποίος μετά την 

εφαρμογή του για πρώτη φορά το 1952 στις ΗΠΑ, διαδόθηκε στις αρχές της δεκαετίας 

του 1960 στην Ευρώπη και εφαρμόζεται σήμερα ευρύτατα σε όλες τις οικονομικά 

αναπτυγμένες χώρες της Αμερικής, της Ευρώπης και της Ασίας.

Το Leasing συγκαταλέγεται στους νέους χρηματοπιστωτικούς θεσμούς που 

καθιερώθηκαν από τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε) με σκοπό να 

τεθούν στην υπηρεσία των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (Μ.Μ.Ε.) σύγχρονες και 

αναπτυξιακές χρηματοπιστωτικές μέθοδοι απόκτησης, μέσω εξειδικευμένων εταιριών, 

επαγγελματικής στέγης και κάθε μορφής εξοπλισμού.

2.2 Είδη Leasing

Ένας πρώτος διαχωρισμός της χρηματοδοτικής μίσθωσης είναι μεταξύ του 

χρηματοδοτικού Leasing (financial lease), και του μη χρηματοδοτικού Leasing 

(operating lease).
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2.2.1 Χρηματοδοτικό Leasing (Financial Lease)

1. Μια πρώτη διάκριση του χρηματοδοτικού leasing, είναι αυτή που γίνεται με 

βάση την φύση των μισθούμενων αντικειμένων. Έτσι, ανάλογα αν αυτό είναι 

ακίνητα ή κινητά, έχουμε Leasing ακινήτων ή κινητών.

• Leasing ακινήτων

Η χρηματοδότηση, πέρα από την ειδική μορφή του Lease back, είναι δυνατό να 

γίνεται είτε για την παραχώρηση από την εταιρεία leasing στον επενδυτή της 

χρήσης ενός ακινήτου προκατασκευασμένου ή επί παραγγελία, με τις 

προδιαγραφές της επιλογής του, είτε μόνο για την κατασκευή ή επέκταση 

παγίων εγκαταστάσεων ακινήτου που αυτός έχει στην κυριότητα και στην 

κατοχή του.

• Leasing κινητών

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται τα μεταφορικά μέσα και λοιπά οχήματα, 

μηχανές γραφείου, υπολογιστές, εμπορευματοκιβώτια, εξοπλισμός 

εργοστασίων, βιοτεχνιών, ξενοδοχείων, νοσοκομείων, μεταλλείων, γεωργικών 

επιχειρήσεων κλπ.

Σημασία μεγάλη έχει το είδος του μισθούμενου πράγματος να είναι εύκολα 

διαθέσιμο στην αγορά, πωλούμενο ξανά σε τρίτο, για την περίπτωση τυχόν μη 

ομαλής διεξαγωγής της συναλλαγής και γρήγορης λύσης της σύμβασης.

2. Ανάλογα με την διαδικασία της χρηματοδοτικής επένδυσης, μια άλλη σημαντική 

διάκριση της χρηματοδοτικής μίσθωσης είναι μεταξύ του κοινού, κλασσικού 

τύπου και του Sale and Lease back ή απλώς Lease back (πώληση και 

επανεκμίσθωση). •

• Κλασσική σύμβαση

Στην περίπτωση αυτή ο εκμισθωτής αγοράζει από τρίτο προμηθευτή το αγαθό 

που προορίζεται για να τεθεί στην χρήση του μισθωτή σύμφωνα με τις 

επενδυτικές του ανάγκες.
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• Πώληση και επανεκμίσθωση (Sale and Lease back)

Η μορφή αυτή είναι η αρχαιότερη από όπου και ξεκίνησε ο θεσμός. Μια 

επιχείρηση που έχει ήδη ένα πάγιο στην κατοχή της, το πωλεί στην εταιρεία 

leasing, διατηρώντας το στην κυριότητα και χρήση της, ως μισθώτρια, 

χρηματοδοτούμενη έτσι με το τίμημα που της καταβάλλεται, και επανακτώντας 

την κυριότητα στο τέλος της ανέκκλητης περιόδου. Αφού προηγουμένως όμως 

έχει εξοφλήσει όλα τα μισθώματα που αντιστοιχούν στο καταβλημένο από την 

εταιρεία leasing κεφάλαιο-τίμημα, με τους τόκους, τα έξοδα και το κέρδος της.

3. Μια τρίτη διάκριση είναι εκείνη που γίνεται ανάλογα με τον εσωτερικό ή του 

διεθνή χαρακτήρα της συναλλαγής.

• Διασυνοριακό Leasing (Cross Border Leasing)

Συστατικό στοιχείο αυτής της μορφής είναι ότι δυο τουλάχιστον από τα 

συμβαλλόμενα μέρη έχουν το κέντρο των επιχειρηματικών τους 

δραστηριοτήτων σε άλλες χώρες. Όταν ο πωλητής του πράγματος εδρεύει στο 

εξωτερικό και ο μισθωτής με τον εκμισθωτή στο εσωτερικό τότε έχουμε Import 

Leasing ενώ αντίθετα όταν ο μισθωτής εδρεύει στο εξωτερικό τότε μιλάμε για 

Export Leasing.

Το διασυνοριακό Leasing συνδέεται με κινδύνους για τον εκμισθωτή όπως: 

α) Το συναλλαγματικό κίνδυνο

β) Το κίνδυνο χώρας, ο οποίος υποδιαιρείται σε δύο κατηγορίες: 

i) Τον οικονομικό κίνδυνο 

ϋ) Τον πολιτικό κίνδυνο 

γ) Τον αυξημένο πιστωτικό κίνδυνο

4. Άλλες κατηγορίες χρηματοδοτικού Leasing είναι το κοινοπρακτικό και το 

συμμετοχικό κοινοπρακτικό (Syndicated Leasing). Λόγω της μεγάλης αξίας των 

μισθούμενων αντικειμένων, συμμετέχουν από κοινού στη χρηματοδότηση του 

πράγματος περισσότερες της μιας εταιρείες leasing.
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• Συμμετογική ή εασορροπητική μίσθωση (Leveraged Leasing)

Ο τύπος αυτός επιτρέπει στην εταιρεία να απολαύσει όλα τα φορολογικά 

πλεονεκτήματα που πηγάζουν από την κυριότητα του εξοπλισμού 

(αποσβέσεις) παρά το γεγονός ότι συμμετέχει στο κόστος απόκτησής του με 

σχετικά μικρό ποσοστό. Αυτό επιτυγχάνεται χάρη στον εκμισθωτή, του 

οποίου για την εξασφάλιση των συμφερόντων του εκχωρείται ανάλογο 

ποσοστό από τα μισθώματα. Αυτή η μορφή εφαρμόζεται για αντικείμενα 

μεγάλης αξίας όπως: τρένα, αεροπλάνα και πλοία.

2.2.2 Μη χρηματοδοτικό Leasing (Operating Lease)

Operating Lease ή "Επιχειρησιακή μίσθωση" ή πιο γνωστό στις χώρες της Ευρώπης 

ως "renting" ή "rental", είναι η μίσθωση όπου παρέχονται σε εκμίσθωση συγκεκριμένα 

υλικά π.χ. αυτοκίνητα, βαγόνια σιδηροδρόμων, υπολογιστές για την κάλυψη των 

αναγκών εκμετάλλευσης του μισθωτή. Συχνά η εκμισθώτρια εταιρεία αναλαμβάνει 

ορισμένες επιπρόσθετες υπηρεσίες σχετικά με την συντήρηση του πράγματος (service- 

maintenance leasing) καθώς και την ασφάλιση του.

To Operating Lease διακρίνεται στις παρακάτω κατηγορίες, όπου αναλύονται ως 

εξής:

• Μίσθωση καταναλωτικών αγαθών (Consumine Leasins)

Είναι η μίσθωση ορισμένων γενικότερα πραγμάτων που προορίζονται για 

προσωπικά είδη ή για οικιακή χρήση, όπως: τηλεοράσεις, αυτοκίνητα ιδιωτικής 

χρήσης που καταχρηστικά χαρακτηρίζονται ως Leasing. •

• Άμεση μίσθωση (Direct Leasing)

Στην περίπτωση αυτή η εταιρεία leasing είναι θυγατρική του κατασκευαστή, 

δηλαδή μιας μεγάλης βιομηχανικής επιχείρησης που χρησιμοποιεί το leasing σαν 

μέσο marketing με σκοπό την προσφορά των προϊόντων της στον ενδιαφερόμενο 

μισθωτή.
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• Μίσθωση με παρογή υπηρεσιών (Service Leasing)

Η εκμίσθωση συνδυάζεται με παροχή υπηρεσιών (συντήρηση εξοπλισμού, 

εκπαίδευση προσωπικού)

• Πρόγραμμα μίσθωση ς-πώλιι one (Vendor Lease Program)

Το πρόγραμμα αυτό χρησιμοποιείται ως μέσο προώθησης των πωλήσεων από τους 

κατασκευαστές ή προμηθευτές εξοπλισμού και τους επιτρέπει την παροχή 

πιστοδότησης προς τους πελάτες με μορφή της άμεσης μίσθωσης.

• Μίσθωση κατά παραγγελία (Order Leasing)

Οι όροι της μίσθωσης προσαρμόζονται στις ειδικές ανάγκες του μισθωτή. Τα 

μισθώματα καθορίζονται σύμφωνα με τις δυνατότητες και τις ανάγκες 

εποχικότητας κάθε επιχείρησης π.χ. τουριστικές, γεωργικές επιχειρήσεις και μπορεί 

να είναι σε αύξοντα ή φθίνοντα ρυθμό.

• Ειδική μοροή μίσθωσης (Master Lease Line)

Σε αυτό το είδος Leasing ο μισθωτής μπορεί να μισθώνει σταδιακά τον εξοπλισμό 

που χρειάζεται με βάση τους όρους της ίδιας σύμβασης χωρίς να είναι 

υποχρεωμένος να διαπραγματεύεται νέο συμβόλαιο για κάθε στάδιο ή είδος 

εξοπλισμού.

2.3 Βασικά χαρακτηριστικά του Leasing

To Leasing είναι μια σύμβαση μέσο μακροπρόθεσμης διάρκειας, μέσω της οποίας 

προσφέρεται μια συγκεκριμένη μορφή πιστοδότησης του εκμισθωτή προς τον 

επιχειρηματία-μισθωτή.

Τα βασικά χαρακτηριστικά του Leasing συνοψίζονται στα εξής:

i. Ουσιαστικά το μίσθωμα είναι τοκοκοχρεολυτικές δόσεις που καταβάλλονται κάθε 

μήνα ή κάθε τρίμηνο και που έχουν υπολογιστεί με βάση το συμφωνηθέν επιτόκιο. 

Το ονομαστικό επιτόκιο είναι συνήθως 3-4 μονάδες υψηλότερο από το ισχύον στην
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διατραπεζική αγορά (Euribor από 1/1/2002) και μεγαλύτερο του επιτοκίου των 

στεγαστικών δανείων.

ii. Τα μισθώματα που καταβάλλει ο επιχειρηματίας-μισθωτής θεωρούνται λειτουργικές 

δαπάνες και εκπίπτονται στο σύνολο τους.

iii. Η διάρκεια μιας σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης δεν μπορεί να είναι για μεν τα 

ακίνητα μικρότερη των 10 ετών για δε το εξοπλισμό μικρότερη των 3 ετών.

iv. Το ποσό της συνολικής χρηματοδοτικής μίσθωσης αποτελεί αντικείμενο 

διαπραγμάτευσης με την εταιρεία leasing η οποία αξιολογεί όλα τα στοιχεία της 

ενδιαφερόμενης επιχείρησης, όπως σε κάθε χρηματοδότηση.

V. Μπορούν να συμφωνηθούν κυμαινόμενα μισθώματα που να εξυπηρετούν κάποιες 

ιδιαιτερότητες του μισθωτή όπως π.χ. οι φορολογικές, η εποχικότητα πωλήσεων και 

οι ετεροχρονισμοί εισπράξεων και πληρωμών.

vi. Η επιχείρηση (μισθωτής) δεν καταβάλλει άμεσα τον Φόρο Μεταβίβασης Ακινήτου 

αλλά η εταιρεία Leasing που αγοράζει το ακίνητο στο όνομα της. Επιρρίπτει όμως, 

αυτό το κόστος, όπως και κάποια άλλα έξοδα (συμβολαιογραφικά, νομικά, 

υποθηκοφυλακείου) στον πελάτη της από τα πρώτα κιόλας μισθώματα. Στη συνέχεια 

το ακίνητο μεταβιβάζεται στο μισθωτή μετά την λήξη της σύμβασης.

vii. Τις ετήσιες αποσβέσεις επί της αξίας του ακινήτου διενεργεί η ιδιοκτήτρια εταιρεία 

Leasing αφού έχει την κυριότητα του, μέχρι την ημερομηνία μεταβίβασης του στον 

μισθωτή.

viii. Όλα τα μισθώματα Leasing απαλλάσσονται από το ΦΠΑ και από τα χαρτόσημα.

ix. Ο μισθωτής επιλέγει με αποκλειστική ευθύνη του το αντικείμενο μίσθωσης χωρίς να 

αναμιχθεί ο εκμισθωτής.

2.4. Μορφές εμφάνισης του Leasing

Με την ανάπτυξη της αγοράς, πέραν του κλασσικού Leasing που αφορά τη 

μίσθωση κάθε είδους εξοπλισμού για προκαθορισμένη μεσομακροπρόθεσμη περίοδο 

από 3-5 και 10 (έτη για τα ακίνητα) έχουν δημιουργηθεί και άλλες μορφές 

χρηματοδοτικής μίσθωσης. Οι εξελιγμένες αυτές μορφές, με τον συνδυασμό διάφορων 

νομοθετικών προβλέψεων και συγκεκριμένων συνθηκών, έχουν διαμορφώσει
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περαιτέρω ειδικά πλεονεκτήματα για τους μισθωτές. Τέτοιες μορφές που αλλάζουν 

φυσικά και εμπλουτίζουν ανάλογα με την εξέλιξη των συνθηκών αγοράς είναι:

L Leas ins us βάση τους αναπτυξιακούς νόμους 

Πρόκειται για κλασσική μορφή μίσθωσης σε συνδυασμό με τους ισχύοντες 

αναπτυξιακούς νόμους του κράτους. Ο μισθωτής διατηρεί όλα τα φορολογικά κίνητρα 

των αναπτυξιακών νόμων όπως ακριβώς συμβαίνει στην περίπτωση της άμεσης αγοράς 

εξοπλισμού (αφορολόγητες εκπτώσεις). Επιπλέον, προστίθεται και η φορολογική 

έκπτωση των καταβαλλόμενων μισθωμάτων και το όφελος των αυξημένων 

αποσβέσεων.

iLLeasins σε ζένο νόμισμα

Σε αυτή την περίπτωση, η συμφωνία του Leasing γίνεται σε ξένο νόμισμα και οι 

μισθωτές έχουν την ευκαιρία να απολαύσουν επιτόκια μικρότερα από τα αντίστοιχα σε 

ευρώ αναλαμβάνοντας φυσικά τον αντίστοιχο συναλλαγματικό κίνδυνο.

UL Leas ins ε£ατ>ορών\σννγωνεύσεων

Με αυτή τη μορφή παρέχεται η δυνατότητα για αυτοχρηματοδότηση, του 

αγοραζόμενου ενεργητικού σε συνδυασμό με τα φορολογικά κίνητρα και την 

εξοικονόμηση ίδιων κεφαλαίων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

Γενικά χαρακτηριστικά της χρηματοδοτικής

μίσθωσης

3.1. Προϋποθέσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης

Από τις διατάξεις των άρθρων 1-3 του Νόμου 1665\86 προκύπτει, ότι οι βασικές 

προϋποθέσεις της χρηματοδοτικής μίσθωσης είναι οι εξής:

LEióiKfi Ανώνυμη Εταιρεία ως Εκμισθωτής 

Σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης μπορεί να συνάψει μόνο ανώνυμη εταιρεία, που 

έχει συσταθεί με αποκλειστικό σκοπό τη διενέργεια τέτοιων εργασιών και μετά από 

ειδική άδεια της Τράπεζας της Ελλάδος (άρθρο 2, παρ. 1, Ν 1665/86). 

ΐ ίΕπιγείρρσιι ή Enayysluariac ως Μισθωττίς 

Ως μισθωτής μπορεί να συμβληθεί με εταιρεία χρηματοδοτικής μίσθωσης* 

οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, το οποίο ασκεί 

επιχείρηση ή επάγγελμα και επιθυμεί να προμηθευτεί πράγματα κινητά και ακίνητα. 

ϋ ίΠαραγώρηση r?;c y pii apc κινητού πράγματος

Αντικείμενο της χρηματοδοτικής μίσθωσης, μπορεί να είναι μόνο η παραχώρηση της 

χρήσης κινητών πραγμάτων, τα οποία προορίζονται για την επιχείρηση ή το επάγγελμα 

του μισθωτή, όπως μηχανολογικός εξοπλισμός, εξοπλισμός γραφείου, ιατρικά 

μηχανήματα, μέσα μεταφοράς, εργαλεία. Με αυτό τον τρόπο αποκλείονται πράγματα 

που προορίζονται για ιδιωτική καταναλωτική χρήση.

/ν.Παραγώριισιι m e yptianc ακινήτου πράγματος

Αντικείμενο της χρηματοδοτικής μίσθωσης μπορεί να είναι οριζόντια ιδιοκτησία μετά 

του ποσοστού του οικοπέδου που της αναλογεί, πλέον των αναλογούντων θέσεων 

σταθμεύσεως. Εξαιρούνται τα οικόπεδα και τα διαμερίσματα για ιδιώτες. 

ν.Μίσθωρα
Η παραχώρηση της χρήσης του κινητού γίνεται έναντι μισθώματος, το οποίο μάλιστα, 

ενόψει του εκδιωκόμενου σκοπού ενίσχυσης μικρομεσαίων επιχειρήσεων για την

Χρηματοδοτική μίσθωση. Γεωργιάδης Απ. «Νέες μορφές συμβάσεων της σύγχρονης οικονομίας, 
leasmg-factoring-franchising», εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή 1995 (σελ.97-102).
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πραγματοποίηση παραγωγικών επενδύσεων, απολαμβάνει ευνοϊκής φορολογικής 

μεταχείρισης.

ν ίΔιάρκεια της σύμβασικ τονλάγιστον τριετικ via τα κινητά και δεκαετής via τα 

ακίνητα

Ενόψει του σκοπού που επιδιώκει με την χρηματοδοτική μίσθωση και για να 

αποφευχθεί η κατάχρηση του θεσμού σε επιδιώξεις ξένες προς τον χρηματοδοτικό του 

χαρακτήρα, ο νόμος επιβάλλει τα 3 έτη για τα κινητά και 10 έτη για τα ακίνητα. Στην 

επίτευξη του χρηματοδοτικού σκοπού της σύμβασης Leasing αποβλέπει και η σύζευξη 

της με το δικαίωμα προαίρεσης του μισθωτή, είτε να αγοράσει το μίσθιο κατά τη λήξη 

της σύμβασης (ή και πριν από αυτήν) είτε να ανανεώσει τη μίσθωση για ορισμένο 

χρόνο.

3.2. Διαδικασία μέχρι την έναρξη καταβολής μισθωμάτων

Μπορούμε να διακρίνουμε στις εξής φάσεις την διαδικασία μέχρι την υπογραφή 

της σύμβασης και την μετέπειτα δημοσίευση της.

\.Διαπραγμάτενση: Η διαπραγμάτευση γίνεται μεταξύ του ενδιαφερομένου για την 

μίσθωση παραγωγικού εξοπλισμού και του προμηθευτή. Στην συνέχεια γίνεται η 

επιλογή του αντικειμένου και προσδιορίζεται η λήξη σχετικής προσφοράς 

προτιμολογίου.

ii. Υποβολή αίτησηc: Η υποβολή αίτησης προς την εταιρεία leasing για χρηματοδοτική 

μίσθωση του αντικειμένου που έχει επιλεγεί από τον υποψήφιο μισθωτή.

Η αίτηση περιλαμβάνει στοιχεία που αφορούν:

• Τους κυριότερους μετόχους

• Το Δ.Σ.

• Τους διαχειριστές

• Τα αποτελέσματα των τελευταίων ετών

• Τους βασικούς πελάτες και προμηθευτές

• Την ακίνητη περιουσία και περιγραφή της επιχείρησης προς μίσθωση 

αντικειμένων

• Καθώς επίσης, συνοδεύεται από τους ισολογισμούς 3 τελευταίων ετών χρήσεως
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• Και τέλος, τις προσφορές των προμηθευτών για τα πράγματα προς την 

μίσθωση καθώς και τα επικυρωμένα νόμιμα έγγραφα της επιχείρησης.

iii.Επεξεργασία του ατηίιιατος: Η επεξεργασία του αιτήματος γίνεται από την αρμόδια 

υπηρεσία της εταιρείας leasing με βάση τα οικονομικά στοιχεία που έχει υποβάλλει η 

εταιρεία, τις πληροφορίες που θα συγκεντρωθούν από την έρευνα των λογιστικών 

βιβλίων και του τόμου των δυσμενών στοιχείων. Λαμβάνοντας επίσης υπόψη τα 

γνωστά τραπεζικά κριτήρια με ιδιαίτερη έμφαση στις επιχειρησιακές προοπτικές του 

μισθωτή, όπως στο ήθος, στην ικανότητα, στην τεχνική οργάνωση και στην ποιότητα 

αυτού.

ίν. Υπογραφή: Η υπογραφή γίνεται και από τα 2 συμβαλλόμενα μέρη δηλαδή τον 

εκμισθωτή και τον επιχειρηματία (μισθωτή) ενός "προσυμφώνου" που αποκαλείται 

"Πρόταση χρηματοδοτικής μίσθωσης". Η πρόταση αυτή της εταιρείας leasing προς τον 

ενδιαφερόμενο για μίσθωση περιέχει όλα τα στοιχεία χρηματοδοτικής μίσθωσης που 

έχει εγκριθεί καθώς και τους όρους ενεργοποίησης της υποχρέωσης του εκμισθωτή για 

την αγορά του πράγματος που επέλεξε προς μίσθωση ο πελάτης.

Τέτοιοι όροι είναι:

• Υπογραφή από το μισθωτή της σύμβασης και του Πιστοποιητικού Αποδοχής 

Εξοπλισμού.

• Η ασφάλιση του εξοπλισμού πριν από την παραλαβή του από το μισθωτή.

• Η επιφύλαξη του δικαιώματος του εκμισθωτή να ανακαλέσει την πρόταση 

εφόσον περιέλθουν σε γνώση του δυσμενείς πληροφορίες για τον υποψήφιο 

μισθωτή.

y Αποστολή από την Εταιρεία Leasing npoc τον προρρθενπί επιστολή c: Με την οποία 

γνωστοποιείται η έγκριση χρηματοδοτικής μίσθωσης του συγκεκριμένου εξοπλισμού 

στον δεύτερο και αναλαμβάνει η εταιρεία leasing την υποχρέωση αγοράς τοις 

μετρητοίς σε ορισμένο χρόνο και εφόσον προσκομισθεί τιμολόγιο στο όνομα της.

vi. Παραγγελία του εαοπλισρον από τον μισθωτή: Με βάση την διαδικασία παραγγελίας 

θα πρέπει να ακολουθήσει και η παραλαβή από αυτόν το Πιστοποιητικό Αποδοχής 

Εξοπλισμού.

vii. Υπογραφή από το ιιισθωτιί του "Πιστοποιητικού Αποδογήα Εξοπλισμού":

Πιστοποιείται ότι έγινε η παραλαβή και ο έλεγχος του εξοπλισμού και βρέθηκε σε 

καλή κατάσταση από κάθε άποψη. Τέλος λαμβάνονται υπόψη οι απαιτούμενες άδειες
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από τις αρμόδιες αρχές και αν τηρήθηκαν οι διατάξεις που σχετίζονται με την 

ασφάλεια.

\ή ί.Υπονοοφή από τον μισθωηί: Σύμφωνα με την οποία έχει ήδη αποσταλεί από την 

εκμισθώτρια εταιρεία συνημμένη στην πρόταση χρηματοδοτικής μίσθωσης.

\χ.Διαβίβαση i?;c Σύμβασικ και Πιστοποιητικού Αποδοχήc Εξοπλισμού στην Εταιρεία 

Leasing: Διευκρινίζεται ότι από την ημερομηνία έκδοσης του πιστοποιητικού τίθεται 

σε ισχύ η σύμβαση και ξεκινά η καταβολή μισθωμάτων.

X. Πληρωμή από την Εταιρεία Leasing: Αφού γίνει η πληρωμή του εκμισθωτή προς τον 

προμηθευτή της τιμολογιακής αξίας του εξοπλισμού γίνεται και η μεταβίβαση της 

κυριότητας του προς την εταιρεία.

χιΛημοσιότητα σύμβασης: Η δημοσιότητα εξασφαλίζεται σύμφωνα με την διάταξη του

άρθρου 4 παρ. 2 με την καταχώρηση της δικαιοπραξίας στο βιβλίο του άρθρου 5 ΝΔ

1038/1949 (ΦΕΚ 149) του Πρωτοδικείου Αθηνών. Είναι λοιπόν φανερό ότι για την

κατοχύρωση των συμφερόντων και των δύο συμβαλλόμενων μερών θα πρέπει αμέσως

μετά την κατάρτιση της σύμβασης να διαβιβάζονται επικυρωμένα αντίγραφα της

σύμβασης στην γραμματεία του Πρωτοδικείου της έδρας του μισθωτή όσο και του
*

Πρωτοδικείου Αθηνών .

3.3. Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα του θεσμού

3.3.1. Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα για το μισθωτή 

- επενδυτή

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

• Χρηματοδότηση 100%.

Το βασικότερο πλεονέκτημα του Leasing είναι ότι εξασφαλίζει στο μισθωτή την 

δυνατότητα χρήσης του αναγκαίου για τον εκσυγχρονισμό και γενικά την λειτουργία 

της επιχείρησης του εξοπλισμού, χωρίς ο ίδιος να χρειαστεί να εκταμιεύσει κάποιο 

ποσό. Αντίθετα, στις τραπεζικές χρηματοδοτήσεις για αγορά εξοπλισμού απαιτείται το *

* X' Παύλου-Γόντικα Βασ. «Θεωρία και Πολιτική της Χ/Μ», Εκδόσεις Παπαζήση Αθήνα 1990.
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30% της αξίας της επένδυσης για τον δανειολήπτη. Το Leasing παρέχει 

χρηματοδότηση 100% της δαπάνης για μια επένδυση.

• Φορολογικά πλεονεκτήματα.

Η κυριότερη φορολογική ελάφρυνση που δέχεται στον μισθωτή είναι ο καθορισμός 

ταχύτερης απόσβεσης του παγίου του. Αυτό οφείλεται στο ότι τα καταβαλλόμενα από 

το χρήστη μισθώματα είναι λειτουργική δαπάνη της επιχείρησης και εκπίπτονται σε 

ποσοστό 100% από τα φορολογητέα έσοδα. Τέλος απαλλάσσονται για τον επενδυτή τα 

είδη φόρων όπως το χαρτόσημο.

• Βελτίωση ρευστότητας.

Χάρη στο Leasing ο μισθωτής έχει την δυνατότητα να χρησιμοποιήσει κάποιο 

μηχάνημα διατηρώντας αμείωτη τη ρευστότητα του, αφού δε θίγονται ούτε τα ρευστά 

διαθέσιμά του, αλλά ούτε και τυχόν περιθώρια από τα εγκεκριμένα πιστοληπτικά του 

όρια που μπορεί έτσι να χρησιμοποιήσει για την ικανοποίηση άλλων αναγκών του.

To Sale and Lease Back είναι επίσης ένας τρόπος βελτίωσης ρευστότητας. 

Ιδιαίτερη σπουδαιότητα έχει για τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν πρόβλημα της 

υπερπαγιοποίησης δηλαδή ένα μέρος του παγίου έχει χρηματοδοτηθεί με 

βραχυπρόθεσμα κεφάλαια.

• Αποσύνδεση από εμπράγματες εξασφαλίσεις.

Ο εκμισθωτής δεν απαιτεί συνήθως άλλες εμπράγματες εξασφαλίσεις επειδή έχει 

δικαίωμα κυριότητας επί του μισθωμένου παγίου και προστατεύεται από το Ν. 1665/86 

και επιπλέον μπορεί να αφαιρέσει χωρίς δικαστική απόφαση το μίσθιο από την κατοχή 

του επενδυτή. •

• Χρηματικές καταβολές ανταποκρινόμενες στις ταμειακές δυνατότητες του 

μισθωτή.

Μεγάλης αξίας θεωρείται η δυνατότητα που παρέχει το Leasing στον χρήστη να 

προσαρμόζει το ύψος και το χρόνο καταβολής των μισθωμάτων του στις αναμενόμενες 

χρηματικές εισροές από την εκμετάλλευση του μισθούμενου πάγιου εξοπλισμού. Με 

αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται η αυτοχρηματοδότηση της επένδυσης.
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• Προγραμματισμός δαπανών.

Η επιχείρηση (μισθωτής) μπορεί να προγραμματίζει με ακρίβεια τις δαπάνες της 

αφού καθορίζεται ο χρόνος καταβολής καθώς και το ποσό των μισθωμάτων. Συνεπώς 

υπάρχει περιορισμός στο ελάχιστο για τα άτοκα ρευστά διαθέσιμα της που είναι 

υποχρεωμένη να διατηρεί για τυχόν αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών της.

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

• Υψηλό ονομαστικό κόστος.

Το ονομαστικό επιτόκιο με βάση το οποίο υπολογίζονται τα μισθώματα είναι 

αρκετά υψηλό σε σύγκριση με το αντίστοιχο των τραπεζικών χρηματοδοτήσεων.

• Μετάθεση στο μισθωτή ευρύτερου κύκλου ευθυνών.

Ο μισθωτής στο Leasing δυστυχώς, βαρύνεται με τα τυχαία περιστατικά, τα 

γεγονότα ανώτερης βίας κ.α. σύμφωνα με τις διατάξεις του Αστικού Κώδικα. Πέρα από 

αυτό, για τυχόν καθυστερήσεις πέραν του εύλογου χρονικού διαστήματος της 

καταβολής μισθωμάτων, ο εκμισθωτής μπορεί να προβεί σε έκτακτη καταγγελία της 

σύμβασης και αθροιστικά:

i. να αφαιρέσει τον εξοπλισμό (πάγιο-κινητό) από την χρήση του μισθωτή.

ii. να αφαιρέσει την άμεση πληρωμή όλων των υπολειπόμενων μισθωμάτων μέχρι 

την λήξη διάρκειας της σύμβασης.

• Δημιουργία αμφιβολιών για την πραγματική οικονομική επιφάνεια του μισθωτή. 

Επειδή ένα μέρος του εξοπλισμού που χρησιμοποιεί ο μισθωτής δεν ανήκει στην

κατοχή του, μπορεί να προκαλέσει δυσπιστία στους πιστωτές σχετικά με την 

πραγματική πιστοληπτική ικανότητα του. Το πρόβλημα γίνεται έντονο όταν ο 

μισθωτής κάνει χρήση της ευχέρειας της σύμβασης να τοποθετεί πινακίδες στα 

διαφορά είδη του εξοπλισμού, με την ένδειξη ως "Ιδιοκτησία της Εταιρείας Leasing". •

• Υποχρέωση αποδοχής ελέγχων.

Ο μισθωτής υποχρεούται να υφίσταται επιθεωρήσεις από αρμόδια όργανα των 

εταιρειών leasing λόγω εξακρίβωσης της καταστάσεως του πάγιου, καθώς και την 

ομαλή λειτουργία του.

21



3.3.2. Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα για την εταιρεία 

leasing

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

• Αύξηση κύκλου πελατείας τραπεζών.

Το Leasing, σαν νέο χρηματοδοτικό προϊόν, διευρύνει τον κύκλο πελατείας των 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων προσφέροντας τους ευκαιρίες επιχειρηματικής 

δραστηριότητας.

• Μειωμένος κίνδυνος.

Λόγω το ότι η εταιρεία leasing, παραμένει κύριος του εξοπλισμού μπορεί, χωρίς 

χρονοβόρες διαδικασίες να αφαιρέσει τούτο από την κατοχή του μισθωτή. Αντίθετα 

δεν συμβαίνει το ίδιο στην τραπεζική χρηματοδότηση που κύριος του μισθίου είναι ο 

δανειολήπτης.

• Ευνοϊκοί όροι συνεργασίας με τους προμηθευτές.

Επειδή το Leasing είναι ένα ιδιαίτερο δυναμικό μέσο marketing, για την αύξηση 

κύκλου εργασιών της επιχείρησης του προμηθευτή, η εταιρεία leasing μπορεί να 

πετύχει ευνοϊκή τιμή και διευκόλυνση που ως ένα βαθμό την μετακυλύουν στο 

μισθωτή. Γενικά, υπάρχει μια έντονη θετική αλληλεπίδραση στις εργασίες της 

εκμισθώτριας εταιρείας με τον πωλητή του πράγματος. •

• Φορολογικά πλεονεκτήματα.

Το Leasing παρέχει όχι μόνο στον μισθωτή αλλά και στον εκμισθωτή σημαντικά 

φορολογικά πλεονεκτήματα χάρη στα οποία η δραστηριότητα αυτή γίνεται πιο 

ελκυστική. Το κυριότερο από τα συνολικά, είναι ότι, εκτός από τις συνήθεις εκπτώσεις 

για τις λειτουργικές δαπάνες, τους τόκους ξένων κεφαλαίων έχει το δικαίωμα να 

ενεργεί αποσβέσεις στα μίσθια ίσες με το άθροισμα των αποσβέσεων που θα είχε το 

δικαίωμα να ενεργήσει ο επιχειρηματίας, αν φυσικά προέβαινε στην αγορά τους (άρθρο 

6 παρ. 5-8 Ν. 1665/86).
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• Απλούστερη διαδικασία και χαμηλότερο κόστος διεκπεραίωσης.

Η διαδικασία εγκρίσεως της μίσθωσης είναι λιγότερο χρονοβόρα σε σύγκριση με 

την παραδοσιακή χρηματοδότηση. Η εκμισθώτρια εταιρεία γνωρίζει το πλεονέκτημα 

και επιτυγχάνει εξοικονόμηση κόστους με μειωμένο αριθμό προσωπικού σε 

διεκπαιρεωτικά καθήκοντα.

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

Σαν μειονέκτημα για τον εκμισθωτή μπορεί να είναι η κακή οργάνωση της

μίσθωσης του κινητού εξοπλισμού, που πολύ εύκολα μπορούν να μεταβιβαστούν σε

άγνωστους τρίτους, να διαλυθούν και συνεπώς να χάσουν την αξία τους. Αποτέλεσμα

όλων αυτών να αυξηθεί ο κίνδυνος για την εταιρεία leasing η οποία θα πρέπει να

σταθμίσει στο αρχικό στάδιο λήψης της απόφασης για την αποδοχή ή απόρριψη της 
*

χρηματοδότησης .

3.3.3. Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα για τον πωλητή του 

πράγματος

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ

Βασικό και μοναδικό πλεονέκτημα για τον κατασκευαστή του πράγματος είναι ότι 

συναλλάσσεται με την φερέγγυα εταιρεία leasing, ως αγοράστρια από την οποία 

πληρώνεται συνήθως μετρητοίς.

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑ

Λόγω των μεγάλων δυνατοτήτων για νέες επενδύσεις που παρέχει το δυναμικό 

Leasing, καθώς και της πώλησης διαφόρων κεφαλαιουχικών αγαθών, φυσικό

’ ΑΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ, Εκδόσεις Σάκκουλα 2000, σελ. 59-61
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επακόλουθο είναι να αυξάνονται οι πωλήσεις της εταιρείας leasing με αυτονόητες 

επιπτώσεις μείωσης του κόστους και της αύξησης των κερδών.

3.3.4. Πλεονεκτήματα για τις εθνικές οικονομίες

L Ανανέωση και εκσυγχρονισμός μηχανικού εξοπλισμού.

ii. Βελτίωση ανταγωνιστικότητας επιχειρήσεων.

iii. Βελτίωση, με την αξιοποίηση των φορολογικών πλεονεκτημάτων, της 

αποδοτικότητας των επιχειρήσεων.

iv. Διευκόλυνση δημιουργίας νέων επιχειρήσεων, που δεν μπορούν να προσφέρουν στις 

τράπεζες εμπράγματες εξασφαλίσεις.

V. Διοχέτευση χρηματοδοτικών πόρων σε σκοπούς παραγωγικούς (αγορά μισθίου) και 

όχι ξένους με την λειτουργία της επιχείρησης όπως συμβαίνει στον τραπεζικό 

δανεισμό

vi. Αποφυγή υπερτιμολογήσεων για εισαγόμενο εξοπλισμό λόγω της παρεμβολής της 

εκμισθώτριας που καταβάλλει το τίμημα πώλησης στον προμηθευτή εξωτερικού.

Όλα τα παραπάνω οδηγούν στην επιτάχυνση του ρυθμού ανάπτυξης της εθνικής 

οικονομίας μιας χώρας και μακροπρόθεσμα στην αύξηση των εξαγωγών της.

3.5. Διεθνές Leasing / Σύμβαση της Ottawa

Στις 28 Μα'ΐου 1988 ψηφίστηκε στην Ottawa του Καναδά υπό την αιγίδα του 

Unidroit η διεθνής σύμβαση για το Leasing. Τη σύμβαση αυτή, για την σύνταξη της 

οποίας συνεργάστηκαν ειδικοί επιστήμονες και εμπειρογνώμονες του κλάδου από όλες 

τις ηπείρους, υιοθέτησαν με την κοινή πράξη τους 55 χώρες από όλα τα νομικά 

συστήματα, εκ των οποίων η Γκάνα, η Γουινέα, οι Φιλιππίνες, η Νιγηρία και η 

Τανζανία την υπέγραψαν αμέσως. Αργότερα το ίδιο έκανε και το Μαρόκο, η Ιταλία και 

η Γαλλία. Η σύμβαση αυτή αποτελεί το αποτέλεσμα διαβουλεύσεων σε μια 

προσπάθεια συγκερασμού των συμφερόντων που συγκρούονται γύρω από τη σύναψη 

και λειτουργία του Leasing. Αποτελεί επίσης και το αποτέλεσμα ενός νομικού
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συμβιβασμού, καθώς συντάχθηκε από νομικούς προερχόμενους από χώρες με εντελώς 

διαφορετική νομική παράδοση και αντίληψη.

Η θέσπιση ενιαίων νομικών κανόνων για την ρύθμιση των σχέσεων ανάμεσα στα 

συμβαλλόμενα μέρη και αυτών έναντι των τρίτων, όταν πρόκειται για Διεθνές Leasing. 

Όταν δηλαδή ο λήπτης-επενδυτής συμβάλλεται με χρηματοδότη οίκο που είναι 

εγκατεστημένος σε άλλη χώρα, έχει ιδιαίτερη σημασία από πολλές απόψεις και 

βοηθά στην ομαλή εξέλιξη της συναλλαγής, τόσο στις χώρες που επιδιώκουν την 

αύξηση των εξαγωγών τους, όσο και εκείνες που επιδιώκουν την πραγματοποίηση στην 

επικράτεια τους νέων επενδύσεων.

Οι λύσεις που υιοθετήθηκαν και καταγράφηκαν στην διεθνή σύμβαση αυτή για τα 

διάφορα ζητήματα που δημιουργήθηκαν από τη δεκαετία του 1950, εύλογα αναμένεται 

να υιοθετηθούν και από τις χώρες που προτίθενται να εισάγουν το θεσμό του Leasing. 

Επιπλέον και από ορισμένες χώρες που ήδη έχουν εισάγει το θεσμό αλλά είναι 

διαφορετική η χρήση του θεσμού από αυτή της διεθνούς συμβάσεως ώστε να 

εναρμονιστεί η λειτουργία της σύμβασης στο εσωτερικό και το εξωτερικό.

Το ζήτημα της νομικής φύσης της χρηματοδοτικής μίσθωσης αντιμετωπίζεται ήδη 

στο προοίμιο της σύμβασης όπου αναφέρεται ανάμεσα στους επιδιωκόμενους από τη 

σύμβαση σκοπούς και η ανάγκη προσαρμογής των διατάξεων που διέπουν τη σύμβαση 

μίσθωσης στις τριγωνικές σχέσεις που δημιουργούνται γύρω από το Leasing.

Οι σημαντικότερες διατάξεις της σύμβασης είναι βέβαια εκείνες που ρυθμίζουν τα
*

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μερών (άρθρα 7-14) .

γ ε  , "k a a a m AT* 1
ΤΜΗΜΑ

L a ^ S S S S S l

* ΓΊ.Κ. ΜΑΖΗΣ «Χρηματοδοτική Μίσθωση» Εκδ. Π.Ν. Σάκκουλας, σελ. 69-73, 1999
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3.6. Έκτακτη καταγγελία της χρηματοδοτικής μίσθωσης

3.6.1. Λόγοι έκτακτης καταγγελίας για τον εκμισθωτή - μισθωτή

Ο εκμισθωτής έχει το δικαίωμα, είτε νόμιμο, είτε συμβατικό, να καταγγείλει τη 

σύμβαση:

ΐ. Εάν ο μισθωτής δεν καταβάλλει το μίσθωμα μέσα σε ένα καθορισμένο χρονικό 

διάστημα συνήθως 2-30 ημερών από τότε που το μίσθωμα έγινε ληξιπρόθεσμο.

ii. Εάν ο μισθωτής παραβεί οποιονδήποτε βασικό όρο της σύμβασης.

Τέτοιοι είναι:

• την καλή κατάσταση του εξοπλισμού με έξοδα δικά του.

• την απαγόρευση υπομίσθωσης από τον καθορισμένο χώρο χωρίς εγγραφή 

συναίνεση του εκμισθωτή.

• την ανάρτηση στον εξοπλισμό επιγραφών-πινακίδων.

iii. Εάν οποιοσδήποτε δικαστικός λειτουργός προβεί σε ενέργεια πάσης φύσεως με σκοπό 

την κατάσχεση.

iv. Εάν ο μισθωτής αποφασίσει τη διάλυση της εταιρείας του ή καταθέσει αίτηση 

πτώχευσης ή κηρυχθεί σε πτώχευση.

V. Εάν οποιαδήποτε δήλωση του μισθωτή που περιέχεται στην σύμβαση αποδειχθεί ότι 

ήταν αναληθής.

vi. Εάν ο μισθωτής μεταβιβάσει ποσοστό της επιχείρησης του χωρίς την συναίνεση του 

εκμισθωτή.

Επίσης είναι δυνατή η αναγκαστική εκτέλεση σε βάρος του μισθωτή δηλαδή 

μπορεί να γίνει η αφαίρεση του μισθίου από την χρήση του μισθωτή χωρίς δικαστική 

απόφαση όταν υπάρχουν οι εξής δύο προϋποθέσεις:

1η Να διαθέτει ο εκμισθωτής εκτελεστικό τίτλο σύμφωνα με το άρθρο 904 του 

κώδικα.

2η Να αποδεικνύεται η παράβαση από το μισθωτή ουσιώδους όρου της σύμβασης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

Η εφαρμογή του Leasing στα ακίνητα- αναπτυξιακοί

νόμοι -  εταιρείες leasing

4.1. Εισαγωγή

Με τις νέες ρυθμίσεις του Ν. 2601/98 τα επενδυτικά κίνητρα, αποτελούν ένα από 

τα βασικά εργαλεία για την ενίσχυση του παραγωγικού δυναμικού και τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας του. Επίσης παρέχουν τη δυνατότητα της επιδότησης για 

χρηματοδοτική μίσθωση η οποία συνίσταται στην κάλυψη των καταβαλλόμενων 

μισθωμάτων όπου συνάπτονται για την απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού 

εξοπλισμού.

4.2. Χαρακτηριστικά των ανωνύμων εταιριών leasing στην 

Ελλάδα

Ο αναπτυξιακός θεσμός της χρηματοδοτικής μίσθωσης εισήχθη και στην Ελλάδα 

με την ψήφιση του Νόμου 1665/ΦΕΚ 194Α 14.12.86.

Στην πρώτη φάση εφαρμογής του νέου θεσμού αντικείμενο χρηματοδοτικής 

μίσθωσης είναι μόνο κινητά πράγματα (μηχανολογικός εξοπλισμός, εξοπλισμός 

γραφείων, μέσα μεταφοράς, εργαλεία) και η ελάχιστη διάρκεια χρηματοδοτικής 

μίσθωσης είναι τα 3 έτη.

Ο Νόμος προβλέπει μεταξύ άλλων οι εταιρείες χρηματοδοτικής μίσθωσης να έχουν 

τη μορφή Α.Ε. με αποκλειστικό σκοπό τη διενέργεια εργασιών χρηματοδοτικής 

μίσθωσης. Απαιτείται ειδική άδεια της Τράπεζας της Ελλάδος. Οι εταιρείες 

χρηματοδοτικής μίσθωσης υπόκεινται στον έλεγχο και την εποπτεία της Τράπεζας της 

Ελλάδος. Το καταβεβλημένο μετοχικό κεφάλαιο της Α.Ε. χρηματοδοτικής μίσθωσης 

δεν μπορεί να είναι μικρότερο από το ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο που απαιτείται για

27



την σύσταση Ανώνυμων Τραπεζικών Εταιρειών δηλαδή 11738816 σε εκ. Ευρώ. Το 

ίδιο ισχύει και για τις αλλοδαπές εταιρείες χρηματοδοτικής μίσθωσης που ζητούν άδεια 

εγκατάστασης και λειτουργίας στην χώρα μας. Για Α.Ε. που ανήκουν κατά 

πλειοψηφία σε μια ή περισσότερες ελληνικές τράπεζες ή τράπεζες νομικά 

εγκατεστημένες στην Ελλάδα απαιτούνται 5869406 σε εκ. Ευρώ.

Στην χώρα μας σήμερα λειτουργούν 14 εταιρείες leasing, όλες είναι θυγατρικές 

τραπεζικών ιδρυμάτων και είναι οι παρακάτω:

- ABN AMRO LEASING

ALPHA LEASING (εξαγορά της Ιονικής Leasing)

- ATE LEASING

- CITI LEASING

- ΓΕΝΙΚΗ LEASING

EFG EUROBANK LEASING (εξαγορά της Ergoleasing)

- ΕΓΝΑΤΙΑ LEASING

- ΕΜΠΟΡΙΚΗ LEASING

- EUROLEASE

- ETHNIKI LEASING

- ΚΥΠΡΟΥ LEASING

- ΛΑΪΚΗ LEASING

ΠΕΙΡΑΙΩΣ LEASING (εξαγορά των ETBA και πρώην OTE Leasing)

To 2002 έγιναν κάποιες συγχωνεύσεις εταιρειών leasing οι οποίες οδήγησαν στην 

ιδιαίτερη ανάπτυξη του θεσμού Leasing και όπου είναι άμεσα συνυφασμένες με την 

τραπεζική δραστηριότητα.

Από τις 14 εταιρείες που ασχολούνται με την χρηματοδοτική μίσθωση σήμερα, οι 

εταιρείες Πειραιώς Leasing με την συγχώνευση της ΕΤΒΑ και ΟΤΕ Leasing είναι 

στους ήδη ισχυρούς παίχτες της αγοράς με μερίδιο πάνω από 25%. Στην 2η θέση 

ανέρχεται η Alpha Leasing με την πρόσφατη ενοποίησή της με την Ιονική Leasing 

που την οδηγεί στο 22% επί του μεριδίου αγοράς και τέλος την 3η θέση την κατακτά η 

Eurobank Leasing που θα αυξήσει το μερίδιο της στο 20% λόγω απορροφήσεως της 

Ergoleasing. Αυτές οι 3 εταιρείες αλλά και οι ανερχόμενες Εμπορική Leasing, ATE 

Leasing και Κύπρου Leasing θα κατακτήσουν λόγω των επιχειρηματικών κινήσεων και 

διεργασιών το 33% της αγοράς.
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Οι υπόλοιπες εταιρείες όπως για παράδειγμα, η Εθνική Leasing, η Λαϊκή Leasing, 

η Γενική Leasing, η Citi Leasing που προέρχεται από την εξαγορά της μητρικής 

τράπεζας Citibank και τέλος η Aspis Leasing (συγχώνευση ABN AMRO Leasing) θα 

προσπαθήσουν να αυξήσουν τα δικά τους μερίδια αγοράς είτε δουλεύοντας αυτόνομα 

είτε μέσω σημαντικών συνεργασιών με άλλες μεγάλες εταιρείες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του 2001 από την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών στο 

Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α.) είναι εισηγμένες μόνο 3 εταιρείες 

χρηματοδοτικής μίσθωσης, οι οποίες παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

ΚΕΡΔΗ ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

ΤΟ 2001

5,4%

li

Alpha leasing

2,5%

li

Πειραιώς leasing

1,1%

U
ETBA leasing

Πηγή: «Επιλογή» μηνιαία οικονομική εφημερίδα, Απρίλιος 2001

Όπως παρατηρούμε, ο ρυθμός ανάπτυξης των κερδών της Alpha Leasing έφτασε 

στο 5,4% αυξημένος σε σχέση με της Πειραιώς Leasing και της ΕΤΒΑ Leasing πριν 

πραγματοποιηθούν οι αντίστοιχες ενοποιήσεις όπου τα αντίστοιχα ποσοστά ανάπτυξης 

των κερδών είναι 2,5% και 1,1%. Επομένως, στο Χ.Α.Α. η Alpha Leasing κατέχει το 

μεγαλύτερο ποσοστό για την ανάπτυξη και την ταχύτητα των κερδών της.
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Σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του θεσμού διαδραμάτισε και η προώθηση αυτού 

μέσα από τα τραπεζικά ιδρύματα, τα διευθυντικά στελέχη αλλά και τους απλούς 

υπαλλήλους των τραπεζών που εργάστηκαν παραγωγικά πάνω στους τομείς αυτούς, με 

αποτέλεσμα το Leasing να γίνει γνωστό ως θεσμός και εργαλείο σε ολόκληρη την 

ελληνική επικράτεια. Στη συνέχεια παρατίθεται ο παρακάτω πίνακας που αφορά την 

κλαδική ανάλυση αγοράς Leasing για το έτος 2001.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ένωσης Ελληνικών Εταιρειών Χρηματοδοτικής 

Μίσθωσης το 73% των πωλήσεων Leasing πραγματοποιείται από τις περιοχές της 

Κεντρική Ελλάδας, ένα ποσοστό 12,8% πραγματοποιείται από την Βόρεια Ελλάδα και 

τέλος τα ποσοστά 7% και 7,2% των συμβάσεων του Leasing γίνεται από εταιρείες που 

είναι εγκατεστημένες σε περιοχές της κεντρικής Ελλάδας και της υπόλοιπης χώρας.

Όσον αφορά τις συμβάσεις στους κλάδους της αγοράς του Leasing, παρατηρούμε 

ότι το 40% αφορά συμβάσεις υπηρεσιών, οι συμβάσεις στο χώρο του εμπορίου είναι 

αυξημένες κατά 31%, στην βιομηχανία είναι αρκετά μειωμένες στο 15% και όσον 

αφορά σε άλλες δραστηριότητες έφτασαν στο 14%. Παρατηρούμε δηλαδή ότι 

σταδιακά οι δαπάνες του Leasing αυξάνονται πολύ περισσότερο στον κλάδο των 

υπηρεσιών σε σχέση με τους άλλους κλάδους. Επιπλέον ότι αφορά τα προϊόντα που 

επενδύουν οι εταιρείες χρηματοδοτικής μίσθωσης, βλέπουμε ότι τα ακίνητα είναι η πιο 

κερδοφόρα μορφή χρηματοδότησης με ποσοστό 26% και διάρκειας άνω των 10 ετών 

με ποσοστό 26,7%. Επίσης, ταχεία αύξηση γνωρίζει και ο θεσμός του κινητού 

εξοπλισμού π.χ. ο μηχανολογικός εξοπλισμός ανέρχεται στο 24%, για τον εξοπλισμό 

του γραφείου στο 16%, τέλος ακολουθούν τα μέσα μεταφοράς ποσοστού 20% όπου η 

διάρκεια συμβάσεως αυτών είναι στα 3-5 έτη με 41,6%.
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ΚΛΑΔΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΤΟΥ LEASING (2001)

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  2

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Ακίνητα 28%

Μηχανολογικός εξοπλισμός 24%

Εξοπλισμός γραφείου 16%

Επαγγελματικά οχήματα 11%

Επιβατικά αυτοκίνητα 19%

Ακινητοποιήσεις και λοιπά 2%

Σύνολο 100%

ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΩΝ

Βιομηχανία 15%

Εμπόριο 31%

Υπηρεσίες 40%

Άλλες δραστηριότητες 14%

Σύνολο 100%

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

0-3 έτη 26,6%

3-5 έτη 41,6%

5-10 έτη 5,2%

Πάνω από 10 έτη 26,7%

Σύνολο 100%

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

Αττική 73%

Βόρεια Ελλάδα 12,8%

Κεντρική Ελλάδα 7,2

Λοιπή χώρα 7%

Σύνολο 100%

Πηγή: «ΚΕΦΑΛΑΙΟ», το περιοδικό της Δύναμης και Χρήματος, τεύχος 150, Μάρτιος

2002, σελ. 98
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Σύμφωνα με τον παρακάτω διάγραμμα διαπιστώνουμε ότι στην πρώτη θέση των 

συμβάσεων του Leasing ανέρχεται η Πειραιώς Leasing με ποσοστό 25% επί του 

μεριδίου αγοράς, αυτό οφείλεται στο ότι πρόσφατα η Πειραιώς Leasing απορρόφησε το 

100% των μετοχών της ΕΤΒΑ και της πρώην OTE Leasing. Σημαντική αύξηση στην 

κερδοφορία της αποτέλεσε και η εξαγορά της Πειραιώς Best Leasing που αφορά 

εργασίες μίσθωσης για τα αυτοκίνητα. Την δεύτερη θέση καταλαμβάνει η Alpha 

Leasing με συνολικά μερίδια αγοράς ποσοστού 22%, λόγω των νέων εργασιών της 

και την ενοποίηση αυτής με την Ιονική Leasing. Την τρίτη θέση κατέχει η Eurobank 

Leasing της οποίας τα μερίδια αγοράς ανήλθαν στο 20%, αυξημένα κατά 5% σε 

σύγκριση με την προηγούμενη χρονιά. Η αύξηση αυτή προήλθε από την εξαγορά της 

Ergoleasing 100% των μετοχών της με απώτερο στόχο της την μεγέθυνση της 

εταιρείας στο χώρο.

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1

ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ LEASING (ΓΙΑ ΤΟ 2002) 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ*

ΜΕΡΙΔΙΑ ΑΓΟΡΑΣ

Λοιπές 
Εταιρείες 

33%

Πειραιώς
Leasing

25%

Eurobank
Leasing

20%

Alpha Leasing 
22%

* Πηγή: «Επιλογή», Μηνιαία Οικονομική Επιθεώρηση, Απρίλιος 2002
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ΧΡΗΣΗ LEASING ANA ΧΩΡΑ

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  3

ΧΩΡΑ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ Χ/Μ ΑΝΑ 
ΧΩΡΑ (%)

ΟΓΚΟΣ
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΩΝ 
ΜΕ LEASING/ΑΕΠ (%)

ΗΠΑ 31,7 2,61

ΚΑΝΑΔΑΣ 22,5 1,58

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 20,0 1,23

ΤΣΕΧΙΑ 19,5 3,55

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 14,8 1,72

Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑ 13,8 1,35

ΟΥΓΓΑΡΙΑ 10,8 2,27

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 10,1 2,57

ΓΑΛΛΙΑ 9,2 1,46

ΙΣΠΑΝΙΑ 5,1 1,35

ΕΛΛΑΔΑ 4,7 0,61

Πηγή: World Leasing Yearbook, 2000

Με βάση τα ανωτέρω στοιχεία του πίνακα παρατηρούμε ότι η χρήση του Leasing 

που γίνεται στην Ελλάδα κατά την περίοδο του 1999 από τις εταιρείες leasing 

ανέρχεται συνολικά στο 5% περίπου. Διαπιστώνουμε δηλαδή ότι η χώρα μας σε σχέση 

με τις ΗΠΑ και τις υπόλοιπες χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης δεν έχει την δυνατότητα 

να εξασφαλίζει την άρτια αξιοποίηση αυτού του πιστωτικού εργαλείου με απώτερο 

σκοπό τις καλύτερες επενδύσεις αυτών και τα επιθυμητά δυνατά αποτελέσματα τους.
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4.3. To Leasing σαν μοχλός ανάπτυξης των ελληνικών 

επιχειρήσεων

Η διεθνοποίηση του χρηματοπιστωτικού συστήματος, η ραγδαία εξέλιξη της 

τεχνολογίας, ο ανταγωνισμός στην αγορά των τραπεζικών υπηρεσιών καθώς και ο 

εκσυγχρονισμός της οικονομίας, επιβάλλουν την επιτακτική ανάγκη για 

χρησιμοποίηση όλων των σύγχρονων χρηματοοικονομικών προϊόντων, όπου έχουν 

υιοθετηθεί από τις οικονομικές αναπτυγμένες χώρες της Ευρώπης και της Αμερικής.

Οι μεγάλες Τράπεζες σήμερα, επιδιώκουν με τη δημιουργία χρηματοπιστωτικών 

"πολυκαταστημάτων" να καλύψουν όλες τις ανάγκες της αγοράς. Έτσι ακολουθώντας 

τη στρατηγική της διαφοροποιήσεως ιδρύουν θυγατρικές εταιρείες όπως (Leasing, 

Factoring, Venture Capital, Διαχειρίσεως Αμοιβαίων κεφαλαίων κλπ.) ώστε να 

εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες ενός ικανοποιητικά εξοπλισμένου δικτύου 

καταστημάτων. Στόχος τους, να αξιοποιήσουν το ανθρώπινο δυναμικό για να 

προσφέρουν τελικά περισσότερες και καλύτερες ποιοτικά υπηρεσίες στους πελάτες 

τους.

Στην Ελλάδα, η ανάπτυξη του Leasing αρχίζει να φαίνεται μετά το 1997 όπου μόλις 

το 16% των επενδύσεων έχει χρηματοδοτηθεί με leasing, την στιγμή που στην Ευρώπη 

το αντίστοιχο ποσοστό ξεπερνά το 26% και στις ΗΠΑ το 35% επομένως, η χρήση της 

χρηματοδοτικής μίσθωσης αποσκοπεί στην διαδικασία της χρήσης παγίων στοιχείων 

ενεργητικού αναγκαίων για την ίδρυση των επιχειρήσεων.

Συμπληρώνοντας ή υποκαθιστώντας άλλες μορφές χρηματοδότησης όπως το 

κλασσικό τραπεζικό δανεισμό, την αυτοχρηματοδότηση, την άντληση κεφαλαίων από 

την κεφαλαιαγορά, το Leasing παρουσιάζει σημαντικά τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά 

οφέλη. Θα πρέπει δε να τονισθεί ότι αξιοσημείωτη είναι η πρόσφατη μεταβολή του 

καθεστώτος με την είσοδο και των ακινήτων στο εν λόγω κλάδο. Η οποία θα 

μεταβάλλει ιδιαίτερα και το ρόλο που μπορεί να παίξει το Leasing στην 

χρηματοδότηση της παραγωγικής δραστηριότητας.

Επομένως αυτό το ευέλικτο προϊόν καλούμενο ως Leasing πρέπει και έχει τις 

ικανότητες να παίξει ένα πραγματικά αναπτυξιακό ρόλο κάτω από τις νέες συνθήκες 

της αγοράς.
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4.4. Θεσμικό πλαίσιο και αναπτυξιακοί νόμοι

Ο αναπτυξιακός Νόμος 1892/90 όπως τροποποιήθηκε με τον Ν. 2324/95 επιτρέπει 

το Leasing ως εναλλακτική μορφή δανεισμού για τις επενδύσεις που υπάγονται στο 

Νόμο (άρθρα 19 και business plan 23“).

Παρακάτω παρατίθονται ορισμένα βασικά χαρακτηριστικά του Leasing σύμφωνα 

με το Ν. 2367/95, τα οποία εστιάζονται σε:

1) Χρήση αφορολόγητων αποθεματικών δημιουργηθέντων για επενδύσεις βάσει 

αναπτυξιακών νόμων.

2) Επιχορήγηση με τη μορφή της επιδότησης μισθώματος υπολογιζόμενης επί της 

αξίας του παγίου ιδιοκτησίας της εταιρείας leasing.

3) Το ποσοστό της επιδότησης είναι ίσο προς το ποσοστό επιχορήγησης που θα 

ελάμβανε η επιχείρηση εάν είχε αγοράσει η ίδια τον εξοπλισμό αυτό.

4) Η επιδότηση καταβάλλεται ανά τρίμηνο μετά την εκάστοτε πληρωμή των 

μισθωμάτων.

5) Η επιδότηση υπολογίζεται επί του τμήματος του κεφαλαίου κάθε μισθώματος.

6) Η καταβολή της επιδότησης αρχίζει με την εγκατάσταση του μισθωμένου 

εξοπλισμού και την έναρξη της παραγωγικής του χρησιμοποίησης.

7) Το ποσό της επιδότησης μειώνει το φορολογικό ποσό που εκπίπτεται από τα 

ήδη καταβληθέντα μισθώματα.

8) Η επιδότηση της επένδυσης με Leasing επιτρέπει στις επιχειρήσεις να υπερβούν 

το ανώτατο πλαφόν της επιχορήγησης.

4.4.1. Leasing και αναπτυξιακός νόμος 2601/98 

(κινητός εξοπλισμός)

Ο αναπτυξιακός Νόμος (2601/98) προβλέπει την επιδότηση μισθωμάτων ή τη 

δημιουργία αφορολόγητων αποθεματικών για επενδύσεις σε κινητά με Leasing.

Στο Νόμο αυτό υπάγονται επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε όλους τους 

τομείς της οικονομίας οι οποίοι είναι:

• Πρωτογενής τομέας (π.χ. θερμοκήπια, κτηνοτροφία, ιχθυοκαλλιεργικές μονάδες
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• Δευτερογενή τομέας (π.χ. μεταποιητικές μονάδες)

• Τριτογενής τομέας (π.χ. υπηρεσίες)

• Τουρισμός

Για την εφαρμογή των διατάξεων του συγκεκριμένου νόμου η χώρα κατανέμεται σε 

4 περιοχές:

ΠΕΡΙΟΧΗ Α: Περιλαμβάνει τους Νομούς Αττικής, Θεσσαλονίκης, εκτός από τα 

τμήματα τους που εντάσσονται στις άλλες περιοχές.

ΠΕΡΙΟΧΗ Β: Περιλαμβάνει την επαρχία Λαγκαδά, το τμήμα δυτικά του ποταμού 

Αξιού του νομού Θεσσαλονίκης καθώς και τα τμήματα όλων των νομών που δεν 

εντάσσονται στις περιοχές Α, Γ και Δ.

ΠΕΡΙΟΧΗ Γ : Θεωρείται η ζώνη μέσου βαθμού ενίσχυσης και περιλαμβάνει περιοχές 

με έντονα προβλήματα απασχόλησης.

ΠΕΡΙΟΧΗ Δ: Περιλαμβάνει τους Νομούς Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου, τις περιοχές της 

Ηπείρου, όλα τα νησιά του Βόρειου Αιγαίου, τη Θάσο, τα Δωδεκάνησα (εκτός Ρόδος), 

νησιά με πληθυσμό έως 1300 κατοίκους καθώς και παραμεθόριες ζώνες του 

ηπειρωτικού τμήματος.

4.4.2. Επενδυτικά κίνητρα με την τροποποίηση του νόμου 

(1892/90)

Τα επενδυτικά κίνητρα που ίσχυσαν την περίοδο 1990-1997 καθορίζονταν από τον 

Αναπτυξιακό Νόμο 2234/94, ο οποίος τροποποίησε τα άρθρα 23“ και 236 του 

Ν. 1892/90.

Η νομοθεσία δε των επενδυτικών αυτών κινήτρων, είτε αυτά αφορούσαν στην 

επιχείρηση είτε στα φορολογικά κίνητρα βασιζόταν σε τρεις άξονες: 

α) "ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗ" (άρθρο 1 Ν. 1892/90) 

β) "ΥΠΑΓΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ" (άρθρο 2 Ν. 1892/90) 

γ) "ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ" (άρθρο 3 Ν. 1892/90)

Σύμφωνα με το εθνικό καθεστώς του Ν. 1892/20 στις πραγματοποιηθείσες 

επενδύσεις παρέχονται οι ακόλουθες κατηγορίες κινήτρων:
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ΟΜΑΔΑ A

ΟΜΑΔΑ B

ΟΜΑΔΑ Γ 

ΟΜΑΔΑ Δ

α) Επιχορήγηση (grants)

β) Επιδότηση επιτοκίου

γ) Αυξημένες αποσβέσεις

α) Αφορολόγητες εκπτώσεις

β) Αυξημένες αποσβέσεις

α) Επιδότηση απόκτησης εξοπλισμού με Leasing

α) Ειδικό αφορολόγητο αποθεματικό επενδύσεων

4.5. Το νομοθετικό πλαίσιο του θεσμού

Με τον Νόμο 1665/86 εισήχθη και στην Ελλάδα ο θεσμός του financial leasing 

αρχικά σε κινητά και αργότερα, με το άρθρο 11 του Ν. 2367/95 και σε ακίνητα.

Η νομοθετική στήριξη του θεσμού ήταν απαραίτητη καθότι από την διάταξη του 

άρθρου 1 παρ. 2 του Ν. 4112/1929, η κυριότητα και κάθε άλλο εμπράγματο δικαίωμα 

σε μηχανήματα που τοποθετείται μόνιμα σε ακίνητο, πάνω στο οποίο ασκείται 

βιομηχανική ή άλλη επιχείρηση χάνεται με την τοποθέτηση του και την υποθήκευση 

ακινήτου από τον κάτοχό του καθώς και κατοχής του εξοπλισμού σε περίπτωση 

πτώχευσης του οφειλέτη.

To Leasing βοηθά την οικονομική ανάπτυξη της χώρας αρχικά μέσω προμήθειας 

νέου, σύγχρονου και μηχανολογικού εξοπλισμού από (MME) μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις και καθίσταται ανάγκη ο θεσμός να διανύσει μια ομαλή πορεία.

Με το άρθρο 11 του Ν. 2367/1995 "Νέοι χρηματοπιστωτικοί θεσμοί και άλλες 

διατάξεις" εισήχθη και στην Ελλάδα ο θεσμός του Leasing και στα ακίνητα. Τα άρθρα 

24-25 του Ν. 2520/1997 βελτίωσαν και συμπλήρωσαν τη ρύθμιση. Το άρθρο 27 του 

Ν. 2682/1999 εισήγαγε δυο ουσιώδεις τροποποιήσεις σχετικά με το "Sale and lease 

back" και την χρηματοδοτική μίσθωση οικοπέδων.

Έτσι σήμερα με τον τροποποιημένο και συμπληρωμένο Ν. 1665/1986, ρυθμίζεται 

και υπάγεται σε ενιαίο νομοθετικό καθεστώς το Leasing σε κινητά και ακίνητα.
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4.6. Τι προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία για τις συμβάσεις 

Leasing ακινήτων

Με το Νόμο 1665/4-12-1986, η κατά το άρθρο 2 αυτού του Νόμου εταιρεία με τη 

σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης είναι υποχρεωμένη να παραχωρεί έναντι 

μισθώματος τη χρήση μόνο κινητού πράγματος που προοριζόταν για την επιχείρηση ή 

το επάγγελμα του αντισυμβαλλόμενου της προσφέροντας του το δικαίωμα να αγοράσει 

το πράγμα ή να ανανεώσει τη σύμβαση. Άρα, σύμφωνα με το παραπάνω Νόμο η 

χρηματοδοτική μίσθωση στα ακίνητα παρουσιάζεται στις εξής κατηγορίες:

1) Η διάρκεια της χρηματοδοτικής μίσθωσης στα ακίνητα είναι πάντοτε 

ορισμένη, δηλαδή δεν μπορεί να συμφωνηθεί μικρότερη των 10 ετών σύμφωνα με το 

Ν. 2367/95.

2) Επίσης, με τον ίδιο νόμο απαλλάσσονται από τυχόν φόρο αυτόματου 

υπερτιμήματος που θα επιβληθεί, καθώς και από το φόρο μεταβίβασης ακινήτων που 

εστιάζονται:

α) Στην μεταβίβαση ακινήτου από την εκμισθώτρια εταιρεία προς το μισθωτή 

κατά τη λήξη της χρηματοδοτικής μίσθωσης 

β) Στην εξαγορά του μισθίου ακινήτου πριν από τη λήξη της σύμβασης από 

το χρήστη, σύμφωνα με τους όρους της σύμβασης.

3) Ακολούθως, ο πρόσφατος Ν. 2682/5-2-1999 (ΦΕΚ 16/1999, Τεύχος Α) 

"Διαρρυθμίσεις στη φορολογία των αυτοκινήτων οχημάτων και άλλες διατάξεις" 

επέφερε σημαντικές αλλαγές και τροποποιήσεις στην ισχύουσα νομοθεσία της 

σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης. Έτσι με το άρθρο 27 με τίτλο "Χρηματοδοτική 

Μίσθωση" αντικαθίσταται η παράγραφος 2 του άρθρου 1 του Ν. 1665/86 ως εξής: 

αντικείμενο χρηματοδοτικής μίσθωσης μπορεί να είναι κινητό ή ακίνητο που 

αγόρασε προηγουμένως η εταιρεία leasing από το μισθωτι). Εξαιρείται η αγορά 

ακινήτου από ελεύθερο επαγγελματία.

4) Στην έννοια των ακινήτων πραγμάτων συμπεριλαμβάνονται οι αγροτικές 

εκτάσεις, οι οριζόντιες και κάθετες ιδιοκτησίες με κτίσματα του ποσοστού του γηπέδου 

που αναλογεί στα συγκεκριμένα κτίσματα σε σχέση με τη δομήσιμη επιφάνεια του 

γηπέδου και γενικά τα κτίσματα συμπεριλαμβανομένου του γηπέδου. Επιπλέον,
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συμπεριλαμβάνεται και ο ακάλυπτος χώρος που προβλέπεται από τις πολεοδομικές 

διατάξεις ως χώρος στάθμευσης των αυτοκινήτων.

5) Επίσης ορίζεται ειδικά για τα «ακίνητα» που αποτέλεσαν αντικείμενο 

συμβάσεως Leasing του Ν. 1665/86 και μεταβιβάζονται είτε λόγω λήξης αυτής είτε ως 

εξαγορά πριν από την λήξη της από το χρήστη η αξία πώλησης να λαμβάνεται ως τον 

καθορισμό των όρων της χρηματοδοτικής μίσθωσης που έχει υπογραφτεί.

Έπειτα από τις παραπάνω τροποποιήσεις της μίσθωσης οι εταιρείες leasing 

μπορούν να προχωρήσουν σε αγορές ακινήτων π.χ. Οριζόντιες και κάθετες ιδιοκτησίες 

και στην συνέχεια να τα εκμισθώσουν με την γνωστή σύμβαση, η οποία θα πρέπει να 

υποβάλλεται στο Συμβολαιογραφικό τύπο.

Τέλος, πολύ σύντομα αναμένεται η βελτίωση του θεσμικού πλαισίου του Leasing 

ακινήτων λόγω των αναμενόμενων διατάξεων του λογιστικού και φορολογικού 

χειρισμού των εξόδων της μεταβίβασης των ακινήτων. Επιπλέον σημαντική βελτίωση 

θα είναι και η σύναψη Συμβολαίων Ακινήτων με ρήτρα συναλλάγματος κατά πάγια 

απαίτηση των ενδιαφερομένων μισθωτών*.

Πηγή: Ομιλία του Ζ. Βλάχου στο Περιοδικό “Hotel and Restaurant”, ΤΕΥΧΟΣ 71 Αύγουστος 1999
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4.7. Εφαρμογή του Leasing στα ακίνητα

Ήδη από τις 8/2/1999 ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων με αναδρομική ισχύ 

από 26/11/98 ο Ν. 2682 με τις εισαχθείσες τροπολογίες που θα δώσουν νέα πνοή στον 

αναμενόμενο και μη τελεσφορούντα θεσμό του Leasing ακινήτων. Παρά, τον 

αναμφισβήτητα θετικό ρόλο που αναμένεται να διαδραματίσει το νέο αυτό 

χρηματοδοτικό εργαλείο, οι βραχυχρόνιες προσδοκίες αναμένονται ιδιαίτερα 

συγκρατημένες, δεδομένου ότι οι εταιρείες leasing καθώς και η πλειοψηφία του 

επιχειρηματικού κόσμου θα τηρούν στάση αναμονής μέχρι να γίνει η πρακτική 

εφαρμογή του. Κατά αυτό τον τρόπο είναι βέβαιο ότι παρά τη θετική επίδραση που θα 

υπάρξει στη λειτουργία του θεσμού γενικότερα, ο νέος Νόμος σε καμία περίπτωση δεν 

θα λειτουργήσει ως "πανάκεια" για τα προβλήματα του κλάδου. Παρ’ όλα αυτά, το 

Leasing ακινήτων πέραν κάθε αμφισβήτησης θα λειτουργήσει ως πολλαπλασιαστής της 

ήδη αυξημένης κίνησης της κτηματαγοράς και θα τύχει της απαραίτητης προσοχής από 

δύο κυρίως κατηγορίες μισθωτών:

1ον Από τις επιχειρήσεις εκείνες οι οποίες έχουν στην κυριότητα τους ακίνητα, τα 

οποία θα μπορούν να πωλούν στις εκμισθώτριες εταιρείες και να τα επανεκμισθώνουν, 

προκειμένου να ρευστοποιούν στοιχεία του υπερπαγιωμένου ενεργητικού τους. 

(Εφαρμογή που από ότι φαίνεται από το εισαχθέο προς συζήτηση νομοσχέδιο, θα 

εφαρμοστεί μόνο σε εταιρείες και όχι σε ελεύθερους επαγγελματίες).

2ον Από τις επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν ενοικιαζόμενα κτίρια γραφείων, ή 

βιομηχανικών εγκαταστάσεων. Οι οποίες προκειμένου να αποκτήσουν στο απώτερο 

μέλλον στέγη, για τις αυξανόμενες δραστηριότητες τους και για να κάλυψη των 

αναγκών τους σε επενδύσεις βελτίωσης της ποιότητας των εγκαταστάσεων τους θα 

συμβληθούν απευθείας με μια εταιρεία εκμίσθωσης που θα χρηματοδοτήσει τον 

προμηθευτή της εγκατάστασης τους.
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4.8. To Leasing ακινήτων ως συμφέρουσα επένδυση

To Leasing ακινήτων θεωρείται ως το πιο συμφέρον χρηματοδοτικό εργαλείο για 

τις επιχειρήσεις για τους παρακάτω λόγους:

• Το τελικό κόστος του Leasing (δηλαδή μετά τον υπολογισμό της φορολογικής 

ωφέλειας), είναι σε μακροχρόνια βάση, μικρότερο και από το ενοίκιο που θα είχε 

καταβάλει ο μισθωτής εάν επέλεγε την ενοικίαση αντί της αγοράς του πράγματος.

• Η απόκτηση μόνιμης έδρας με την καταβολή ενός "ενοικίου".

• Η αποπληρωμή της σύμβασης του ακινήτου μπορεί να προσαρμοστεί στις 

οικονομικές δυνατότητες του.

• Η χρηματοδοτική μίσθωση γίνεται η ίδια ρυθμιστής των κινήτρων της για την 

επένδυση, μέσω της επιτάχυνσης της απόσβεσης του ακινήτου ανάλογα με το 

πρόγραμμα αποπληρωμής της σύμβασης με σύγχρονη μείωση του 

χρηματοοικονομικού κόστους.

• Αποδεσμεύονται πολύτιμοι πόροι που μπορούν να διοχετευθούν σε 

αποδοτικότερες χρήσεις.

• Μπορεί να υπερβεί το ποσοστό του δείκτη παγιοποίησης/ίδιων κεφαλαίων 

χωρίς να υποβληθεί σε φόρο μεταβίβασης μετοχών.

• Με το sale and leaseback των ακινήτων η επιχείρηση οδηγείται σε βελτίωση 

της ρευστότητας καθώς και της χρηματοοικονομικής εικόνας της και στο τέλος 

μπορεί να ενεργοποιεί τυχόν αδρανοποιούντα κεφάλαια.

• Η μη απόκτηση εμπορευμάτων εξασφαλίσεων.

• Η μικρομεσαία επιχείρηση αποκτά πρόσβαση στο χρηματοπιστωτικό χώρο με 

ευνοϊκούς όρους χρηματοδότησης.

• Δεν απαιτείται αιτιολόγηση της πηγής προέλευσης των κεφαλαίων για την 

απόκτηση του παγίου.
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4.8.1. Καινοτομίες στο Leasing ακινήτων

Οι καινοτομίες που εισάγει στην Ελληνική αγορά η επέκταση του Leasing στα 

επαγγελματικά ακίνητα θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι είναι οι ακόλουθες:

α) Η απόκτηση Επαγγελματικής Στέγης από νέες επιχειρήσεις, το κόστος της 

αγοράς της οποίας είναι ιδιαίτερα υψηλό για τους ίδιους, καθώς δεσμεύει πολύτιμους 

πόρους στην έναρξη της επαγγελματικής δραστηριότητάς τους.

β) Το Leasing, ανάγεται σε μακροπρόθεσμο (διάρκεια άνω των 10 ετών) 

χρηματοδοτικό μέσο, σε σχέση με το μεσοπρόθεσμο χαρακτήρα (3-5 έτη) του Leasing 

κινητών.

γ) Η απελευθέρωση ιδιαίτερα σημαντικών επενδυτικών κεφαλαίων (στις

περισσότερες περιπτώσεις άνω του 25% και έως του 50% των ίδιων κεφαλαίων) που

προορίζονται για την χρηματοδότηση άλλων ευνοϊκά παραγωγικών δραστηριοτήτων.

δ) Η εξάλειψη φαινομένων απαίτησης καταβολής ποσών ως "αέρα".

ε) Η αξιοποίηση των ιδιόκτητων ακινήτων που έχουν στην κυριότητα τους οι

μητρικές εταιρείες των εταιρειών leasing (Τράπεζες και ΟΤΕ).

ζ) Σημαντικά οφέλη για τα Δημόσια Έσοδα από την είσπραξη του ΦΠΑ επί των

μισθωμάτων (για την απλή μίσθωση η επιβάρυνση είναι 3,6% τέλη χαρτοσήμου έναντι

ΦΠΑ 18% που επιβάλλεται επί των μισθωμάτων χρηματοδοτικής μίσθωσης).

η) Η τόνωση της κτηματαγοράς, που θα χρησιμοποιηθούν τα κτίρια ως 
*

επαγγελματική στέγη . *

* Clark Tom, Leasing Finance, Euromoney Publications Ltd. London 1988.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ

Οι βασικές διαφορές της χρηματοδοτικής μίσθωσης με 

άλλα Χρηματιστηριακά Εργαλεία

5.1 Εισαγωγή

Εκτός από το Leasing υπάρχουν φυσικά, και άλλες μορφές πιστοδότησης που 

επιτρέπουν την απόκτηση της κτήσης και της χρήσης ίδιων επενδυτικών αγαθών. 

Μορφές όπως τα μακροπρόθεσμα τραπεζικά δάνεια, οι μακροπρόθεσμες πιστώσεις 

προμηθευτών, το λεγόμενο forfaiting καθώς και άλλες μορφές πιστοδότησης που 

υπηρετούν τον ίδιο σκοπό.

5.2 To Leasing σε σύγκριση με άλλες μορφές χρηματοδότησης

Όπως είναι γνωστό μια επιχείρηση για να χρηματοδοτήσει μια επένδυση της έχει να 

επιλέξει ανάμεσα σε:

α) Την Αυτοχρηματοδότηση δηλ. ίδια κεφάλαια 

β) Τον Τραπεζικό δανεισμό 

γ) Την χρηματοδοτική μίσθωση 

δ) Με την έκδοση ομολογιακού δανείου 

ε) Με την έκδοση μετοχών

Βέβαια οι παραπάνω μορφές χρηματοδότησης προσφέρονται για μεγάλες 

επιχειρήσεις για αυτό το συνήθες ερώτημα που τίθεται εκ μέρους αυτών σήμερα είναι 

γιατί να επιλεχθεί το Leasing και όχι ο Τραπεζικός Δανεισμός.

Πότε όμως συμφέρει πραγματικά η επιλογή της χρηματοδοτικής μίσθωσης έναντι 

των άλλων μορφών δανεισμού;

Τα θεμελιώδη κριτήρια που καθιστούν το Leasing ως την πιο συμφέρουσα μορφή 

με την αυστηρά οικονομική έννοια του χαμηλότερου τελικού κόστους είναι:
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α) Ο συντελεστής απόσβεσης είναι χαμηλότερος σε σχέση με τον τραπεζικό 

δανεισμό.

β) Η διαφορά επιτοκίου είναι μικρότερη σε σχέση με τον τραπεζικό δανεισμό, 

γ) Η συχνότητα των μισθωμάτων είναι αραιότερη, 

δ) Τα μισθώματα είναι προκαταβλητέα και όχι συχνά καταβλητέα, 

ε) Ο συντελεστής φόρου κερδών είναι υψηλότερος.

ζ) Η διάρκεια μίσθωσης είναι συντομότερη από την διάρκεια λογιστικής 

απόσβεσης.

η) Η έναρξη της μίσθωσης γίνεται προς το τέλος του οικονομικού έτους

(άμεση και αισθητή επίδραση στα οικονομικά αποτελέσματα μιας επιχείρησης). 

Από την άλλη μεριά ο συνηθέστερος τρόπος για της MME στην Ελλάδα είναι ο 

τραπεζικός δανεισμός για αυτό το λόγο θα επικεντρωθούμε περισσότερο στην 

σύγκριση χρηματοδοτικής μίσθωσης με τον τραπεζικό δανεισμό.

5.3 Χρηματοδοτική μίσθωση ή τραπεζικός δανεισμός

Οι ομοιότητες της χρηματοδοτικής μίσθωσης με τον τραπεζικό δανεισμό 

συνοψίζονται στα παρακάτω: 

α) Νέος εξοπλισμός, 

β) Αφορολόγητες εκπτώσεις, 

γ) Επιχορήγηση ανάλογα με το ποσοστό της ζώνης.

δ) Η επιχορήγηση υπολογίζεται ως ποσοστό στο τμήμα του κεφαλαίου κάθε 

μισθώματος.

Εκτός από τις ομοιότητες υπάρχουν και σημαντικές διαφορές οι οποίες 

παρατίθονται στις εξής κατηγορίες:

Τραπεζικός Δανεισμός

1) Απαιτείται η ίδια συμμετοχή στην επένδυση με ποσοστό 30% από 

δανειζόμενο.

2) Η επιδότηση του επιτοκίου στο τραπεζικό δανεισμό.

3) Η επιχορήγηση αποδίδεται μετά από έλεγχο του ΥΠΕΘΟ (Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας) συνήθως μετά από 1 έτος.
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4) Ο τραπεζικός δανεισμός θεωρείται ακριβό εργαλείο και έχει συνεπώς υψηλό 

επιτόκιο.

5) Αγορά εξοπλισμού με την σύναψη τραπεζικού δανείου έχει περίπου συντελεστή 

απόσβεσης 15%-20%.

Leasing

1 ) Δεν απαιτείται η ίδια συμμετοχή του δανειζομένου.

2) Επιδοτείται το μέρος του μισθώματος που αφορά το κεφάλαιο.

3) Η επιδότηση του μισθώματος αποδίδεται άμεσα με την έναρξη της μίσθωσης 

(Α' τρίμηνο).

4) Έχει χαμηλό επιτόκιο και προσφέρει ανταγωνιστική τιμολόγηση.

5) Μεταξύ των φορολογικών πλεονεκτημάτων είναι και η επιτάχυνση των 

αποσβέσεων που έχει ο μισθωτής (π.χ. 33,33% ο συντελεστής απόσβεσης για 

τρία έτη).

6) Ειδικά για την περίπτωση των ακινήτων, ο μισθωτής δεν επιβαρύνεται με τα 

έξοδα προσημείωσης με τον όρο "αέρα" του ακινήτου (αν υπάρχει).

7) Είναι φτηνό, γρήγορο και πολύ χρήσιμο πιστοδοτικό εργαλείο 

χρηματοδότησης.

8) Ο σχεδιασμός του Leasing είναι αρκετά ευέλικτος, καθώς προσαρμόζεται στις 

ταμειακές ιδιαιτερότητες και στις ανάγκες κάθε μισθωτή.

9) Είναι ευέλικτο προϊόν και συγκεκριμένα στα προγράμματα αποπληρωμής 

άλλων δανείων (συμβατικών).

10) Σχετικά με την φορολογία, όλα τα μισθώματα της σύμβασης είναι λειτουργικές 

δαπάνες και εκπίπτουν μόνο οι τόκοι και οι αποσβέσεις του παγίου.

11) Αναφορικά με την αποπληρωμή χρηματοδότησης η οποία γίνεται μέσα από τα 

κέρδη που πιθανόν να παρουσιάζει η επιχείρηση, και σε αυτή την περίπτωση 

ωφελείται ο μισθωτής λόγω της 100% χρηματοδότησης.

12) Με το Leasing υπάρχει η χρηματοδότηση σε ξένο νόμισμα.

13) Θεωρείται απλή διαδικασία η σύναψη σύμβασης Leasing σε σχέση με το 

τραπεζικό δανεισμό λόγω της μείωσης του κόστους και του χρόνου 

πραγματοποίησης της επένδυσης.
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Κόστος του Leasing έναντι Τραπεζικού Δανεισμού

Η φορολογική ωφέλεια του Leasing σε συνδυασμό με την ευχέρεια του μισθωτή να 

επιλέγει τη διάρκεια της σύμβασης προσδιορίζει ποσοτικά το τελικό κόστος της 

επένδυσης για τον χρήστη. Το αποτέλεσμα αυτό εκφράζεται με το Ισοδύναμο 

Τραπεζικό Επιτόκιο που είναι το επιτόκιο που αντιστοιχεί αφενός σε υψηλά επίπεδα 

για τα πιστωτικά ιδρύματα και αφετέρου σε χαμηλά για την χρηματοδοτική μίσθωση.

Στον παρακάτω πίνακα γίνεται η σύγκριση μεταξύ του Leasing και του τραπεζικού 

δανεισμού για διάφορα επιτόκια Leasing και για διαφορετικούς συντελεστές 

απόσβεσης παρουσιάζονται τα αντίστοιχα ισοδύναμα του τραπεζικού δανεισμού.

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΑΑΝΕΙΣΜΟΥ-LEASING*

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ

Επιτόκιο 20% 15% 20% 15%

LEASING ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΔΑΝΕΙΟΥ

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

3 έτη 3 έτη 4 έτη 4 έτη

10% 7,90% 6,42% 9,25% 8,05%

9% 7,14% 5,86% 8,54% 7,20%

8% 6,32% 5,15% 7,67% 6,37%

7% 5,48% 4,44% 6,64% 5,54%

6% 4,55% 3,60% 5,48% 4,62%

5% 3,52% 2,93% 4,75% 3,81%

Σύμφωνα με τα δεδομένα που απεικονίζονται στον παραπάνω πίνακα βλέπουμε 

πως αν η εταιρεία χρηματοδοτηθεί μέσω του Leasing με επιτόκιο 7% για χρονικό 

διάστημα τριών ετών και συντελεστή απόσβεσης 15% τότε για να είναι ανταγωνιστική 

η τραπεζική χρηματοδότηση θα πρέπει να συναφθεί δάνειο με επιτόκιο ίσο ή 

χαμηλότερο του 4,44%.

Στο παράδειγμα που ακολουθεί υπολογίζεται το Ισοδύναμο Τραπεζικό επιτόκιο για 

συμβάσεις Leasing για εξοπλισμούς με συντελεστή απόσβεσης 15%, 20%, 30%. 

Γίνεται σύγκριση στις παρούσες αξίες των ταμειακών ροών Leasing και του

Πηγή: Ένωση Ελληνικών Τραπεζών, Απρίλιος 2002
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τραπεζικού δανεισμού, αφού υπολογισθούν οι φορολογικές εισροές από την έκπτωση 

μισθωμάτων για το Leasing και σε περίπτωση τραπεζικού δανείου οι τόκοι και οι 

αποσβέσεις.

Δεδομένα

• Κεφάλαιο επένδυσης: 1.000.000 G

• Διάρκεια μίσθωσης: 3 έτη

• Μηνιαίο μίσθωμα: 30698C

• Είδος μίσθωσης: προκαταβλητέο

• Φορολογικός συντελεστής: 37,5%

• Κόστος χρήματος: 7,0%

Αποτελέσματα

α) Εξοπλισμός: Η\Υ

Συντελεστής απόσβεσης: 30%

Ισοδύναμο τραπεζικό επιτόκιο: 6,09% 

β) Εξοπλισμός: Φορτηγά αυτοκίνητα 

Συντελεστής απόσβεσης: 20%

Ισοδύναμο Τραπεζικό επιτόκιο: 4,41% 

γ) Εξοπλισμός: Μηχανήματα παραγωγής-Έπιπλα 

Συντελεστής απόσβεσης: 15%

Ισοδύναμο τραπεζικό επιτόκιο: 3,46%

Συνεπάγεται λοιπόν ότι όσο μικρότερος είναι ο συντελεστής απόσβεσης του 

εξοπλισμού, το Leasing είναι προτιμότερο για την εταιρεία αντί του ισόποσου 

δανεισμού. Επιπλέον, το πρόγραμμα αποπληρωμής μπορεί να προβλέπει ανισόποσες 

καταβολές, όπως εμπροσθοβαρείς ή οπισθοβαρείς αν αυτό ικανοποιεί ταμειακές ή 

άλλες ανάγκες της εταιρείας προσφέροντας μεγαλύτερο χρηματοοικονομικό όφελος*.

* Πηγή: Εφημερίδα Καθημερινή Ειδική Έκδοση, Φεβρουάριος 2002
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5.3.1 Αξιολόγηση της χρηματοδοτικής μίσθωσης έναντι 

τραπεζικού δανεισμού

Στις βασικές παραμέτρους που υπολογίζονται για την επιλογή του Leasing ή του 

τραπεζικού δανεισμού ως την πιο συμφέρουσα μέθοδο χρηματοδότησης 

περιλαμβάνονται: α) οικονομική κατάσταση της εταιρείας, β) η πρόθεση της διοίκησης 

να εμφανίσει στο ισολογισμό της αυξημένα πάγια στοιχεία, γ) η πρόθεση της να 

προχωρήσει στην αγορά εξοπλισμού με εκταμίευση ιδίων κεφαλαίων και τέλος δ) η 

επιθυμία της να μην επιβαρύνει τον ισολογισμό της με βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις. 

Όπως επισημαίνουν οι ειδικοί του κλάδου, η απόκτηση του ακινήτου μέσω Leasing σε 

σχέση με το δανεισμό δεν αποτελεί φορολογικό όφελος. Αυτό οφείλεται στο ότι η 

διαφορά και των δυο είναι οριακή. Με βάση την νομολογία τα ακίνητα 

χαρακτηρίζονται από διάρκειας 10-15 ετών πράγμα στο οποίο η πλειονότητα των 

επιχειρήσεων προσεγγίζεται στην επιθυμία αγοράς με σκοπό την μετέπειτα 

πραγματοποίηση απόσβεσης του ακινήτου (12-15 έτη) που έχει αποκτήσει μέσω 

δανεισμού. Παράλληλα, όσον αφορά τις αποσβέσεις που διενεργούνται για το ακίνητο, 

δεν υφίσταται η ευνοϊκή φορολογική μεταχείριση σε σχέση με τον τραπεζικό δανεισμό. 

Τέλος, όσον αφορά την αγορά κινητών εξοπλισμών μέσω χρηματοδοτικής μίσθωσης 

έναντι επιλογής του τραπεζικού δανεισμού κρίνεται οικονομικά συμφέρουσα καθώς η 

χρηματοδοτική μίσθωση είναι μικρότερης διάρκειας, η απόσβεση αυτής είναι στα 3 έτη 

ενώ μεγαλύτερη μέσω δανεισμού (7-8 έτη). Συνεπώς, προκύπτουν αρκετά φορολογικά 

οφέλη για την απόκτηση κινητού εξοπλισμού μέσω του Leasing λόγω της δυνατότητας 

που έχει η εταιρεία να εμφανίζει διογκωμένα και ταχύτερα τα έξοδά της.

5.4 Σύγκριση της χρηματοδοτικής μίσθωσης με τα στεγαστικά 

δάνεια για την αγορά ακινήτου

Μετά την ένταξη της Ελλάδος στην ΟΝΕ και την υποχρεωτική μείωση επιτοκίων 

στα επίπεδα του Ευρώ υπάρχουν πολλά πλεονεκτήματα για την επιλογή του Leasing, 

όπως κατηγοριοποιούνται στα εξής:
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1) Πρόκειται για τη μοναδική από νομικής πλευράς περίπτωση μίσθωσης 

ακινήτου που γίνεται στην ιδιοκτησία του πελάτη μετά τη λήξη της σύμβασης.

2) Χωρίς να διαθέσει κεφάλαια ή λόγω έλλειψης πιστοληπτικής ικανότητας, ο 

ενδιαφερόμενος πελάτης καλύπτει τις στεγαστικές του επαγγελματικές ανάγκες 

με οικονομικούς όρους που σίγουρα τον διευκολύνουν.

3) Χρησιμοποιεί τα δικά του κεφάλαια είτε παραγωγικά σε άλλους τομείς ή τα 

επενδύει με αποδόσεις μεγαλύτερες από το κόστος του Leasing.

4) Έχει σταθερές φορολογικές απαλλαγές και γλιτώνει την άμεση καταβολή 

εξόδων από προσημειώσεις υποθηκών κ.α.

5) Έχει σταθερές καταβολές μακροχρόνιας μίσθωσης έναντι του ενοικίου που 

αυξάνει συνεχώς.

6) Μπορεί να βελτιώσει τα οικονομικά μεγέθη λογιστικών καταστάσεων και 

αποτελεσμάτων.

7) Έχει την δυνατότητα αλλαγής όρων της σύμβασης κατά τη διάρκεια της ισχύος 

της και προσαρμογής της στις ανάγκες του.

Γίνεται λοιπόν αντιληπτό, ότι το Leasing αποτελεί οικονομική πηγή 

χρηματοδότησης έναντι των απλών στεγαστικών δανείων αφού, ως μορφή δανεισμού 

θεωρείται πιο ελκυστική, ευέλικτη, ευρέως γνωστή και χρήσιμη για να αντεπεξέλθει σε 

κάθε απαιτητική επιθυμία του μισθωτή.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ

Προοπτικές του κλάδου της χρηματοδοτικής 

μίσθωσης στην Ελλάδα

6.1 Ανάπτυξη του κλάδου χρηματοδοτικής μίσθωσης

Λόγω του υπάρχοντος ανταγωνισμού που συνεχώς αυξάνεται στον κλάδο, οι

εκμισθώτριες εταιρείες θα πρέπει να επιλέξουν κατάλληλες στρατηγικές για να

επιβιώσουν με εταιρείες που συνδέονται μετοχικά με τραπεζικούς οργανισμούς που

διαθέτουν μεγάλο δίκτυο υποκαταστημάτων σε ολόκληρη την Ελλάδα, οι οποίες θα

πρέπει να προσπαθήσουν να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητες που παρέχονται σε

αυτές σε κάθε είδους πελάτη (π.χ. μεγάλοι, μεσαίοι, μικροί). Ας σημειωθεί εδώ ότι

υπάρχουν σημαντικά περιθώρια ανάπτυξης του θεσμού στην περιφέρεια.

Αντίθετα, εταιρείες που συνδέονται μετοχικά με τραπεζικούς οργανισμούς που δεν

διαθέτουν μεγάλο δίκτυο υποκαταστημάτων, θα πρέπει να περιορισθούν είτε σε

μεγάλους ή έστω σε μεσαίους πελάτες. Δεδομένου όμως ότι το Leasing σε αυτή την

περίπτωση περιορίζεται σημαντικά λόγω του ανταγωνισμού, ή θα πρέπει να στραφούν

στην εξασφάλιση των απαραίτητων συμμαχιών.

Τις στρατηγικές αυτές συμμαχίες τις βλέπουμε να αναπτύσσονται, είτε με άλλες

Τράπεζες που δεν έχουν ακόμη αναπτυχθεί στο χώρο της χρηματοδοτικής μίσθωσης

(υπό την προϋπόθεση ότι τα συμφέροντα των τραπεζών αυτών δεν συγκρούονται με τα

συμφέροντα της μητρικής τράπεζας των εταιρειών leasing), είτε με μεγάλες

ασφαλιστικές εταιρείες (υπό την προϋπόθεση ότι οι ασφαλιστικές αυτές εταιρείες θα

ασφαλίζουν τα περιουσιακά στοιχεία, πάγια, της εταιρείας leasing), που διαθέτουν
*

δίκτυο ανά και την Ελλάδα, είτε με δικαιοπάροχους , είτε με μεγαλοεισαγωγείς, είτε με

μεγάλους κατασκευαστές ή χρήστες π.χ. αυτοκίνητα ή μηχανήματα είτε τέλος σε 

συνδυασμό των ανωτέρω συμμαχιών.

’ Η εταιρεία Χ/Μ αγοράζει το απαραίτητο μηχανολογικό εξοπλισμό για λογαριασμό του δικαιούχου 
(Franchisee), σύμφωνα με την απαναγορά εξοπλισμού από τον δικαιοπάροχο (Franchisor) σε περίπτωση 
που δεν εξελιχθούν ευνοϊκά οι προβλέψεις
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Πάντως μια εταιρεία leasing αν αναπτύξει στρατηγική συμμαχία με 

μεγαλοεισαγωγείς, είναι πιθανό και επιθυμητό να αναπτύξει παράλληλα με το 

Financial Leasing και το Operating Leasing.

Εν κατακλείδι και ύστερα από βασικά στατιστικά στοιχεία της Ένωσης Ελληνικών 

Εταιρειών Χρηματοδοτικής Μίσθωσης θεωρούμε ότι οι προοπτικές ανάπτυξης του 

θεσμού στην Ελλάδα είναι ευνοϊκές. Σήμερα, μόνο το 12% των ετησίων επενδύσεων, 

σε κινητά, του ιδιωτικού τομέα τον χρησιμοποιεί. Το αντίστοιχο ποσοστό στις άλλες 

χώρες της Ε.Ε. διαμορφώνεται κατά μέσον όρο σε 20%. Εκτιμάται ότι οι επενδύσεις 

μέσω του Leasing θα αυξηθούν κατά την τρέχουσα ΙΟετία, πλησιάζοντας τα ποσοστά 

που σημειώνουν οι Ευρωπαίοι εταίροι. Για ποιο λόγο? Αφενός θα επεκταθεί περαιτέρω 

ο θεσμός στην αγορά των ακινήτων και αφετέρου γιατί οι επιχειρηματίες θα 

αντιληφθούν τα φορολογικά οφέλη που απορρέουν από την χρήση του. Οφέλη όπως: 

α) η φορολογική απαλλαγή, β) η πλήρης πιστοδότηση χωρίς ίδια συμμετοχή, γ) η 

αποσύνδεση από άλλες εμπράγματες εξασφαλίσεις, δ) η διατήρηση της κεφαλαιακής 

επάρκειας, και τέλος η ευκολία στην προσαρμογή και στην δόμηση των μισθωμάτων. 

Επιπλέον, θα γίνει κατανοητό, ότι η κύρια δυνατότητα που προσφέρει η σύμβαση είναι 

ο διαχωρισμός της κυριότητας από την κατοχή και την παραγωγική χρήση, με 

συνέπειες φορολογικές, οικονομικές που συχνά οδηγούν σε χαμηλό κόστος.
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6.2 Θεσμικές μεταβολές των πιστωτικών ιδρυμάτων 

Ομιλία Θ. Καρατζάς Διοικητής ETE

Η πρόοδος που έχει σημειωθεί στις μεθόδους συνεργασίας και τους όρους 

συνύπαρξης των κλάδων τα τελευταία έτη, όπως άλλωστε όλων των παραγωγικών 

τομέων της οικονομίας είναι καθοριστικά αμφισβήτητη. Το περιβάλλον τότε ήταν 

διαφορετικό και σε μια σύντομη ματιά στα μακροοικονομικά δεδομένα αρκεί για να 

επιβεβαιώσει κανείς τις αλλαγές που έχουν συντελεστεί. Η διαπίστωση αυτή φαίνεται 

και στα συμπεράσματα της Έκθεσης της Επιτροπής για την Αναμόρφωση και τον 

Εκσυγχρονισμό του Τραπεζικού Συστήματος.

Ήταν αντιληπτό τότε πως ο χρηματοπιστωτικός τομέας κυριαρχείτο από πολλές 

στρεβλώσεις, που οδηγούσαν σε προβλήματα. Οι συνθήκες μέσα στις οποίες 

διατυπώνονται οι κανόνες λειτουργίας του είχαν "λίγη σχέση" με τα σημερινά 

δεδομένα, όπως άλλωστε και η αντίληψη που επικρατούσε για τις μελλοντικές 

προοπτικές του. Αποτέλεσμα αυτών των δυσλειτουργιών ήταν η μη τροφοδότηση με τα 

αναγκαία κεφάλαια και η μη υποστήριξη των επιχειρήσεων.

Οι αλλαγές στο πλαίσιο λειτουργίας του τραπεζικού συστήματος και η σταθερή 

όξυνση του ανταγωνισμού σε διεθνές επίπεδο μετέβαλαν την παραδοσιακή αυτήν 

εικόνα εισάγοντας νέους θεσμούς στην οικονομία.

Έτσι, τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, βελτίωσαν την οργανωτική τους υποδομή, 

επένδυσαν σε νέες τεχνολογίες, αναπροσάρμοσαν τις ατομικές δεξιότητες του 

προσωπικού τους και φρόντιζαν να εφοδιαστούν με περισσότερα εργαλεία για την 

ικανοποίηση ανάγκης των πελατών τους. Το σύνολο των μέτρων αυτών έδωσε 

μεγαλύτερη ευελιξία στην διάγνωση των συνθηκών της αγοράς και βασικές 

δυνατότητες να σταθούν αρωγοί στα σχέδια των επιχειρήσεων με τις οποίες 

συνεργάζονταν. Οι παραπάνω εξελίξεις συνοδεύτηκαν και ενίσχυσαν από την άνθιση 

της κεφαλαιαγοράς που παρατηρείται συνεχώς. Η απελευθέρωση των επιτοκίων, η 

κατάργηση των διοικητικών ρυθμίσεων για την κατανομή πιστωτικών πόρων, η 

ανάπτυξη της αγοράς κεφαλαίου, καθώς και η έντονη ανταγωνιστικότητα είχε άμεσα 

αποτελέσματα τόσο για τις τράπεζες όσο και για τις επιχειρήσεις.

Στο πλαίσιο αυτής της εξέλιξης, δημιουργήθηκαν και νέες μορφές συνεργασίας 

ανάμεσα στις επιχειρήσεις και τον χρηματοπιστωτικό τομέα, οι οποίες κατέληξαν προς 

όφελος της επιχειρηματικότητας. Για παράδειγμα παρατηρείται ενίσχυση του θεσμού
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των Κεφαλαίων Επιχειρηματικών Συμμετοχών (Venture Capital), ο θεσμός του 1998 

με το Νόμο 1775 προσέφερε κίνητρα για επενδύσεις σε τομείς υψηλής τεχνολογίας και 

καινοτομίας.

Ανάλογη εξέλιξη γνωρίζει και ο θεσμός της χρηματοδοτικής μίσθωσης (Leasing) 

που θεσπίστηκε με το νόμο του 1986. Ήδη έχει παρατηρηθεί η άνθηση στους τομείς 

του Leasing κινητού εξοπλισμού και στο lease back, (την πώληση και επανεκμίσθωση). 

Η χρηματοδοτική μίσθωση γίνεται χωρίς την συμμετοχή από το μισθωτή καθώς και 

άλλες εμπράγματες εξασφαλίσεις ενώ προσφέρεται η δυνατότητα να καταρτισθεί η 

διαδικασία των μισθωμάτων κατά τέτοιο τρόπο ώστε να ανταποκρίνεται στις ταμειακές 

ροές της εταιρείας καθιστώντας το Leasing ως ένα από τα πιο ευέλικτα πιστοδοτικά 

μέσα.

Τέλος, τρίτο και πολύ χρήσιμο εργαλείο που κάνει την είσοδό του στον τομέα της 

χρηματοδότησης είναι το Factoring. Δηλαδή της εκχώρησης των επιχειρηματικών 

απαιτήσεων που καθιστά ένα αποτελεσματικό μέσο για όσες εταιρείες πωλούν τα 

προϊόντα ή τις υπηρεσίες και στον εσωτερικό ή στον διεθνή χώρο.

Συνεπώς, τα παραπάνω παραδείγματα, μπορούν να θεωρηθούν βάση επίκαιρα με 

βάση την ραγδαία βελτίωση των μακροοικονομικών παραμέτρων που περιλαμβάνουν 

μεταξύ άλλων την ταχεία αποκλιμάκωση των επιτοκίων και την αναζήτηση επιλογών 

για την επένδυση κεφαλαίων με αποδεκτές αποδόσεις.

Καταληκτικά, όσον αφορά τις θεσμικές βελτιώσεις που εξυπηρετούν την

επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα παρατηρείται ότι δεν γίνεται να είναι μια βραχύβια

απόφαση και ενέργεια. Πρέπει να χαρακτηρίζονται από διαρκή διάθεση και ικανότητα

προσαρμογής στις νέες συνθήκες που επιφέρει η αλλαγή των διεθνών και εσωτερικών

οικονομικών σχέσεων. Επομένως δίνεται έμφαση στο ότι αφενός οι τράπεζες αλλά

αφετέρου μαζί με τις επιχειρήσεις να συνεχίσουν την εκτέλεση καθηκόντων τους με

θαρραλέες τομές στη λειτουργία και δομή τους με απώτερο στόχο το ατομικό όφελος
*

τους, τόσο του προσωπικού όσο και των πελατών τους . *

* Ομιλία του Διοικητή της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος κ.κ. Θ. Καρατζά στην Ετήσια Συνέλευση του 
ΣΕΒ (πρωινή συνεδρίαση).

53



ΜΕΡΟΣ 2°

ΕΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ 

Alpha Leasing

7.1 Πληροφορίες σχετικά με την Alpha Leasing

7.1.α. Γενικά

Η Εταιρεία συνεστήθη τον Αύγουστο του 1981 (ΦΕΚ 3344/14.08.81) με την 

επωνυμία «ΔΙΕΡΕΥΝΗΤΑΙ ΑΛΦΑ Ανώνυμη Εταιρεία Οργανώσεως και 

Μηχανογραφήσεως» και κύριο μέτοχο την Alpha Bank (A.M. 4008/06/Β/86/0030. Με 

τη δημοσίευση του Ν. 1664/86, η Εταιρεία, με απόφαση της Έκτακτης Γενικής 

Συνελεύσεως των Μετόχων της, την 20η Ιανουάριου 1987, μετατράπη σε εταιρεία με 

αποκλειστικό σκοπό τη διενέργεια χρηματοδοτικών μισθώσεων και με νέα επωνυμία 

ΔΙΕΡΕΥΝΗΤΑΙ ΑΛΦΑ Α.Ε. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΕΩΣ (ΦΕΚ 

1521/17.06.87). Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως της 21ης Φεβρουάριου 1989 η 

Επωνυμία μετετράπη σε ΑΛΦΑ ΛΗΖΙΝΓΚ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΕΩΣ (ΦΕΚ 660/30.03.89).

Την 13.07.01 εγκρίθηκε η συγχώνευση της εταιρείας με την ΙΟΝΙΚΗ ΛΗΖΙΝΓΚ 

Α.Ε. Χρηματοδοτικών Μισθώσεων δι’ απορροφήσεως της τελευταίας (ανακοίνωση 

Υπουργείου Αναπτύξεως υπ’ αριθ. Κ2-9371/13.07.01).

Η Εταιρεία έχει ως έδρα τον Δήμο Αθηναίων (Φιλελλήνων 6), ενώ διατηρεί 

Υποκατάστημα στη Βόρεια Ελλάδα με έδρα τη Θεσσαλονίκη (Εγνατίας 2) και Γραφεία 

Εξυπηρετήσεως Πελατών στο Ηράκλειο και τη Λάρισα. Σε όλες τις άλλες περιοχές της 

Ελλάδος δραστηριοποιείται μέσω του δικτύου Καταστημάτων της Alpha Bank. Η 

διάρκεια της Εταιρείας σύμφωνα με το καταστατικό της, ορίσθηκε σε πενήντα (50) έτη 

και άρχισε την 14.08.1981.

Σκοπός της Εταιρείας, σύμφωνα με το άρθρο 2 του καταστατικού της, είναι η 

σύναψη συμβάσεων χρηματοδοτικής μισθώσεως κατά τις διατάξεις του 

Ν. 1665/04.12.1986 «περί συμβάσεων χρηματοδοτικής μισθώσεως», όπως 

τροποποιήθηκε με το Ν. 2367/1995 και όπως εκάστοτε θα ισχύει.
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Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων την 24η Μαρτίου 1998, η 

Εταιρεία επέκτεινε τον σκοπό της για την προώθηση και την επίτευξη των στόχων της. 

Έτσι, μπορεί να αντιπροσωπεύει ομοειδείς ή συναφείς επιχειρήσεις, να ιδρύει, να 

συμμετέχει ή να συνεργάζεται με άλλες επιχειρήσεις ή εταιρείες οποιασδήποτε μορφής 

ή εταιρικού τύπου στο εσωτερικό ή στο εξωτερικό που επιδιώκουν ίδιους, συναφείς ή 

παρεμφερείς σκοπούς, μεταξύ των οποίων, ενδεικτικές και επιχειρήσεις που 

ασχολούνται με την εκμίσθωση επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσεως. Επίσης, 

να ιδρύει υποκαταστήματα, πρακτορεία ή γραφεία οπουδήποτε, τόσο στην Ελλάδα όσο 

και στο εξωτερικό και γενικά να διενεργεί οποιαδήποτε άλλη πράξη σχετίζεται άμεσα ή 

έμμεσα με το σκοπό της ή με τις ως άνω ενδεικτικώς αναφερόμενες.

Η Εταιρεία είναι εισηγμένη στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών απο την 17η 

Αυγούστου 1987 και δεν συμμετέχει με ποσοστό στο μετοχικό κεφάλαιο καμιάς 

εταιρείας, πλην της συμμετοχής της με ποσοστό 16,36% στο μετοχικό κεφάλαιο της 

εταιρείας Alpha Leasing Romania S.A. με έδρα το Βουκουρέστι της Ρουμανίας.

Η Εταιρεία την 2.07.1998 ως αποτέλεσμα της αναγνωρίσεως του υψηλού επιπέδου 

υπηρεσιών που παρέχει στους πελάτες της, έλαβε από οργανισμό του εξωτερικού 

(Bureau Veritas) το διεθνώς αναγνωρισμένο πιστοποιητικό ποιότητας ISO 9002.

Τέλος, σύμφωνα με την ανάλυση της Ε.Σ.Υ.Ε. (ΣΤΑΚΟΔ 91) η Εταιρεία υπάγεται 

στον κλάδο 652.1 «Χρηματοδοτική Μίσθωση» για σύναψη χρηματοδοτικής μίσθωσης.

7.1.β. Εξέλιξη του Μετοχικού Κεφαλαίου

Το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε Ευρώ εκατόν έξι εκατομμύρια 

οκτακόσιες εβδομήντα εννέα χιλιάδες πεντακόσια Ευρώ (106.879.500), είναι 

ολοσχερώς καταβεβλημένο και διαιρείται σε τριάντα εννέα εκατομμύρια πεντακόσιες 

ογδόντα πέντε χιλιάδες (39.585.000) ονομαστικές μετοχές, ονομαστικής αξίας εκάστης 

Ευρώ δύο και εβδομήντα (2,70).

Το ποσό του Μετοχικού Κεφαλαίου προέκυψε ως εξής:

α) Με την καταβολή του ποσού πεντακοσίων ογδόντα έξι χιλιάδων εννιακοσίων 

σαράντα και πενήντα επτά Ευρώ (586.940,57) από τους ιδρυτές -  μετόχους της 

Εταιρείας, που αναφέρονται στο συστατικό της Εταιρείας έγγραφο (ΦΕΚ -  Τεύχος 

Α.Ε. και Ε.Π.Ε. No 344/14-08-1981).
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β) Με την απο 21.05.2002 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των 

Μετόχων το μετοχικό κεφάλαιο αυξήθηκε κατά το ποσό των πέντε εκατομμυρίων 

ογδόντα εννέα χιλιάδων πεντακοσίων Ευρώ (5.089.500,00). Η αύξηση προέρχεται 

κατά το ποσό των πέντε χιλιάδων επτακοσίων ενενήντα τριών και πενήντα τεσσάρων 

Ευρώ (5.793,54) από κεφαλαιοποίηση της υπεραξίας από την αναπροσαρμογή 

ακινήτων, και κατά το ποσό των πέντε εκατομμυρίων ογδόντα τριών χιλιάδων 

επτακοσίων έξι και σαράντα έξι Ευρώ (5.083.706,46) από κεφαλαιοποίηση μέρους της 

διαφοράς απο έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο. Εκδόθηκαν ένα εκατομμύριο 

οκτακόσιες πενήντα πέντε χιλιάδες (1.855.000) νέες κοινές ονομαστικές μετοχές, 

ονομαστικής αξίας εκάστης δύο και εβδομήντα Ευρώ (2,70) οι οποίες διανεμήθηκαν σε 

αναλογία μιας (1) νέας για κάθε είκοσι (20) παλαιές.

Ο σχηματισμός του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας παρουσιάζεται στον πίνακα 

που ακολουθεί:

Πίνακας 1

Μ Ε Τ Ο Χ ΙΚ Η  Σ Υ Ν Θ Ε Σ Η

Φ Ε Κ

Η Μ Ε Ρ Ο Μ Η Ν Ι Α

Γ Ε Ν Ι Κ Η Σ

Σ Υ Ν Ε Λ Ε Υ Σ Η Σ

Μ Ε Τ Ρ Η Τ Α  

(σ ε  Ε Υ Ρ Ω ) Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η

Α Ρ Ι Θ Μ Ο Σ

Μ Ε Τ Ο Χ Ω Ν

(Κ Ο Ι Ν Ε Σ

Μ Ε Τ Ο Χ Ε Σ )

Μ Ε Τ Ο Χ ΙΚ Ο

Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ

1848/98 24/03/1998 17608217,17

8.804108,58 

(με αύξηση 

ονομαστικής αξίας) 12.000.000 52.824.651

9356/99 25/11/1999 22010271,46

11.738.811,44 

(εισφορά ΙΟΝΙΚΗΣ 

ΛΗΖΙΝΓΚ ΑΕ) 37.700.000 101.790.000

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 3 9 .5 8 5 .0 0 0 1 0 6 .8 7 9 .5 0 0

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων εταιρείας, ετήσιο δελτίο 2002
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Π ίν α κ α ς  2

ΙΔΙΑ ΚΑΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΤΗΣ 

ΜΕΤΟΧΗΣ 

(31/12/2002)

(ποσά σε Ευρώ)

Αριθμός μετοχών (τμχ) 39.585.000

Ονομ/κη αξία μετοχής 2,70

ΜΚ (μετοχικό κεφ.) 106.879.500

Διαφορά από έκδοση

μετοχών υπέρ το άρτιο 140.110.886

Κέρδη εις νέου 2.542.880

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 252.853.528

Λογιστική Αξία Μετοχής 6,39

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων εταιρείας, ετήσιο δελτίο 2002

7.2 Αξιολόγηση Οικονομικών Στοιχείων
(Βασικά Οικονομικά Μεγέθη 1998-2002)

Σύμφωνα με τα οικονομικά στοιχεία της περιόδου 1998-2002 που μου δόθηκαν από 

την Alpha Leasing, τα έσοδά της προέρχονται από τις εξής πηγές:
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ (2002-1998)

Π ίν α κ α ς  1

(Π ο σ ά  σ ε  χ ιλ . Ε Υ Ρ Ω ) 2 0 0 2 2 0 0 1 2 0 0 0 1 9 9 9 1 9 9 8

Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ Ι Κ Ο Υ  

( ε κ τ ό ς  λ ο γ α ρ ια σ μ ώ ν  τ ά ξ ε ω ς ) 507.744 445.757 332.505 265.76 199.184

Π Α Γ ΙΟ  Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ Ι Κ Ο  

(α ξ ία  κ τ ή σ ε ω ς  

ε κ μ ισ θ ω μ έ ν ω ν  π α γ ίω ν ) 720.055 633.388 462.11 362.532 259.776

ΙΔ ΙΑ  Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Α 252.854 251.401 243.548 88.052 87.976

Κ Υ Κ Λ Ο Σ  Ε Ρ Γ Α Σ Ι Ω Ν 150.514 134.462 107.225 84.149 71.671

Μ Ι Κ Τ Ο  Κ Ε Ρ Α Ο Σ 1 

(π ρ ο  α π ο σ β έ σ ε ω ν ) 147.792 133.092 105.702 99.514 87.023

Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε Σ Ο Δ Ω Ν 150.755 135.501 108.404 84.686 73.079

Δ Α Π Α Ν Ε Σ  Δ Ι Ο Ι Κ Η Τ Ι Κ Η Σ  

Λ Ε Ι Τ Ο Υ Ρ Γ Ι Α Σ 2.502 3.498 2.741 2.55 2.101

Α Π Ο Σ Β Ε Σ Ε Ι Σ 113.835 102.989 80.71 63.809 43.832

Κ Ε Ρ Δ Η  Π Ρ Ο Σ  Δ Ι Α Θ Ε Σ Η  

Π Ρ Ο  Φ Ο Ρ Ω Ν 15.272 11.924 15.807 114 13.473

Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α  Χ Ρ Η Σ Ε Ω Σ 2 7.917 0 8.804 0 7.704

Α Ρ Ι Θ Μ Ο Σ  Μ Ε Τ Ο Χ Ω Ν  (τ μ χ )  

(σ τ ο  τ έ λ ο ς  τ η ς  χ ρ ή σ η ς ) 39.585.000 37.700.000 30.000.000 15.000.000 12.000.000

Κ Α Θ Α Ρ Ο  Κ Ε Ρ Δ Ο Σ  

Α Ν Α  Μ Ε Τ Ο Χ Η 0,26 0,23 0,34 0,03 0,72

Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α  Α Ν Α  

Μ Ε Τ Ο Χ Η 3 0,20 0 0,29 0 0,73

Τ Ι Μ Η  Μ Ε Τ Ο Χ Η Σ  

τ η ν  3 1 η  Δ ε κ ε μ β ρ ίο υ 4,14 9,04 11,72 40,90 13,28

Μ Ε Σ Η  Τ Ι Μ Η  Μ Ε Τ Ο Χ Η Σ 5,75 9,61 18,88 29,42 14,43

Π Ρ Ο Σ Ω Π Ι Κ Ο 61 61 46 41 39

1 Για τον υπολογισμό του λειτουργικού αποτελέσματος έχουν αφαιρεθεί προηγουμένως οι αποσβέσεις 
από το κόστος εσόδων (κόστος πωλήσεων)
2 Με βάση τον σταθμισμένο αριθμό μετοχών.
3 Με βάση τον αριθμό μετοχών τέλους χρήσεως, αναπροσαρμοσμένο ως προς τις μεταβολές της 
ονομαστικής αξίας της μετοχής.
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Πηγή: Ίδια έρευνα, επεξεργασία στοιχείων Alpha Leasing, «Απολογισμός 2002»

Η εξέλιξη του κύκλου εργασιών και των καθαρών κερδών έχει ως εξής:

Πίνακας 2

1998 1999 2000 2001 2002

■  κύκλος ερ γασ ιώ ν 84.149 71.671 107.225 134.462 150.514

■  κέρδη 11.470 13.473 15.107 11.925 15.272

Πηγή: Ίδια έρευνα, επεξεργασία στοιχείων Alpha Leasing

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα παρατηρούμε ότι το 2002 χαρακτηρίστηκε 

σημαντικό επίτευγμα της αύξησης του μεριδίου αγοράς της εταιρείας κατά 2,5 

εκατοστιαίες μονάδες έναντι της προηγούμενης 5ετίας στο 1,9%. Βλέπουμε ότι το 

2002 το χαρτοφυλάκιο των εκμισθωμάτων παγίων (σε αξίες κτήσεως) δηλαδή τα ίδια 

κεφάλαια να παρουσιάζουν αύξηση κατά μεγάλο ποσοστό ξεπερνώντας το 20% 

ανερχόμενο σε 720,055 χιλιάδες Ευρώ έναντι 259,776 χιλιάδες Ευρώ το έτος του 1998. 

Ομοίως το σύνολο του ενεργητικού αυξήθηκε κατά 13,9% από Ευρώ 445,75 χιλιάδες 

το 2001 σε Ευρώ 507,744 χιλιάδες το 2002, ενώ το 1998 η αξία του ενεργητικού 

έφτανε μόνο το 199,184 χιλιάδες Ευρώ.

Σχετικά με τις Συνολικές Πωλήσεις (Κύκλο Εργασιών) το έτος 2002 ανήλθαν στο 

ποσό των 150,514 χιλιάδες Ευρώ (αύξηση κατά 11,9%), έναντι ποσού 134,462 χιλιάδες 

Ευρώ το 2001 και 71,671 χιλιάδες Ευρώ το 1998 αντίστοιχα. Αυτό πιθανόν να 

οφείλεται αφενός στην ανάπτυξη της εταιρείας, δηλαδή στην σημαντική μεγένθυσή της 

και αφετέρου στην επιτυχώς απορρόφηση των μετοχών και συνεπώς ολοκλήρωση της 

εξαγοράς της ΙΟΝΙΚΗΣ Leasing (100%) την 31.12.2001. Ένας άλλος λόγος για την
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αλματώδη αύξηση του κύκλου εργασιών θα μπορούσαμε να πούμε ότι αποτελεί και ο 

θεσμός των ακινήτων, όπου το 2002 η Alpha Leasing αύξησε κατά 31 % τις συμβάσεις 

στα ακίνητα και 19% στις συμβάσεις εξοπλισμού (π.χ. γραφείου, μηχανολογικού και 

πάσης φύσεως κατηγορίας).

Όσον αφορά τα κέρδη προ φόρων αυξήθηκαν κατά 14% και το 2002 ανήλθαν σε 

15,272 εκατ. έναντι ποσού 13,473 εκατ. Ευρώ της χρήσεως κατά το έτος 1998.

Τέλος σχετικά με το μέρισμα χρήσεως του 2002 ανήλθε στο ποσό 7.917 εκατ. 

Ευρώ έναντι 8.804 εκατ. των ετών 2000 και 1998. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα τη 

μείωση του καθαρού κέρδους ανά μετοχή της τάξεως του 0,26 Ευρώ του 2002 έναντι 

0,72 Ευρώ το 1998 και το προτεινόμενο μέρισμα που θα καταβληθεί να είναι 

0,20 Ευρώ ανά μετοχή.

Η κατανομή του κύκλου εργασιών ανά κατηγορία εσόδων έχει ως εξής:

Διάγραμμα 1

ΚΙΝΗΤΩΝ ΑΝΙΚΗΤΩΝ ΚΑΘ/ΣΕ1Σ
(τόκους emo (τόκους)

μισθ. εξοπλισμού)

Πηγή: Ίδια έρευνα, επεξεργασία στοιχείων Alpha Leasing
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Με βάση τα στοιχεία του παραπάνω διαγράμματος μπορούμε να δούμε ότι τα 

έσοδα της Alpha Leasing δημιουργούνται σε ένα μεγάλο ποσοστό από τα μισθώματα 

ακινήτων και ακολούθως εμφανίζονται και έσοδα από τις χρηματοδοτήσεις στην 

κατηγορία των ακινήτων.

Από την άλλη μεριά, η Alpha Leasing εκτός από τις βασικές πηγές εσόδων 

διενεργεί και ορισμένα λειτουργικά έξοδα όπου το έτος του 2002 ανήλθαν σε Ευρώ 

135.998.228 έναντι Ευρώ 125.129.729 του προηγούμενου έτους τάξεως περίπου 8,7% 

αυξημένα και σε Ευρώ 95.143.705 της περιόδου του 1999.

Η ανάλυση των χρηματοοικονομικών εξόδων αναλύεται ως εξής:

Πίνακας 1

Αποσβέσεις εκμισθωμένων παγίων 8.427,283 (αυξημένα)

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας (ΓΕΔ) 2.501,605 (μειωμένα)

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 1.570,944 (αυξημένα)

Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως (ΓΕΔιαθ) 323,803 (μειωμένα)

Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 2.819,406 (μειωμένα)

Αποσβέσεις εξόδων εγκαταστάσεως 4.668,650 (αυξημένα)

Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

(επισφαλείς πελάτες)

2.604,349 (αυξημένα)

Πηγή: Ίδια έρευνα, επεξεργασία στοιχείων εταιρείας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι η εταιρεία αύξησε 

κατά την χρήση 2002 τις αποσβέσεις εκμισθωμένων παγίων κατά Ευρώ 8.427,283, οι 

οποίες οφείλονται στην αύξηση της αξίας κτήσεως των εκμισθωμένων παγίων κατά 

Ευρώ 78.157.445. Σχετικά μετά γενικά έξοδα διοίκησης και διαθέσεως τα βλέπουμε 

μειωμένα ύψους Ευρώ 6.732.802 το οποία οφείλονται κυρίως σε μείωση των αμοιβών 

διαφόρων συνεργατών της Alpha Leasing και των εξόδων στους τομείς δημοσιεύσεως. 

Αντίθετα, οι χρεωστικοί τόκοι -  συναφή έξοδα το 2002 αυξήθηκαν κατά Ευρώ 

1.570.944 προερχόμενα από την έντονη αύξηση προς τον δανεισμό. Επιπλέον, 

σημαντική μείωση υπήρξε και στα έκτακτα και ανόργανα έξοδα ύψους Ευρώ 2.819.406 

που προήλθαν τόσο από τον περιορισμό των χρεωστικών συναλλαγματικών διαφόρων
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όσο και στο γεγονός ότι την προηγούμενη χρήση 2001 ήταν επιβαρυμένα με την 

επίπτωση της ολοκληρώσεως του φορολογικού ελέγχου των χρήσεων 1999-2000. 

Ακόμα, στα έξοδα της εταιρείας αναφέρονται και τα έξοδα αποσβέσεων εγκατάστασης 

τα οποία αυξήθηκαν κατά Ευρώ 4.668.650 λόγω των μεγάλων συμβάσεων των 

ακινήτων.

Τέλος, το 2002, σχηματίσθηκε πρόβλεψη για κάλυψη επισφαλών απαιτήσεων 

ύψους Ευρώ 2.604,349 η οποία ανέρχεται σε 1,63% επί των συνολικών μισθωμάτων 

που θα προκύψουν από τις νέες συμβάσεις που συνήφθησαν μέσα στο έτος.

Πίνακας 2

Δαπάνες Προσωπικού

ΈΤΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΜΟΝΙΜΟ-ΕΚΤΑΚΤΟ

ΣΥΝΟΛΟ

ΔΑΠΑΝΩΝ

1998 39 975

1999 41 1.010

2000 46 1.112

2001 61 1.840

2002 61 1.911

Πηγή: Ίδια έρευνα, επεξεργασία στοιχείων εταιρείας.

Αντίστοιχα, για τις δαπάνες του προσωπικού την τελευταία 5ετία βλέπουμε μια 

υπερδιπλάσια αύξηση της τάξεως Ευρώ 1.911 έναντι μόλις Ευρώ 975 την περίοδο 

1998. Αυτό προήλθε από την ανάπτυξη της εταιρείας που είχε σαν αποτέλεσμα την 

μεγέθυνση για την κάλυψη αναγκών προς στελέχωση αυτής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓΔΟΟ

Πειραιώς Leasing

8.1 Γενικά για την εταιρεία

Η Πειραιώς Χρηματοδοτικές μισθώσεις (Πειραιώς Leasing) ιδρύθηκε το 1993 και 

έχει έδρα την Αθήνα. Είναι θυγατρική της τράπεζας και στόχος της είναι η 

δραστηριοποίησή της στο Leasing το οποίο, αποτελεί την πιο σύγχρονη και 

αποτελεσματική λύση απόκτησης επενδυτικών περιουσιακών στοιχείων. Απευθύνεται 

σε ελεύθερους επαγγελματίες κάθε φύσεως και κατηγορίας που επιθυμούν την 

απόκτηση ακινήτων και λοιπού εξοπλισμού, χωρίς την δέσμευση των κεφαλαίων τους.

Η Πειραιώς Leasing, προσφέρει όλες τις υπηρεσίες και τύπους χρηματοδοτικής 

μίσθωσης, έτσι ώστε να καλύπτει ανάγκες των πελατών της. Οι συμβάσεις για τις 

εκμισθώσεις παγίων διαφοροποιούνται ανάλογα με τον σκοπό για τον οποίο 

πραγματοποιούνται, την διάρκεια και την κατηγορία του παγίου.

Μορφές χρηματοδοτικής μίσθωσης:

1. Κλασική χρηματοδοτική μίσθωση κάθε είδους εξοπλισμού για 

μεσομακροπρόθεσμη περίοδο (3-5 έτη)

2. Leasing ακινήτου

3. Sale and Leaseback

4. Φορολογική δυνατότητα

5. Μακροενοικίαση επιβατηγών

6. Vendor Leasing

7. Leasing επενδυτικών κινήτρων

8. Leasing χρηματοοικονομικής εικόνας

9. Μίσθωση επαγγελματικών αυτοκινήτων κάθε τύπου
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Η Πειραιώς Leasing διαθέτει:

1. Ισχυρή κεφαλαιακή βάση

2. Πλήρη γεωγραφική κάλυψη μέσω του δικτύου καταστημάτων Ομίλου Πειραιώς

3. Τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης στην αγορά Leasing

4. Όλο το φάσμα των υπηρεσιών Leasing

5. Ευέλικτα προγράμματα και λύσεις στα μέτρα κάθε πελάτη της

6. Έμπειρο και εξειδικευμένο προσωπικό για κάθε απαίτηση του πελάτη της

Επενδυτικά σχέδια της εταιρείας:

Στόχος της εταιρείας, στο πλαίσιο του στρατηγικού της σχεδιασμού για την 

τρέχουσα χρήση, αποτελεί η περαιτέρω θέση της στην αγορά, στους τομείς όπου 

δραστηριοποιείται καθώς και η σημαντική ενίσχυση της κερδοφορίας της που 

αναμένεται να προέλθει από την ωρίμανση του υφιστάμενου χαρτοφυλακίου εργασιών 

της, καθώς και από την πλήρη απορρόφηση της Πειραιώς Leasing.

8.1. β. Μέτοχοι -  Θυγατρικές

Πρόσφατη μετοχική σύνθεση (30/06/2002):

ΜΕΤΟΧΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ %

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 56,78%

Α/Κ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ 

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ

2,25%

MARFIN CLASSIC ΑΕΕΧ 4,24%

ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΑΕΕΧ 2,80%

Α/Κ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ

1,41%

SANYO ΕΛΛΑΣ ΑΕΒΕ 0,51%

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCE 0,37%

ΛΟΙΠΟΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ 25,65%

ΣΥΝΟΛΟ 100%

Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων εταιρείας, Απολογισμός 2002
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Ο συνολικός αριθμός των μετοχών της εταιρείας χρηματοδοτικής μίσθωσης, είναι 

κατανεμημένος σύμφωνα με την κατάσταση των μετόχων της στις 30/06/2002 σε 1875 

φυσικά και νομικά πρόσωπα. Ο δε αριθμός των μετοχών αυτής, ανέρχεται σε 

18.495.000 τεμάχια.

Θυγατρικές

Πειραιώς - Χρηματοδοτικές Μισθώσεις ΑΕ

Στις 11/12/2001 η Πειραιώς Leasing απόκτησε το 99,9% των μετοχών της Περαιώς 

χρηματοδοτικές μισθώσεις ΑΕ, πρώην OTE Leasing, ενώ στην συνέχεια στις 

31/12/2001 μεταβιβάστηκε και το υπόλοιπο ποσοστό, δηλ. 0,01%, η οποία βρίσκεται 

σε διαδικασία συγχώνευσης με απορρόφησή της από την μητρική εταιρεία Πειραιώς 

Leasing.

Best Leasing

Η Πειραιώς Leasing ΑΕ κατέχει το 46,13% του ΜΚ της εταιρείας Best Leasing. 

Ιδρύθηκε τον Maio του 1997 με έδρα την Αθήνα. Σκοπός της εταιρείας είναι οι 

ενοικιάσεις αυτοκινήτων, δικύκλων και οι εισαγωγές, εξαγωγές εν γένει εμπορίας 

παντός τύπου αυτοκινήτων, δικύκλων, εξαρτημάτων, ανταλλακτικών και μηχανών 

αυτών. Εκτός από την Πειραιώς Leasing που κατέχει το 46,13% μέτοχοι της άνω 

εταιρείας είναι οι: Auto Hellas με ποσοστό 46,13%, Κάρολος Σπυρόπουλος με 3,87% 

και ο Φρειδερίκος Φίσσερ με 3,87%.

Οι μεγάλες συμβάσεις σύναψης της Πειραιώς Best Leasing το 2002 είναι οι εξής:

ΕΤΑΙΡΕΙΑ TMX ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΕΩΣ

(τεμάχια) ΕΥΡΩ

ΖΗΜΕΝΣ 23 399.756,68

ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ 14 267.895,07

LIDL HELLAS 35 685.131,42

ERICSSON 4 116.656,40

INTERNATIONAL 7 105.091,00

BRITISH AMERICAN TOBACCO 20 355.906,62

UNILEVER 1 11.397,78

MINEPBA ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ 4 37.718,05
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ΜΥΛΟΙ ΔΟΥΛΗ 4 54.919,18

GLAXOSMITHKLINE 31 478.553,07

3Ε COCA COLA 223 2.662.003,31

ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ 10 136.005,23

ΣΥΝΟΛΑ 376 5.311.033,81

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων εταιρείας, Ετήσιο Δελτίο 2002

8.2 Αξιολόγηση οικονομικών στοιχείων

Βασικά οικονομικά μεγέθη 1998-2002

Σύμφωνα με τα οικονομικά στοιχεία της περιόδου (1998-2002) που μου δόθηκαν 

από την Πειραιώς Leasing τα έσοδά της προέρχονται από τα εξής:

Πίνακας 1

(Ποσά σε εκ. Ευρώ) 2002 2001 2000 1999 1998

Σύνολο ενεργητικού 469 280 175 118 20,757

Αξία νέων μισθώσεων 180 135 114 72 29,153

Ίδια κεφάλαια 35,653 29,707 26,185 25,596 4,836

Κύκλος εργασιών 118 69 56 37 8,762

Μικτό κέρδος 5,450 5,102 4,838 3,507 2,852

Λειτουργικές δαπάνες 1,813 1,553 1,266 1,120 1,041

Κέρδη προ φόρων 9,018 7,312 7,303 3,430 2,017

Καθαρά κέρδη προς 

διάθεση

13,331 7,564 5,830 3,050 629

Μέρισμα χρήσης 5,918 2,404 2,714 1,570 246

Προσωπικό 30 24 21 19 14

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Πειραιώς Leasing, Ετήσιο Δελτίο 2002
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Σύμφωνα με τα παραπάνω οικονομικά στοιχεία του πίνακα βλέπουμε ότι η 

Πειραιώς Leasing πραγματοποίησε μεγάλη πρόοδο κατά την χρήση του 2002, που 

προήλθε με αργούς αλλά έντονα αναπτυξιακούς ρυθμούς στην κερδοφορία της την 

τελευταία 5ετία (1998-2002). Η εταιρεία, κατά την χρήση 2002 ολοκλήρωσε την 

απορρόφηση της Πειραιώς Leasing (πρώην OTE Leasing) που την οδήγησε σε αύξηση 

των εργασιών της και την εξοικονόμηση του κόστους. Συγκεκριμένα, η εκμισθώτρια 

εταιρεία, έφτασε στην χρήση του 2002 να διενεργεί παραγωγή νέων μισθώσεων ύψους 

120 εκατ. Ευρώ από 135 εκατ. το 2001 σε 20.757 εκατ. το 1998 αυξημένη κατά 73%. 

Οι νέες εργασίες της αφορούσαν τον τομέα των ακινήτων (35%), των επαγγελματικών 

οχημάτων (20%), των επιβατικών αυτοκινήτων (15%), ενώ το υπολειπόμενο 30% 

κάλυψε πάσης φύσεως κατηγορίες εξοπλισμού δηλαδή υψηλή ζήτηση στο Leasing 

ακινήτων και ιδιαίτερα στο Leaseback ακινήτων όπου καταργήθηκε ο φόρος 

μεταβίβασης.

Όσον αφορά στο σύνολο του κύκλου εργασιών της είναι εμφανώς αυξημένος σε 

σχέση με την 5ετία (1998-2002) ύψους 118 εκατ. Ευρώ έναντι 69 εκατ. το 2001 με 

αύξηση 71% και 37 εκατ το 1998. Αυτό οφείλεται στην δυναμική ανάπτυξη και στην 

μεγέθυνση του εκμισθωμένου ενεργητικού της εταιρείας το οποίο ανήλθε (μετά από τις 

αποσβέσεις) σε 418 εκατ. Ευρώ ενώ αντίστοιχα το σύνολο του ενεργητικού της έφθασε 

στο ποσό των 469 εκατ. Ευρώ δηλαδή αυξημένο περισσότερο από 7 φορές σε μία 

5ετία.

Αντίθετα βλέπουμε ότι το μικτό περιθώριο του κέρδους ανέρχεται στο 20% έναντι 

22% την προηγούμενη χρήση. Αυτή η υποχώρηση πραγματοποιήθηκε λόγω της 

μείωσης των επιτοκίων που σημειώθηκε κατά την περίοδο 1999-2002. Αυτή η μείωση 

του κόστους της παραγωγής σε συνδυασμό με αύξηση νέων εργασιών της (180 εκατ. 

Ευρώ) καθώς και του χαρτοφυλακίου υπό διαχείριση αυτής οδηγεί σε σημαντική 

αύξηση των κερδών. Πράγματι, παρατηρούμε ένα ποσό ύψους 10,919 εκατ. Ευρώ 

(κέρδη προ φόρων και προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων) έναντι ποσού 7.312 εκ. 

Ευρώ την διάρκεια του 2001 και ακόμα πιο παλαιότερα σε 2.017 εκ. Ευρώ στην χρήση 

του 1998.

Έτσι, σε αντίθεση με την μέτρια εικόνα της κερδοφορίας του χρηματοπιστωτικού 

τομέα, η Πειραιώς Leasing πέτυχε άνοδο των προ φόρων κερδών της σε ποσοστό 24%. 

Ιδιαίτερα, τα κέρδη της χρήσεως του 2002 ανήλθαν σε 9,018 εκατ. Ευρώ.

Τέλος, τα κέρδη ανά μετοχή έφτασαν σε 0,488 Ευρώ έναντι 0,395 Ευρώ την 

προηγούμενη χρήση. Η υπάρχουσα ανάπτυξη των κερδών είχε σαν στόχο να επιτρέπει
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την αύξηση μερίσματος το οποίο υπερδιπλασιάστηκε (προσαύξηση +14,6%) και 

ανήλθε στο ποσό των 5.918 εκατ. Ευρώ.

Η όλη αυτή ανοδική πορεία στα κέρδη της εταιρείας καθώς και στην αύξηση των 

εργασιών της Πειραιώς Best Leasing (εταιρεία χρονομίσθωσης αυτοκινήτων) οδήγησε 

το ΔΣ να αποφασίσει την τιμή μερίσματος σε ποσό της τάξεως των 932 Ευρώ.

Ο πίνακας 1 μας δείχνει την διάθεση των κερδών και πως προτείνεται να διατεθούν.

Πίνακας 1

Καθαρά κέρδη προς διάθεση 13.330.851

Τακτικό απόθεμα 293.112.

Μέρισμα (18.495.000 μετοχές * 0,32) 5.918.400

Διανεμόμενα κέρδη στο προσωπικό 441.100

Κέρδη εις νέον (υπόλοιπο) 7.075.240

Πηγή: Ίδια έρευνα, επεξεργασία οικονομικών στοιχείων της εταιρείας

Εκτός από την αύξηση κερδοφορίας η Πειραιώς Leasing διενέργησε και αύξηση 

των εξόδων που ακολουθείται στον Πίνακα 1.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ

ΕΞΟΔΑ

2002 2001 2000 1999 1998

Κόστος 

πωλήσεων 

(ανερχόμενο από 

κανονικές 

αποσβέσεις)

94 εκατ. 

Ευρώ

53 εκατ. 

Ευρώ

43 εκατ. 

Ευρώ

10 εκατ. 

Ευρώ

5 εκατ. 

Ευρώ

Χρεωστικοί

τόκοι

13 εκατ. 

Ευρώ4

6 εκατ. 

Ευρώ

3 εκατ. 

Ευρώ

2 εκατ. 

Ευρώ5

1 εκατ. 

Ευρώ

Πηγή: Ίδια έρευνα, επεξεργασία οικονομικών στοιχείων της εταιρείας

4 Λόγω αύξησης εργασιών της εταιρείας.
5 Λόγω υποκατάστασης τραπεζικού δανεισμού με ίδια κεφάλαια που προήλθαν απο την αύξηση 
κεφαλαίου, 31/12/1999.
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Τα λειτουργικά έξοδα αυτής είχαν άνοδο από 53 εκατ. σε 94 εκατ. Ευρώ αυξημένα 

κατά 16,7% σε σχέση με το 2001. Σημειώνεται ότι το λειτουργικό κόστος για την 

χρήση 2002 περιλαμβάνει και το κόστος που προήλθε από την απορρόφηση της πρώην 

OTE Leasing. Ουσιαστικά τα λειτουργικά έξοδα ελέγχθηκαν αποτελεσματικά αφού το 

2002 το λειτουργικό κόστος είχε μειωθεί σε 0,43% επί του διαχειριζόμενου 

ενεργητικού που ήταν 0,59% το 2001. Επομένως, το κόστος πωλήσεων αποτελείται 

από τις κανονικές αποσβέσεις των εκμισθωμένων παγίων οι οποίες κατά την χρήση 

2002 ανήλθαν στα 94 εκατ. Ευρώ ενώ το αντίστοιχο ποσό ήταν την χρήση 2000-2001 

σε 53 εκατ. Ευρώ.

Σχετικά με τους χρεωστικούς τόκους αυτοί ανήλθαν από 6 εκατ. Ευρώ σε 13 εκατ. 

Ευρώ λόγω της αύξησης των εργασιών της εταιρείας και τέλος όσον αφορά τα έκτακτα 

έξοδα αυτά αφορούν κυρίως χρεωστικές συναλλαγματικές, ενώ οι έκτακτες ζημιές και 

τα έκτακτα κέρδη αφορούν κυρίως τις πωλήσεις των παγίων στοιχείων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ

Σύγκριση των εταιρειών Leasing Alpha -  Πειραιώς

( 1998- 2002)

Πειραιώς Leasing

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΝΕΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

ΤΥΠΟΣ ΠΑΓΙΟΥ 1998 1999 2000 2001 2002

% % % % %

ΑΚΙΝΗΤΑ 0 24,8 43,8 17,5 36,7

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 25,1 29,7 14 8,9 13,3

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ

ΟΧΗΜΑΤΑ

28,2 19,3 23 13,8 20,3

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

10,6 4,8 8 10 5,8

Η/Υ ΚΑΙ

ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ

ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΑ

6,9 8,2 3,5 2,6 3,3

ΛΟΙΠΟΣ

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ*

4,8

ΑΕΡΟΣΚΑΦΗ* - - 21 3,9 6,7

ΣΥΝΟΛΟ 100 100 100 100 100

Πηγή: Ίδια έρευνα, επεξεργασία στοιχείων από τον Απολογισμό του 2002

* Το 1999-2002 δεν υπήρξαν συμβάσεις για μίσθωση λοιπού εξοπλισμού 
Το 1998-1999 δεν γινόντουσαν συμβάσεις Leasing για τα αεροσκάφη
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Alpha Leasing

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΝΕΩΝ

ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

ΤΥΠΟΣ ΠΑΓΙΟΥ 2000 2001 2002

% % %

ΑΚΙΝΗΤΑ 26,6 24,9 29,3

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΟΧΗΜΑΤΑ 12,6 14,0 11,6

ΕΠΙΒΑΤΗΓΑ ΟΧΗΜΑΤΑ 4,3 3,1 2,0

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ 36,5 42,3 43,0

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 3,7 2,2 2,5

ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 16,3 13,5 11,6

ΣΥΝΟΛΟ 100 100 100

Πηγή: Ίδια έρευνα, επεξεργασία στοιχείων, Απολογισμός 2002

Ανάλυση παγίων στοιχείων:

• Ακίνητα περιλαμβάνουν βιομηχανοστάσια, κτίρια γραφείων και λοιπές 

κατηγορίες ακινήτων διαφόρων χρήσεων.

• Επαγγελματικά οχήματα είναι φορτηγά, πούλμαν και εναέρια μέσα.

• Επιβατηγό οχήματα είναι επιβατικά εκμισθωμένα σε εταιρείες ενοικιάσεως 

αυτοκινήτων και σε εταιρείες για τα στελέχη τους.

• Μηχανολογικός εξοπλισμός περιλαμβάνει μηχανήματα παραγωγής προς τη 

βιομηχανία τεχνικών εταιριών, βιοτεχνία.

• Εξοπλισμός γραφείου περιλαμβάνει έπιπλα, συσκευές τηλεφώνων, 

τηλεφωνικά κέντρα και φωτοαντιγραφικά.

Για τα έτη 1998-1999 δεν μου δόθηκαν στοιχεία από την ίδια εταιρεία.



Εταιρείες Leasing και η αξιολόγηση των αντίστοιχων 

οικονομικών αποτελεσμάτων τους

Εισαγωγή

Στον παρακάτω πίνακα γίνεται η παρουσίαση ορισμένων εταιρειών leasing με τα 

αντίστοιχα οικονομικά αποτελέσματά τους στο τέλος της χρήσεως του 2002. 

Παρατηρούμε ότι η Πειραιώς Leasing φτάνει τα 12 εκατ. Ευρώ σε συνολικές πωλήσεις 

των συμβάσεων Leasing έναντι της Alpha Leasing της οποίας η συνολική αξία των 

συμβάσεων υπολογίζεται στα 10 εκατ. Ευρώ. Επομένως, η Πειραιώς Leasing 

δικαιωματικά κατέχει την 1η θέση στο χώρο είτε σε μερίδια αγοράς Leasing είτε στον 

κύκλο εργασιών της εταιρείας στο τέλος της χρήσης σε σχέση με την Alpha Leasing 

και την Eurobank Leasing που κατέχουν την 2η και 3η θέση αντίστοιχα.

Πίνακας 1

Εταιρείες Οικονομικά Αποτελέσματα 2003

ABN AMRO Κύκλος εργασιών: 2,7 εκ C

(Aspis Leasing) Κύκλος προ φόρων: 560 χιλ.€

Αττικής Leasing
Κύκλος εργασιών: 16 εκ€

Κέρδη προ φόρων: 70 χιλ. G

EFG Eurobank Leasing Κύκλος εργασιών: 8 εκ G

Εργασίας Leasing Κέρδη προ φόρων: 7,9 εκ G

Κύπρου Leasing
Κύκλος εργασιών: 5,5 εκ G

Κέρδη προ φόρων: 3,7 εκ G

Πειραιώς Leasing
Κύκλος εργασιών: 12 εκ G

Κέρδη προ φόρων: 9,6 εκ G

Alpha Leasing
Κύκλος εργασιών: 9,3 εκ G

Κέρδη προ φόρων: 7,0 εκ G

Πηγή: Ειδική Ετήσια Έκδοση με συνεργασία του Επιτελείου της εφημερίδας 

«ΚΕΡΔΟΣ» Οικονομία, σελ. 58, Ιανουάριος 2002.
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Επενδύσεις των μισθωτών σε πάγια ενεργητικά μέσω της 

χρηματοδοτικής μίσθωσης

Διάγραμμα 1

Πηγή: Ίδια έρευνα, ετήσιο δελτίο 2002 των εταιρειών Alpha και Πειραιώς Leasing

I Alpha Leasing 

I Πειραιώς Leasing

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα παρατηρούμε σε ποιους τομείς εξοπλισμού 

κάνουν χρήση της χρηματοδοτικής μίσθωσης οι ενδιαφερόμενοι μισθωτές την χρονική 

περίοδο 2002.
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Συμπεράσματα

1. Η παραγωγή των συμβάσεων για το 2002 της Πειραιώς Leasing αφορά 

εργασίες ακινήτων 36,7%, επαγγελματικών οχημάτων 20,3% και επιβατηγών 

οχημάτων με 13,3%. Αυτό οφείλεται στην σημαντική θέση που κατέχει η 

εταιρεία στην αγορά του Leasing ακινήτων, στην παρουσία της θυγατρικής της 

εταιρείας Best Leasing και στην μεγέθυνση των καταστημάτων της τόσο στον 

εγχώριο χώρα όσο και στο διεθνή χώρο. Τέλος, για την Πειραιώς Leasing τα 

τελευταία 5 έτη ο σχεδιασμός της ευνοείται από την ισχυρή βάση που έχει 

δημιουργήσει σε όλους τους άξονες λειτουργίας της, δηλαδή θέση στην αγορά, 

την κεφαλαιακή ισχύς, την λειτουργική και τεχνολογική επάρκεια και την 

πληρότητα προϊόντων που οδηγούν στην αύξηση και βελτίωση των 

οικονομικών αποτελεσμάτων της.

2. Αντίθετα, για την Alpha Leasing η παραγωγή συμβάσεων το 2002 αφορά το 

Leasing ακινήτων με 29,3% και ακολουθεί οι συμβάσεις στα μηχανολογικά 

είδη με 43,0%. Η αύξηση των συμβάσεων σε αυτούς τους τομείς οφείλεται 

κυρίως στην εισαγωγή καινοτόμων προϊόντων όπως το sale and leaseback στα 

επιχειρηματικά ακίνητα με την κατάργηση του φόρου μεταβιβάσεως και επίσης 

στην ανάπτυξη του δικτύου καταστημάτων της εταιρείας στο εσωτερικό και στο 

εξωτερικό με την βοήθεια και τον συντονισμό της μητρικής της τράπεζας.

3. Σχετικά με τα μερίδια αγοράς της χρηματοδοτικής μίσθωσης, η Πειραιώς 

Leasing καταλαμβάνει την πρώτη θέση με συνολικό ποσοστό 25% σε σχέση με 

την Alpha Leasing που βρίσκεται στην δεύτερη θέση και απορροφά το 22%.

4. Την περίοδο του 2001 βλέπουμε ότι και οι δύο εταιρείες Leasing έχουν μια 

σταδιακή μείωση σχεδόν σε όλους τους τομείς τους λόγω καθόλη την χρήση 

του 2001 υπήρξε σημαντική πτώση των επιτοκίων που επηρέασε την απόδοση 

του ενεργητικού χαρτοφυλάκου των 2 εταιρειών. Για αυτό το λόγο 

σημειώθηκαν και στο ισολογισμό αλλά και στα αποτελέσματα χρήσεως 

μειωμένα κέρδη.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η χρηματοδοτική μίσθωση σαν μια μοντέρνα μέθοδος χρηματοδότησης πάγιων 

στοιχείων, που βασίζεται στις παραδοσιακές τραπεζικές τεχνικές και προσελκύει το 

ενδιαφέρον του μισθωτή, του εκμισθωτή των τραπεζών, αλλά και αυτών που 

κατασκευάζουν και προσφέρουν τα μηχανήματα.

Είναι γνωστό ότι ορισμένες επιχειρήσεις είναι σε θέση και επιθυμούν να 

χρησιμοποιήσουν τα ίδια κεφάλαια ή το plafon που έχουν στη διάθεση τους από μια 

τράπεζα, κατά καλύτερο τρόπο από το να τα δεσμεύσουν σε μηχανήματα ή ακίνητα 

π.χ. χρηματοδοτώντας το marketing ή προγράμματα έρευνας και ανάπτυξης.

Επομένως η χρηματοδοτική μίσθωση ενδείκνυται για μικρές και μεσαίες 

βιοτεχνικές και βιομηχανικές επιχειρήσεις που έχουν πολυετή εμπειρία και 

δραστηριοποιούνται στον κλάδο, και οι οποίες επιλέγουν την υπάρχουσα ρευστότητά 

τους να την χρησιμοποιήσουν για την χρηματοδότηση του κεφαλαίου κινήσεως. Από 

την άλλη πλευρά ορισμένοι έμπειροι ειδικοί του κλάδου θεωρούν ότι η χρηματοδοτική 

μίσθωση ενδείκνυται μόνο για επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν προβλήματα 

ρευστότητας και μη σωστής κεφαλαιακής διάρθρωσης και οι οποίες συνεπώς δεν 

μπορούν να εμφανισθούν σε μια τράπεζα, πράγμα που δεν ισχύει.

Στην πραγματικότητα συμβαίνει το αντίθετο. Οι εταιρείες χρηματοδοτικής 

μίσθωσης δίνουν βαρύτητα κατά την αξιολόγηση ενός επενδυτικού στοιχείου στα εξής 

χαρακτηριστικά:

• Στην φερεγγυότητα του φορέα και την εμπειρία.

• Στο πόσο ρεαλιστική και εφαρμόσιμη είναι η επενδυτική προσπάθεια.

• Στις μελλοντικές προοπτικές των επιχειρήσεων.

• Στην ποιότητα και τις εναλλακτικές χρήσης ενός μηχανήματος ή κτιρίου.
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ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΑΟΓΗΤΙΚΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ LEASING

> Προσφορά / προτιμολόγια προμηθευτών.
> Φωτοτυπία ταυτότητος (μισθωτή / εγγυητή).
> Αντίγραφο φορολογικής δήλωσης και εκκαθαριστικού σημειώματος τελευταίας 

τριετίας (μισθωτή / εγγυητή).
> Επικυρωμένο αντίγραφο του εντύπου Ε9 (μισθωτή / εγγυητή).
> Βεβαίωση Φορολογικής Ενημερότητας και Πιστοποιητικό Ασφαλιστικής 

Ενημερότητας.
> Επικυρωμένα αντίγραφα Φορολογικών Δηλώσεων και Αναλυτικών στοιχείων 

(έντυπο Ε3) τελευταίας τριετίας για όσους τηρούν βιβλία εσόδων και εξόδων.
> Άδεια έναρξης επιτηδεύματος.
> Δημοσιευμένοι ισολογισμοί τριών τελευταίων ετών και Ισοζύγιο Γενικού 

Καθολικού με το αντίστοιχο Ισοζύγιο προηγούμενης χρήσης.
> Περιοδικές Δηλώσεις Φ.Π.Α. τρέχοντος έτους.
> Νομιμοποιητικά έγγραφα όπως παρακάτω...

ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 

ΕΤΑΙΡΙΕΣ Ο.Ε. και Ε.Ε.

> Αντίγραφο αρχικής Εταιρικής Σύμβασης με βεβαίωση από το Πρωτοδικείο ότι 
καταχωρήθηκε στο οικείο βιβλίο (επικυρωμένο).

> Αντίγραφα τυχόν τροποποιήσεων της παραπάνω Εταιρικής Σύμβασης με 
αντίστοιχες βεβαιώσεις Πρωτοδικείου (επικυρωμένο).

> Πιστοποιητικό του αρμόδιου Πρωτοδικείου από το οποίο θα προκύπτει ότι από τις 
τυχόν τροποποιήσεις που προσκομίστηκαν δεν υπάρχουν άλλες (επικυρωμένο).

> Υπεύθυνη δήλωση ότι δεν έχει κηρυχθεί σε κατάσταση πτώχευσης και ούτε έχει 
υποβληθεί αίτηση στο Πρωτοδικείο για την κήρυξη της εταιρίας σε κατάσταση 
πτώχευσης και ότι δεν είναι υπό την αναγκαστική διαχείριση των πιστωτών της.

ΕΤΑΙΡΙΕΣ Ε.Π.Ε.

> Αντίγραφο του καταστατικού και όλων των τροποποιήσεων θεωρημένα από το 
Πρωτοδικείο που βεβαιώνουν την εγγραφή στα οικεία βιβλία (επικυρωμένο).

> Αντίγραφα τυχόν τροποποιήσεων του καταστατικού.
> Φ.Ε.Κ. στα οποία δημοσιεύθηκαν το καταστατικό και τυχόν τροποποιήσεις.
> Πρακτικά της Συνέλευσης των εταίρων στην περίπτωση αλλαγής του διαχειριστή.
> Πιστοποιητικό του αρμόδιου Πρωτοδικείου από το οποίο θα προκύπτει ότι από τις 

τυχόν τροποποιήσεις που προσκομίστηκαν δεν υπάρχουν άλλες (επικυρωμένο).
> Υπεύθυνη δήλωση ότι δεν έχει κηρυχθεί σε κατάσταση πτώχευσης και ούτε έχει 

υποβληθεί αίτηση στο Πρωτοδικείο για την κήρυξη της εταιρίας σε κατάσταση 
πτώχευσης και ότι δεν είναι υπό την αναγκαστική διαχείριση των πιστωτών της.



ΕΤΑΙΡΙΕΣ Α.Ε.

> Αντίγραφο καταστατικού από το Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών ή κωδικοποίηση 
αυτού εφόσον έχει γίνει τροποποιήσεις Φ.Ε.Κ. στα οποία δημοσιεύθηκαν η 
σύσταση της εταιρίας ή τυχόν τροποποιήσεις (επικυρωμένα).

> Αντίγραφο του Πρακτικού Γενικής Συνέλευσης Μετόχων, κατά την οποία 
εκλέχτηκε το τελευταίο Δ.Σ. Αντίγραφο του Πρακτικού του Δ.Σ. που αναφέρεται η 
συγκρότηση του Δ.Σ. σε Σώμα και ο καθορισμός αρμοδιοτήτων.

> Φ.Ε.Κ. στο οποίο δημοσιεύθηκε η συγκρότηση του παρόντος Δ.Σ. σε Σώμα και η 
αρμόδια Νομαρχία προς το Εθνικό Τυπογραφείο.

> Υπεύθυνη δήλωση ότι δεν έχει κηρυχθεί σε κατάσταση πτώχευσης και ούτε έχει 
υποβληθεί αίτηση στο Πρωτοδικείο για την κήρυξη της εταιρίας σε κατάσταση 
πτώχευσης και ότι δεν είναι υπό την αναγκαστική διαχείριση των πιστωτών της.

ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΑΚΤΙΚΟ Γυπόδεινιιαί

Το Δ.Σ. αποφασίζει ομόφωνα να συναφθεί με την εταιρία " X‘ LEASING Α.Ε."
σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης συνολικής
αξίας.........................................................................
.................................................................................................... δρχ.
Εξουσιοδοτείται ομόφωνα ο ................................................................................. Να
συμβληθεί με την ως άνω εταιρία με την επωνυμία " X’ LEASING Α.Ε." και να 
υπογράψει τη σχετική σύμβαση με τα παραρτήματά της, συνομολογώ σε αυτήν 
οποιουσδήποτε όρους που συμφωνούνται από κοινού, μίσθωμα, χρόνο, διάρκεια να 
δεσμεύσει την εταιρία να ασφαλίσει τα μίσθια αντικείμενα για λογαριασμό της 
εκμισθώτριας και να υπογράψει κάθε άλλο έγγραφο και συμφωνίες που απαιτούνται, 
έστω και αν δεν αναφέρονται στο παρόν Πρακτικό.



ΔΙΕΘΝΗ ΔΕΔΟΜΕΝΑ





ΑΠΟ ΤΟ 12ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΛΗΡΩΜΩΝ (ΕΣΙΠ) ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΣΤΟΝ
ΑΣΤΕΡΑ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ, ΣΤΙΣ 10 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1988.

Σ τιγμιότυπο από τη Σ υνεδρία ση  του  
ΕΣΙΠ. Εξέχοντα διοικητικά σ τελέχη  
τραπεζώ ν, μεταξύ  τω ν cjjoìuv 
διακρινονται ο Π ρ ό εδ ρ ο ς  του  
Eurocheque. Dr. Ulrich W eiss και ο 
Π ρό εδρ ο ς  της Eurocard, 
κ. W .E.Scherpenhui/sen Rom. 
παρα κολουθούν την  παρουσίαση  
θέματος.

Γενική Α π ο ψ η  της Α ίθ ο υσ α ς  
Σ υνεδριάσεω ν. Σ το  β ά θ ο ς  διακρίνεται 
το Π ροεδρείο  του Σ υνεδρ ίο υ  που  
α π ετελε ίτο  από το υ ς  κ.κ. Γ. 
Τσοκόπουλο. Γεν. Γ όαμμστέα  της ΕΕΤ. 
J A .Brooks. Π ρό εδρ ο  του Ευρω παϊκού  
Σ υμβουλίου  Σ υστημ ά τω ν Π ληρω μώ ν  
και J.H. Buxton. Γ ραμματέα  του ίδιου 
Συμβουλίου. Στο β ή μ α  ο Γενικός 
Δ ιευ θ υ ν τή ς  της 15 η ς  Δ ιεύ θ υ ν σ η ς  της  
Επιτροπής Εύρωπαϊκώ  ν Κοινοτήτω  ν. κ. 
G.E.Fitchew.

Ενα σ τιγμ ιό τυπ ο  από  το επ ιτυχημ ένο  
σεμινάριο  εκπαίδευση εκπαιδευτών 
που  δ ιο ρ γσ νώ θη κε από την Ε νω ση  
Ελληνικώ ν Τραπεζώ ν από 1 μ έχρ ι 6  
Σ επτεμβ ρ ίου  1986. Δ ιακρινοντα ι ο  κ. 
E.Farouit (του γαλλικού οίκου λοερ) και 
το σ τελ έχ η  τω ν τρα πεζώ ν π ο υ  
παρα κολούθ ησα ν τη μ ία  από  τις δύο  
σ ειρ ές  το υ  σεμιναρίου.

26 Ενημερωτικό Δελτίο



ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΙΣΘΩΜΑΤΩΝ



ΤΡΟΠΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΜΙΣΘΩΜΑΤΟΣ

Α. ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΜΙΣΘΩΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ

Για τον υπολογισμό του μισθώματος στην περίπτωση αυτή εφαρμόζεται ο

τύπος:
PV

Lt= ------
L

Όπου : PV = παρούσα αξία κάθε επένδυσης 
Lt = το ποσό κάθε μισθώματος
L = παράγοντας που αντιστοιχεί στην παρούσα α£ία της ληξιπρόθεσμης 

ράντας μιας δραχμής και υπολογίζεται με βάση τον τύπο:

L =

1
1 -

L (l+ r )‘J

r

όπου: r = επιτόκιο

t = αριθμός των ίσων χρονικών περιόδων, στις οποίες αναφέρεται το μίσθωμα 

(π.χ. μήνες, τρίμηνα, έτη κτλ.)

Διευκρινίζεται ότι ράντα είναι μια σειρά ίσων, επαναλαμβανόμενων ανά 

τακτά διαστήματα πληρωμών, π.χ. το ενοίκιο, τα ασφάλιστρα, οι δόσεις ενός 

τοκοχρεολυτικού δανείου κτλ. Για την ορθή εφαρμογή του παραπάνω τύπου πρέπει 

να έχουμε υπόψη μας ότι πρέπει να γίνεται αναγωγή του ετήσιου επιτοκίου, που έχει 

συμφωνηθεί με την εταιρεία LEASING, σε επιτόκιο αναφερόμενο στο χρονικό 

διάστημα καταβολής των μισθωμάτων. Δηλαδή εάν το ετήσιο επιτόκιο είναι 20% και 

τα μισθώματα τριμηνιαία, τότε στον παραπάνω τύπο όπου r θα τεθεί 5% (20:4 

τρίμηνα που έχει το έτος), που είναι το τριμηνιαίο επιτόκιο.

Πρέπει, επίσης να σημειωθεί ότι, για την αποφυγή των πολύπλοκων και 

χρονοβόρων υπολογισμών, υπάρχουν μαθηματικοί πίνακες που μας δίνουν αμέσως 

τις τιμές της παράστασης L για κάθε ζεύγος τιμών r και t.

1



Β. ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΜΙΣΘΩΜΑΤΩΝ (δηλ. καταβολή στην αρχή της 

συμφωνηθείσας περιόδου)

Η μόνη διαφορά με την περίπτωση A είναι ότι για τον υπολογισμό του 

παράγοντα L εφαρμόζεται ο εξής τύπος:

1 -
(l+r)‘-n

L = + η

όπου: η = ο αριθμός των προκαταβαλλόμενων μισθωμάτων.

Γ. ΟΤΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΥΠΟΑΕΙΜΜΑΤΙΚΗ ΑΞΙΑ

Υπολογίζουμε σε τρέχουσες τιμές τη μελλοντική υπολειμματική αξία:

PVt =
FV

(!+«■)*

όπου: PVt= η παρούσα αξία της υπολειμματικής αξίας 

FV = η μελλοντική αξία της υπολειμματική ς αξίας

r = το επιτόκιο (ετήσιο, εξαμηνιαίο, τριμηνιαίο κτλ.), ανάλογα με το χρονικό 

διάστημα καταβολής των μισθωμάτων 

t = ο αριθμός των χρονικών περιόδων.

Αφού βρεθεί η παρούσα αξία της υπολειμματική ς αξίας, εφαρμόζεται ο τύπος:

PVi-PVt
L = -------------

L

2



Παραδείγματα υπολογισμού των μισθωμάτων

Παράδειγμα 1°

Έστω ότι το κόστος αγοράς ενός μηχανήματος είναι 1.000.000 δρχ., η 

διάρκεια της σύμβασης LEASING είναι τρία έτη και το ετήσιο επιτόκιο 32%. 

Ζητείται να υπολογιστούν τα τριμηνιαία μισθώματα (καταβολή στο τέλος του 

τριμήνου).

Έχουμε:

PV= 1.000.000

t = 3 x4  = 12(1 έτος = 4 τρίμηνα) 

r = 32% : 4 = 8% ή 0,08% (τριμηνιαίο επιτόκιο)

1
1 - ________

_(1+0,08)12_
L = ----------------------  = 7,5361

0,08

PV 1.000.000
και Lt= -------= ---------------- = 132.694

L 7,5361

Παράδειγμα 2°

Υποθέτουμε ότι ο μισθωτής στο παραπάνω παράδειγμα προκαταβάλλει δύο 

μισθώματα.

Έχουμε:

L =

1 -
1

_(1+0,08)12’2 _
--------------- + 2

0,08

L = 6,7101 +2 = 8,7101

1.000.000
Lt= ---------------= 114,809

8,7101

3



Παράδειγμα 3°

Ας υποθέσουμε ότι στο παράδειγμα 1 υπάρχει υπολειμματική αξία 
5% της αξίας κτήσεως του μισθίου:
Έχουμε:

FV -  50.000 (5% X 1.000.000) 

r = 8% (τριμηνιαίο επιτόκιο) 
t=  12

PV= 1.000.000

PV = παρούσα αξία της υπολειμματικής αξίας 
Εφαρμόζουμε τον τύπο:

FV
PVt= -------= 50.000 *

(l+r)1

1
-----------— = 50.000 * 0,3971 = 19.855
(1+0,08)12

PVi-PVt
L = ------------

L

1.000.000- 19.855
------------------------= 130.060

7,5361

4
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LEASING Α Κ ΙΝ Η Τ Ο Ν



ΚρατΙνου 9 & Αθηνάς 51 
105 52 Αθήνα
Τηλ. 5296370 Fax 5296398-9

ΠΕΙΡΑΙΩΣ Leasing

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΠΡΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ ΜΙΣΘΩΣΗ (LEASING)

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ & ΕΙΔΟΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ:

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΚΙΝΗΤΟΥ

. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ:

. ΕΜΒΑΔΟΝ ΚΤΙΡΙΟΥ:

• ΕΜΒΑΔΟΝ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ:

• ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ΑΞΙΑ ΑΚΙΝΗΤΟΥ:

• ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΞΙΑ ΑΚΙΝΗΤΟΥ:

• ΤΙΜΗ ΑΓΟΡΑΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ (αξίας σύμβασης leasing):

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΑΚΙΝΗΤΟΥ

• Συμβόλαια κτήσης ακινήτου αττό τον Πωλητή που θα καλύπτουν 20-ετία.

• Πρόσφατα πιστοποιητικά μεταγγραφής / ιδιοκτησίας / βαρών & μη διεκδικήσεως 
για τα συμβόλαια και τους ιδιοκτήτες, τα οποία να καλύπτουν την εικοσαετία.

• Τοπογραφικό διάγραμμα οικοπέδου

• Αδεια οικοδομής (αντίγραφο)

• Κατόψεις ορόφου ή ορόφων αν πρόκειται για πολυόροφο ακίνητο, του 
πωλουμένου ακινήτου θεωρημένες από την Πολεοδομία

• Εκτίμηση Μηχανικού της Πειραιώς Χρηματοδοτικές Μισθώσεις Α.Ε (έπειτα από 
σχετική συνεννόηση)



Δ ΙΚ Α ΙΟ Λ Ο ΓΗ Τ ΙΚ Α  ΠΩΛΗΤΟ Υ

• Νομιμοποιητικά έγγραφα στην περίπτωση κατά την οποία έχουμε πωλητή νομικό 
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου (εταιρεία κλπ)

• Βεβαίωση Δήμου για την εξόφληση του τέλους ακίνητης περιουσίας από τον 
πωλητή

• Πιστοποιητικό της αρμόδια Δ.Ο.Υ. περί καταβολής του φόρου μεγάλης ακίνητης 
περιουσίας τρέχοντος έτους από τον πωλητή ή σε περίπτωση μη υποχρέωσης 
καταβολής τέτοιου φόρου υπεύθυνη δήλωση αρμοδίως υποβληθείσα και 
θεωρηθείσα από την οικεία Δ.Ο.Υ.

• Πιστοποιητικό της αρμόδιας Δ.Ο.Υ. περί δηλώσεως από τον πωλητή των 
εισοδημάτων που προέρχονται από το πωλούμενο ακίνητο ή ακίνητα κατά την 
τελευταία διετία (τελευταία δύο οικονομικά έτη) ή αντίστοιχη δήλωση περί μη 
υπάρξεως εισοδημάτων κατά την τελευταία πενταετία

• Φορολογική ενημερότητα του πωλητή

• Κτηματολογικό πίνακα εφόσον υφίσταται στην περιοχή κτηματολόγιο

• Ασφαλιστική ενημερότητα εφόσον ο πωλητής απασχολεί προσωπικό εφόσον είναι 
επιχειρηματίας

• Στις παραμεθόριες περιοχές απαιτείται και απόφαση της αρμόδιας επιτροπής 
Νομαρχίας περί άρσεως της απαγόρευσης μεταβίβασης στο πρόσωπο του 
αγοραστή

• Επίσημο αντίγραφο της άδειας οικοδομής.

Εφόσον ο πωλητής ή ο υισθωτήρ ή και οι δύο είναι εταιρείες ή Φυσικό πρόσωπα και δη 
έυποροι τότε για κάθε ένσν σπό αυτούσ απαιτούνται τα κάτωθι:

• Πιστοποιητικό του αρμόδιου Πρωτοδικείου περί μη πτωχεύσεως και περί μη 
υποβολής αιτήσεως για πτώχευση

• Πιστοποιητικό του αρμόδιου Πρωτοδικείου (για τις εταιρείες) περί μη θέσεως της
εταιρείας σε αναγκαστική διαχείριση και μη υποβολής αιτήσεως για θέση της σε 
αναγκαστική διαχείριση___________________ ______________________________



ΠΡΟΣΑΚΤΕΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΕΧΝΙΚΟ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΟ
ΕΛΕΓΧΟ ΤΟΥ ΑΚΙΝΗΤΟΥ

Α. ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΣ ΑΣΤΙΚΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
(Διαμερίσματα, γραφεία, πολυώροφα κτίρια, καταστήματα και αποθήκες)

- ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Επικυρωμένα αντίγραφα από το αρμόδιο Πολεοδομικό Γραφείο των ακολούθων 
στοιχείων:

Y Οικοδομικής άδειας
'λ Τοπογραφικού διαγράμματος και διαγράμματος καλύψεως 
'λ Κατόψεων (όπου αποτυπώνεται η εκάστοτε ιδιοκτησία)
S  Κατακόρυφου τομής του κτιρίου 
'λ Αντίγραφο στατικής μελέτης

Β. ΝΟΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

■ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

^  Επικυρωμένα αντίγραφα των τίτλων κτήσεως του ακινήτου που προσφέρεται 
προς πώληση (οι τίτλοι θα πρέπει να καλύπτουν αναδρομικά τουλάχιστον την 
τελευταία 20ετία).

S  Πιστοποιητικά από το αρμόδιο Υποθηκοφυλακείο, μεταγραφής βαρών, 
ιδιοκτησίας και μη διεκδικήσεως από τη μερίδα του πωλητή (μεταβιβάζοντα), 
για κάθε προσκομιζόμενο ως άνω τίτλο ιδιοκτησίας

S  Συμβολαιογραφική πράξη σύστασης οριζόντιας ιδιοκτησίας και κανονισμού 
συνιδιοκτησίας του κτιρίου. Εάν πρόκειται για κάθετη ιδιοκτησία, 
συμβολαιογραφική πράξη σύστασής της. Οι πράξεις σύστασης οριζοντίου ή 
και κάθετης ιδιοκτησίας, καθώς και οι τυχόν τροποποιήσεις τους, πρέπει να 
συνοδεύονται από τα αντίστοιχα πιστοποιητικά μεταγραφής τους. (Εάν με την 
ίδια συμβολαιογραφική πράξη γίνεται ταυτόχρονη σύσταση κάθετου και 
οριζοντίου ιδιοκτησίας, πρέπει να προσκομίζεται πιστοποιητικό μεταγραφής 
πράξης αυτής, ως συστάσεως καθέτου και οριζοντίου ιδιοκτησίας).

'λ Εάν ο πωλητής είναι έμπορος πρέπει να προσκομίζεται πρόσφατο 
πιστοποιητικό περί μη πτωχεύσεως και περί μη καταθέσεως αιτήσεως 
πτωχεύσεως από το αρμόδιο Πρωτοδικείο.

S  Εάν ο πωλητής είναι εταιρεία ή άλλο νομικό πρόσωπο πρέπει να 
προσκομίζονται όλα τα δικαιολογητικά νομιμοποίησης (π.χ. καταστατικό, 
πρακτικά Δ.Σ., ΦΕΚ κλπ.)
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΚΙΝΗΤΟΥ
• Περιγραφή και Είδος Ακινήτου

ΓΕΝΙΚΑΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΚΙΝΗΤΟΥ
• Διεύθυνση Ακινήτου
• Εμβαδόν Κτιρίου
• Εμβαδόν Οικοπέδου
• Ποσοστό Συνιδιοκτησίας Οικοπέδου
• Αντικειμενική Αξία Ακινήτου
• Εμπορική Αξία Ακινήτου
• Πραγματική Τιμή Αγοράς Ακινήτου
• Τιμή Αγοράς Συμβολαίου

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΑΚΙΝΗΤΟΥ
• Συμβόλαια κτήσης ακινήτου από τον Πωλητή που θα καλύπτουν 

20ετία
• Πρόσφατα πιστοποιητικά μετεγγραφής / ιδιοκτησίας / βαρών και μη 

διεκδικήσεως (αρμόδιο Υποθηκοφυλακείο)
• Τοπογραφικό διάγραμμα οικοπέδου
• Άδεια οικοδομής (αντίγραφο)
• Κατόψεις ορόφου ή ορόφων αν πρόκειται για πολυώροφο ακίνητο, του 

πωλουμένου ακινήτου θεωρημένες από την Πολεοδομία
• Εκτίμηση Μηχανικού της " X’ LEASING Α.Ε."
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ΤΙ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ H ΕΜΠΟΡΙΚΗ LEASING ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΝ ΧΟΡΩΝ

Νέα προϊόντα leasing ακινήτων 
για χρηματοδότηση έως 100%

Μ εγά λη  ζή τη σ η  π α ρ ο υ σ ιά ζε ι ο  κ λ ά δ ο ς  τω ν υ π η ρ εσ ιώ ν και ειδ ικ ό τ ερ α  οι χ ώ ρ ο ι γρ α φ είω ν. Ετσι, η Ε μ πορική  Leasing  

π ρ ο σ α ν α τ ο λ ίζετ α ι σ τ η  δη μιουργία  π ρ ο ϊό ντω ν για επ ιχε ιρ η μ α τίες  π ο υ  α ν α ζη τ ο ύ ν  μ ο ν τ έ ρ ν ο υ ς  χ ώ ρ ο υ ς  σ τ έγ α σ η ς

Θεσσαλονίκη, αν και όπως επι-

Σ το «στόχαστρο» της 
Εμπορικής Leasing 
βρέθηκε πρόσφατα 

και η αγορά των επαγγελματι
κών ακινήτων.
Η θυγατρική εταιρεία της 
Εμπορικής Τράπεζας στον χώ
ρο των χρηματοδοτικών μι
σθώσεων, που εξειδικευόταν 
μέχρι τώρα σης χρηματοδοτι
κές μ ιτώ σ εις  επαγγελματικού 
εξοπλισμού, ανακοίνωσε την 
προηγούμενη εβδομάδα την ε
πέκταση των δραστηριοτήτων 
της και στπν αγορά ακινήτων, 
στοχεύοντας όπως είπε στπν 
«Η» ανώτερο στέλεχος της, 
στπν κατάκτποη σημαντικού 
μεριδίου στπν ολοένα και ανερ- 
χόμενη αγορά του leasing ακι
νήτων.
Ό πως σημείωναν οι ίδιες πη
γές, η αγορά παρουσιάζει ιδιαί
τερο ενδιαφέρον από την άπο
ψη της ζήτησης, καθώς η πλει- 
οψηφία των επάγγελμά πών ε
ξοικειώνονται με τα προϊόντα 
leasing, σπεύδσντας παράλλη
λα να επωφεληθούν από τα συ- 
γκριηκά πλεονεκτήματα που 
τα χαρακτηρίζουν.

Σαν ενοίκιο
Η χρηματοδότηση καλύπτει έ
ω ς και το 100% της αξίας του α
κινήτου. Έτσι η επιχείρηση 
μπορεί να χρησιμοποιήσει το ε
νοίκιο -που θα πλήρωνε ούτως 
ή άλλως για την εξασφάλιση 
στέγης- σαν εργαλείο για τη 
σταδιακή αποπληρωμή της α
ξίας του ακινήτου, προκειμένου 
στο τέλος σχετικά μικρής χρο
νικής περιόδου το ακίντπο να 
περάσει στην κυριότητα πις. 
Στπν περίπτωση της Εμπορι
κής Leasing η κατώτατη διάρ
κεια της μ ίτω σ η ς  -για ακίνη
τα- είναι τα δέκα χρόνια 
Το leasing ακινήτων κρύβει ση
μαντικά πλεσνεκτήμαια και για 
τσν ελεύθερο επαγγελμαιία που 
επιθυμεί να στεγάσει την επιχεί
ρησή του, αλλά και για επιχει
ρήσεις που έχουν ως αντικείμε
νο τπν ενοικίαση ακτνήιων. 
Στπν περίπτωση αυτή η μέθο
δος της πώλησης και επαναμί
σθωσης, αποδεσμεύει σημα
ντική ρευστότητα για την επι

χείρηση, η οποία «ανοίγει το 
δρόμο» για τπν επέκταση των 
δραστηριοτήτων και για τη χρη
ματοδότηση άλλων παραγωγι
κών αναγκών της.Ταυτυχρσνα, 
υπάρχει και η δυνατότητα προ
σαρμογής των μισθωμάτων α
νάλογα με τις ταμιακές ή φορο
λογικές ανάγκες της επτχείρη-

σης, ούτως ώσιε να μεγιστοποι
ούνται τα φορολογικά οφέλη 
για τπν επιχείρηση.
Αν και το προϊόν αφορά σε όλο 
το φάσμα των επαγγελματικών 
ακινήτων - γραφεία, εμπορικά 
καταστήματα, εμπορικά κέ
ντρα, ιατρεία, φαρμακεία, su
permarkets, ξενοδοχεία. Βιο

μηχανικοί και Βιοτεχνικοί χώ 
ροι-τη «μερίδα του λέσντος» α
πό πλευράς ζήτησης καταλαμ
βάνει ο  κλάδος των υπηρεσιών 
και συγκεκριμένα σι χώροι 
γραφείων.
Μια ακόμα τάση της αγοράς αυ
τή τη σπγμή είναι η συγκέντρω
ση της ζήτησης σε Αθήνα και

σημαίνουν πηγές της εταιρείας 
και η επαρχία αρχίζει να «ξυ
πνάει» κρύβοντας μεγάλες προ
οπτικές επέκτασης, αφού και ε
κεί ο τρασγενής παράγων της 
οικονομίας αναζητεί μοντέρ
νους χώρους στέγασης υψηλών 
προδιαγραφών. Σημαντική ώ-

Αυξημένη ζήτηση 

στ Αθήνα - 
Θεσσαλονίκη 

αλλά «ξυπνάει» 

και η αγορά 
της επαρχίας
θηση αναμένεται να δώσει 
κλάδο η επέκιαση της mx 
σας νομοθεσίας και στπν αι 
κατοικιών, καθώς αυιή τη ■ 
μή ονόμος αφορά αυστηρά ■ 
παγγελμαπκά ακίνητα

Προβλήματα
Σύμφωνα με πηγές της Ε| 
ρικής Leasing κάποια σπγι 
νομοθεσία θα πρέπει να ι 
κταθεί και προς αυιήν την 
τεύθυνση, αν και υπάρχου1 
κόμα αρκετά Βήματα που r 
πει να γίνουν. Υπενθυ^ιίζι 
πως η μη απόσβεση οικε 
δου, καθώς και ο φόρος μετ< 
Βάσης για το lease back αικ 
λούν «μελανά σημεία» στη 
σχύουσα νομοθεσία, δρών 
ανασταλτικά στπν ανάππ 
του θεσμού.
Σε μακροπρόθεσμη Βάση η 
νάπτυξη του κλάδου θα εξαρ 
θεί κατά πολύ από το κατά πο 
θα υπάρχουν προϊόντα που 
μπορούν να ανταποκριθούν 
όσο το δυνατόν μεγαλύτερο 
ριθμό πελατών.
Γέγονός είναι ποχ; ο  θεσμός 
χες μέχρι στιγμής, εισβάλει c 
μηηκά στην ελληνική αγο| 
και αναμένεται να επωφεληί 
τόσο από τη σταδιακή εξσικι 
ωση των ενδιαφερομένων | 
αυτή τη μορφή χρηματοδότ 
σης όσο και από παράγοντες 
πως η εναρμόνιση των ελλπ\ 
κών επιτοκίων με τα ευρωπο 
κά. Η αποκλιμάκωση των επ 
τοκίων θα μειώσει ήεραιτέρ 
π ς δόσεις των μισθωμάτων c 
ανιίθεση με τπν απλή ένοικέ 
ση, όπου συνήθως οι αναπρι 
σαρμσγές είναι ανοδικές.

Ελευθερία ΑΡΛΑΠΑΝΟ

Χ Ρ Η Μ Α Τ Ο Δ Ο Τ Ο Υ Μ Ε Ν Ο

Οροι και προϋποθέσει ouvcnjins ms σύμβασης
Ο π ω ς  σ η μ είω να ν  σ τ ελ έχη  τ η ς  Ε μπορικής Leasing, η ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  τ η ς  σ ύ μ β α σ η ς  τ η ς  χ ρ η μ α τ ο δ ο τ ικ ή ς μ ίσ θ ω σ η ς  

δ ε ν  ε ίνα ι ιδ ια ίτερα  χ ρ ο ν ο β ό ρ α  δ ια δ ικασ ία , καθώ ς ε φ ό σ ο ν  π ρ ο σ κ ο μ ισ θ ο ύ ν  τ α  α π α ρ α ίτη τα  δ ικ α ιολογη τικ ά  τ ο  

αίτημα εγκ ρίνετα ι και ο ι δ ια δ ικ α σ ίες  π ρ ο χ ω ρ ο ύ ν  ε ν τ ό ς  μ ια ς ε β δ ο μ ά δ α ς . Τ ο  ε λ ά χ ισ τ ο  

π ο σ ό  χ ρ η μ α τ ο δ ό τ η σ η ς  είνα ι τα  5 0  εκ α το μ μ ύ ρ ια  δ ρ α χ μ έ ς , ενώ  

η κατώ τατη διάρκεια είνα ι τα δ έκ α  χ ρ ό ν ια . Τ ο  μ ίσ θ ω μ α  κατα βάλλεται σ ε  δ ρ α χ μ έ ς ,  

ενώ  α π ό  τη ν  Ιη Ιανο υ α ρ ίο υ  τ ο υ  2 0 0 1  θ α  μ ετ σ τ ρ α π εί σ ε  ευ ρ ώ . Σ υ νή θ ω ς δ ε ν  

α π α ιτούντα ι ιδ ια ίτερες ε ξ α σ φ α λ ίσ ε ις , ε ά ν  και ε φ ό σ ο ν  κ α τ ό π ιν  τ η ς  ε ξ έτ α σ η ς  

τω ν ο ικ ονομ ικ ώ ν σ τ ο ιχ ε ίω ν  τ ο υ  ε ν δ ια φ ε ρ ο μ έ ν ο υ  έ χ ε ι π ισ τ ο π ο ιη θ ε ί α π ό  

τη ν  ετα ιρεία  η ιχ α νό τ η τα  π λ η ρ ω μ ή ς  τ ο υ  μ ισ θ ώ μ α τ ο ς .

Η κ ατα βολή  τω ν μ ισ θ ω μ ά τω ν π ρ α γμ α το π ο ιε ίτ α ι σ υ ν ή θ ω ς  είτε  σ ε  μ η νια ία  ή σ ε  

τριμη νιαία  β ά σ η , ενώ  τ ο  μ ίσ θ ω μ α  β α σ ίζετα ι σ τ ο  κ ό σ τ ο ς  χ ρ ή μ α τ ο ς  τ η ς  Ε μ πορική ς  

Leasing ή σ τ ο  β α σ ικ ό  επ ιτ ό κ ιο  χ ο ρ η γ ή σ ε ω ν  τ η ς  Ε μ π ορ ικ ή ς Τ ρ ά π εζα ς  - π ο υ  

βρίσ κεται σ ή μ ερ α  σ τ ο  Ρ%- ή σ τ ο  επ ιτόκ ιο  A th ibor.
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I____________________________ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Ο ΝΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΜΒΑΣΚΙΣ LEASING____________________________

Πώς εφαρμόζεται 
η χρηματοδοτική 

μίσθωση ακινήτων

Με ίο  Νόμο 1665 της 
27-11/4-12-1986, (ΦΕΚ194/1986, 
Τεύχος Α) -περί Συμβάσεων 
Χρηματοδοτικής Μίσθωσης 
(Leasing)· η κατά το άρθρο 
2 αυτού του Νόμου εταιρεία 
(Ανώνυμη) με τη σύμβαση 
χρηματοδοτικής μίσθωσης 
υποχρεούτο να παραχωρεί 
έναντι μισθώματος τη 
χρήση μόνο κινητού 
πράγματος που 
προορίζονταν για την 
επιχείρηση ή το επάγγελμα 
του αντισυμβαλλομένου 
της, παρέχοντας του 
συγχρόνως το δικαίωμα 
είτε να αγοράσει το πράγμα 
είτε να ανανεώσει τη 
μίσθωση για ορισμένο 
χρόνο (εδ.1 άρθρου 1).

ΣΤΗΣΥΝΕΧΕ/Α ο Ν, 2367/29-12-1995 
(ΦΕΚ 261/1995, Τεύχος Α), με τίτλο 
«Νέοι χρηματοπιστωτικοί θεσμοί και 
άλλες διατάξεις», τροποποιώντας το 
εδάφιο 1 του άνω άρθρου 1 του Ν. 
1665/1986 προέβλεψε το θεσμό της 
χρηματοδοτικής μίσθωσης και στα ακί
νητα, που χρησιμοποιούνται για επαγ
γελματικούς σκοπούς. Από τη ρύθμιση 
αυτή, όμως, εξαιρέθηκαν ρητά τα οικό
πεδα. Ετοι ιδιαίτερο πρόβλημα υπήρξε 
για την εφαρμογή του θεσμού στις ορι
ζόντιες ιδιοκτησίες (γραφεία, καταστή
ματα κ,λπ) σε κάθε 
αγορά με σκοπό την 
εκμίοθωση του ακινή
του, αφού σ ' αυτές αντιστοιχεί και 
ποσοστό οικοπέδου. Επίσης και στις 
περιπτώσεις κτισμάτων (εργοστάσια, 
ξενοδοχεία κ,λπ) με περιβάλλοντα χώρο 
(οικόπεδο), ο θεσμός καθίστατο μη 
εφορμόαιμος.

Η σχεπκή σύμβαση, ορίζει ο Νόμος 
αυτός, καθώς και κάθε τροποποίησή 
της καταρτίζεται υποχρεωτικά, στην 
περίπτωση των ακινήτων, με συμβολαι
ογραφικό έγγραφο και εγγράφεται στα 
βιβλία μεταγραφών της περιφέρειας του 
μισθούμενου ακινήτου, σύμφωνα με τις

διατάξεις που ισχύουν για τις μεταβιβά
σεις ακινήτων. Οι συμβάσεις αυτές 
καταχωρίζονται, σύμφωνα με το άρθρο 4 

παρ. 2 στο βιβλίο του άρθρου 5 του 
Ν./ντος 1038/1949 του Πρωτοδικείου 
Αθηνών.

Επίσης σύμφωνα με τον παραπάνω 
Νόμο, όπου στην ισχύουσα νομοθεσία 
θεσπίζονται περιορισμοί ως προς την 
υπηκοότητα του ιδιοκτήτη ακινήτων (ή 
κινητών πραγμάτων) κάθε είδους, οι 
περιορισμοί αυτοί, στην περίπτωση χρη
ματοδοτικής μίσθωσης, κρίνονται και 
στο πρόσωπο του μισθωτή (προστίθεται 
στο αρ.1 Ν. 1665/1986 παρ.4).
Σε σχέση με τη διάρκεια της χρηματο

δοτικής μίσθωσης στα ακίνητα αυτή 
είναι πάντοτε ορισμένη και δεν μπορεί 
να συμφωνηθεί μικρότερη από δέκα (10) 
έτη. Αν συμφωνηθεί δε μικρότερη, ισχύ
ει για την ως άνω καθοριζόμενη ελάχι
στη διάρκεια (ανπκατάσταση της παρ. 1 
αρ. 3του  Ν. 1665/1986)
Οσον αφορά τα καταβλητέα δικαιώματα 

των συμβολαιογράφων 
αυτά καθορίζονται 

γενικώς (για κινητά 
και ακίνητα) στις πενήντα χιλιάδες 
(50.000) δραχμές. Μ ε  αποφάσεις των 
υπουργών Δικαιοσύνης και Βιομηχανίας, 
Ενέργειας και Τεχνολογίας το ανώτερο 
ποσό μπορεί να αναπροσαρμόζεται 
(προστέθηκε εδάφιο στη παρ. 2 του 
άρθρου 6 του Ν.1665/1986).
Επίσης με τον ίδιο Ν. 2367/1995 στο 

άρθρο 6 του Ν. 1665/1986 προστίθεται 
παράγραφοι 9, 10 και 11 ως εξής: 
Απαλλάσσονται ατιό, τυχόν, φόρο αυτο

μάτου υπερτιμήματος, που θα επιβληθεί, 
καθώς και από το φόρο μεταβίβασης ακι

νήτων: α) η μεταβίβαση ακινήτου από την 
εκμισθώτρια εταιρεία προς το μισθωτή 
κατά τη λήξη της χρηματοδοπκής μίσθω
σης. β) η εξαγορά του μισθίου ακινήτου 
πριν από τη λήξη της αύμβαοης χρημα
τοδοπκής μίσθωσης από το μισθωτή, 
σύμφωνα με τους όρους της σύμβασης 
χρηματοδοτικής μίσθωσης.
Ιδιαίτερα, με τον Ν. 2520/1997 άρθρο 

25 (ΦΕΚ 173 Τεύχος Α) απαλλάσσονται 
από το φόρο μεταβίβασης και υπεραξίας 
οι αγροτικές εκτάσεις τόσο κατά την 
αγορά τους από τις εταιρείες χρηματο
δοτικής μίσθωσης, όσο και κατά την ορι
στική μεταβίβαση της κυριότητας των 
αγροπκών εκτάσεων προς τους αγρό
τες στη λήξη της χρηματοδοπκής μίσθω- 
σης.
Σε περίπτωση αποβιώοεως του μισθω

τή, οι καθολικοί διάδοχοί του μπορούν να 
υπεισέλθουν στα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις της ουμβάσεως χρηματο

δοτικής μίσθωσης, εφόσον, προκειμέ- 
νου περί ακινήτου για επαγγελματική ή

επιχειρηματική χρήση, συντρέχουν στο 
πρόσωπό τους οι προϋποθέσεις σύνα
ψης χρηματοδοπκής μίσθωσης και υπό 
τον όρο της καταβολής από αυτούς του 

φόρου κληρονομιάς, κατά τις εκΰστοτε 
ισχύουσες διατάξεις. Σε ενάντια περί
πτωση (δηλ. σε περίπτωση που οι καθο
λικοί διάδοχοι δεν συγκεντρώνουν στο 
πρόσωπό τους τις προϋποθέσεις σύνα
ψης σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθω
σης) εφαρμόζονται οι διατάξεις για τη 
λύση της συμβάσεως χρηματοδοπκής 
μίσθωσης πριν από τη λήξη.

Ακολούθως ο πρόσφατος Νόμος 
2682/5-2-1999 (ΦΕΚ 16/1999, Τεύχος 
Α) «Διαρρυθμίσεις στη φορολογία των 
αυτοκινήτων οχημάτων και άλλες διατά

ξεις« επέφερε σημανπκές αλλαγές και 
τροποποιήσεις στην ισχύουσα νομοθε
σία της σύμβασης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης. Ετσι με το άρθρο 27 αυτού με 
τίτλο «Χρηματοδοτική Μίσθωση«:

1. Αντικαθίσταται η παράγραφος 2 του 
άρθρου 1 του Ν.1665/1986 ως εξής: «2.

Αντικείμενο χρηματοδοτικής μίσθωσης 
μπορεί να είναι κινητό ή ακίνητο που 
αγόρασε προηγουμένως η εταιρεία 
χρηματοδοτικής μίσθωσης από το 
μισθωτή. Εξαιρείται η αγορά ακινήτου 
από ελεύθερο επαγγελματία».

2. Αντικαθίσταται το πρώτο εδάφιο της 
παραγράφου 3 του άρθρου 1 του Ν. 
1665/1986, όπως αντικαταστάθηκε με 
το άρθρο 24 του Κεφαλαίου Α’ του Ν. 
2520/1997 (Μέτρα για τους Νέους 
Αγρότες) που συμπεριέλαβε στην 
έννοια των ακινήτων και τις αγροτικές 
εκτάσεις με εξαίρεση τα οικόπεδα, ως 
εξής: «Στην έννοια των ακινήτων πραγ
μάτων ουμπεριλαμβάνονται οι αγροτι
κές εκτάσεις, οι οριζόντιες και κάθετες 
ιδιοκτησίες με κτίσματα μετά του ποσο
στού του γηπέδου που αναλογεί στα 
συγκεκριμένα κτίσματα σε σχέση με τη 

δομήσιμη επιφάνεια του γηπέδου και 
γενικά τα κτίσματα ή το συγκρότημα κτι- 
σμάτων μετά των λοιπών εγκαταστάσε
ων, συμπεριλαμβανομένου του γηπέδου 
που αναλογεί στα συγκεκριμένα κτίσμα
τα, σε συνάρτηση με το εμβαδόν του και 
τη συνολική δομήσιμη επιφάνεια που 
μπορεί να πραγματοποιηθεί στο γήπεδο 
και επιπλέον ο ακάλυπτος χώρος που 
προβλέπεται από τις πολεοδομικές δια 
τάξεις ως χώρος στάθμευσης αυτοκινή
των».

Στον ίδιο Νόμο (με προσθήκη εδαφίου 
στην παρ.1 του άρθρου 20  Ν, 
2065/1992 (ΦΕΚ 113/1992, Τεύχος Α) 
ορίζεται όπ: «Ακίνητα που αποτελούν 
αντικείμενο σύμβασης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης εξαιρούνται της αναπροσαρ
μογής της αξίας τους, για όσο χρονικό 
διάστημα διαρκείη σύμβαση».

Επίσης (με προσθήκη εδαφίου στην 
περίπτωση ζ' της παραγράφου 3 του 
άρθρου 28 του Ν. 2238/1994) ορίζεται 
όπ: «Ειδικά για τα ακίνητα που αποτέλε- 
οαν ανπκείμενο σύμβασης χρηματοδο
τικής μίσθωσης του Ν. 1665/1986 και 
μεταβιβάζονται είτε λόγω λήξης της 
σύμβασης αυτής η εξαγοράζονται πριν 
από τη λήξη της μίσθωσης από το 
μισθωτή, ως αξία πώλησης αυτών λαμ- 
βάνεται αυτή που καθορίζεται από τους 
όρους της σύμβασης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης που είχε υπογράφει. Η διάτα
ξη του προηγούμενου εδαφίου δεν 
εφαρμόζεται στις περιπτώσεις που το 
ακίνητο μεταβιβάζεται οε τρίτο πρόσω
πο πλην του μισθωτή ή των κληρονόμων 
του, εφόσον υπεισέλθουν σαι θέση του 

θανόντος μισθωτή, λόγω 
κληρονομικής διαδοχής, 
σύμφωνα με τις κείμενες 
διατάξεις». Επειτα από 
τις παραπάνω τροποποι
ήσεις ήδη οι εταιρείες 
χρηματοδοτικής μίσθω
σης μπορούν να προχω
ρήσουν σε αγορές ακινή
των, όπως οριζοντίων 
ιδιοκτησιών κ,λπ, και στη 
συνέχεια να τα εκμισθώ
σουν (με σύμβαση χρη
ματοδοτικής μίσ-θωοης). 

Στην πράξη οτ συμβάσεις 
αυτές ουχνό ουντύσπο- 
νται μ' ένα συμβολαιο
γραφικό έγγραφο (αγορά 
κοι σύμβαση χρηματοδο
τικής μίσθωσης), χωρίς 
φυσικά να αποκλείεται 
και η σύνταξη κάθε σύμ
βασης χωριστά.

*  Η κ. Nwr/j Γονπκα- 
Χονδρου, είναι Συμβο
λαιογράφος Μηνών Μ έ
λος Δ.Σ. Συμβολαιογρα
φικού Συλλόγου
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l Σας προσκαλούμε να παρακολουθήσετε 
την κεντρική εκδήλωση το 

Σάββατο 5 Ιουνίου και ώρα 13.00-15.00

Θέματα:
Εθνικό κτηματολόγιο, Κτηματαγορά & επενδύσεις, 

στεγαστική πίστη, οικοδομικές επιχειρήσεις & 
ανάπτυξη, μεταβιβάσεις & φορολογία ακινήτων, 

Εμπορικές μισθώσεις.

I Της ΝΙΚΗΣ ΓΟΝΤΙΚΑ'
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______________ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΤΥΠΟΥ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ_____________

Η επαγγελματική στέγη 
στον αστερισμό του leasing
ο leasing ακινήτων είναι το νέο χρηματοδοτικό 
ογαλείο για την απόκτηση επαγγελματικής στέγης, 
ψήφιση του σχετικού νόμου, στις 20/2/99, 
ραγματοποιήθηκε σε μια ιδιαίτερα ευνοϊκή περίοδο 
ϊγω των σημαντικά βελτιωμένων χρηματοοικονομικών 
σνθηκών και της αναπτυξιακής τροχιάς της ελληνικής 
κονομίας για την αντιμετώπιση της πρόκλησης 
ις ΟΝΕ.

10 ΤΗΝ άλλη μεριά, δεν θα ήταν υπερ- 
λή να ισχυριστούμε άτι ο επιχειρηματι- 
ς κόσμος, έχοντας ήδη αγκαλιάσει το 
sing ακινήτων, «περψενε» τη ψήφιση του 
του για να χρηματοδοτήσει την ογορά 
τυ ακινήτου, κυρίως όμως για να ενερ- 

τοιήοει αδρανούντα πάγια-ακίνητα pe
sale & lease back, γιο την αύξηση της 
ιστότητας αλλά και για την αναδιάρ- 
οση του ισολογισμού του. Δεν  είναι 

αίο άλλωστε που η Τράπεζα EFG 
obank επέλεξε αυτή τη στιγμή να ετιε- 
θεί και στο leasing, ιδρύοντας τη θυ- 
ρική EFG Eurobank Leasing, 
σύγχρονα προϊόντα, τραπεζικά ή άλ- 
που χρηματο-
ούν τις επεν- | Της ΠΕΛΛΥΣ 
εις οε ακίνητα
ίθως λύνουν μόνο ένα πρόβλημα, αυ- 
ΐς πηγής χρηματοδότησης, ενώ αυγχρό- 
ενδέχεται να προκαλούν άλλα προ- 

ιατα, όπως στη φορολογισπκή εικόνα 
ισολογισμού της, cash flow, κ,λπ. 
leasing αποτελεί το χρηματοδοτικά 
ιλείο που δίνει λύσεις όχι μόνο χρη- 
δότηοης, αλλά προσφέρει σημαντικές 
Λογικές εκπτώσεις, δημιουργεί cash 
προσφέρει τη δυνατότητα αποπο

ίησης και χρηματοοικονομικής ενερ- 
ιίησης αδρανούντων παγίων και εξυ- 
ει τον ισολογισμό. Η μεγάλη ευελιξία 
χαρακτηρίζει το leasing, επιτρέπει 
ιροααρμογή του στις ιδιαίτερες ονά- 
της κάθε επιχείρησης για να προσφέρει 
ιές χρηματοοικονομικές ευκαιρίες 
κμετάλλευση.
αναλυτικά το leasing οτα ακίνητα,

προσφέρει τη δυνατότητα στις επιχειρή
σεις να αποκτήσουν επαγγελματική στέ
γη για την άσκηση της δραστηριότητάς 
τους και συγχρόνως να εκμεταλλευτούν άλα 
τα φορολογικά και λοιπά πλεονεκτήματα 
της χρηματοδοτικής μίσθωσης, χωρίς να 
δεσμεύουν πλέον πολύτιμους πόρους, 
που εναλλακπκά θα μπορούσαν να διοχε- 

τευθούν στο παραγωγικοσυναλλακτικό 
κύκλωμα και στη διάθεση για την επέ
κταση των δραστηριοτήτων τους ή ακόμα 
χειρότερα χωρίς να κάνουν χρήση βραχυχρό
νιων τραπεζικών πιστοδοτήσεων επιβα

ρύνοντας τα στοιχεία του ισολογισμού 
τους. Επιχειρήσεις, για τις οποίες η εκ

μετάλλευση ακινή- 
ΠΑΠΑΚΥΡΙΑΚΗ* των αποτελεί το βα- 

σικότερο παράγο
ντα της ανάπτυξής τους, όπως, Σούπερ 
Μάρκετ, Franchisors, καταστήματα λιανι
κής πώλησης, κ,λπ., το leasing ακινήτων 
προσφέρει μοναδική ευκαιρία να απο
κτήσουν μόνιμη έδρα με την καταβολή 

ενοικίου, το οποίο μάλιστα σχεδιάζεται 
με τέτοιο τρόπο ώστε να εξυπηρετεί πολ
λαπλούς επιχειρηματικούς σκοπούς. Το ση
μαντικότερο δε πλεονέκτημα του leasing 
είναι άτι το τελικό κόστος του, δηλ. μετά 
τον υπολογισμό της φορολογικής ωφέ
λειας, είναι, σε μακροχρόνια βάση, μι
κρότερο και από το ενοίκιο που θα κατέ
βαλε εάν επέλεγε την ενοικίαοη αντί της 
αγοράς του. Στην ελληνική αγορά τα τε
λευταίο χρόνια παρατηρείται αυξημένη 

ζήτηση για εμπορικά κατασιήματα και γρα
φεία οτα μεγάλα αστικά κέντρα, υποδει
κνύοντας σημαντικές συμβάσεις leasing αυ

τού του είδους. Το σημαντικό στοιχείο 
που διαφαίνειαι από τα ανωτέρω είναι ότι 

αλλάζει η «πίτα» με τον τύπο του μισθω
τή και ο μέχρι σήμερα παραδοσιακός μι
σθωτής της εταιρείας Leasing δεν θα εί
ναι η βιομηχανία αλλά και η εμπορική 
επιχείρηση και η εταιρεία ποροχής υπη
ρεσιών.
Γενικές Παραδοχές του leasing ακινήτων:
• Μισθωτής επαγγελματικής στέγης μπο
ρεί να είναι κάθε μορφής επιχείρηση
• ΚΑΙ ο ελεύθερος επαγγελμοτίας
• Αντικείμενα της χρηματοδοτικής μί
σθωσης είναι:
• Οριζόντιες και κάθετες ιδιοκτησίες με 
χτίσματα μετά του ποσοστού του οικοπέ
δου που αναλογεί σ ' αυτά, σε συνάρτηση 
με τη συνολική δομήσιμη επιφάνεια του οι
κοπέδου, καθώς και ο ακάλυπτος χώρος 
του, που θα χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά 
ως parking, όπως: κατασπ'ιματα, ιατρεία, 
φαρμακεία, γραφεία, εμπορικά κέντρα, 
βιομηχανοστάαια, αποθήκες, ψυγεία, σού
περ μάρκετ, νοσοκομεία, κινηματογράφοι, 
αγροτεμάχια για αγρότες.
• Η διάρκεια της μίσθωσης είναι του
λάχιστον 1 θετής.

• Στη διάρκεια της μισθωτικής περιόδου 
ο μισθωτής πληρώνει το αυμφωνηθέν 
μίσθωμα το οποίο αποτελεί λειτουργική 
δαπάνη και εκπίπτει 100% από το φο

ρολογητέο εισόδημα.
• Οταν λήξει η σύμβαση leasing ο μι

σθωτής εξαγοράζει το ακίνητο στην προ- 
ουμφωνημένη αξία.

• Η εξαγορά του ακινήτου στη λήξη της 
μίσθωσης είναι απαλλαγμένη του Φόρου 
Μεταβίβασης Ακινήτων.
• Η σύναψη της σύμβασης ακινήτου κα

ταρτίζεται με συμβολαιογραφικό έγγρα
φο.
• Ολοι οι φάροι και t u  έξοδα, πχ. ΦΜΑ κα
τά την 1η αγοραπωλησία, συμβολαιογρα
φικά, έξοδα υποθηκοφυλακείου, βαρύ
νουν το μισθωτή.
To leasing ακινήτων συμφέρει την επιχεί
ρηση:

• ο τελικά κόστος του leasing, δηλ. μετά 
τον υπολογισμό της φορολογικής ωφέ
λειας, είναι, σε μακροχρόνια βάση, μι
κρότερο και από το ενοίκιο που θο κατέ
βαλε εάν επέλεγε την ενοικίαοη αντί της 
αγοράς του

• Αποκτά μάνρι έδρα με την καταβολή ενός 
«ενοικίου».
• Η αποπληρωμή της σύμβασης leasing ακι
νήτου μπορεί να προσαρμοστεί στις οι
κονομικές δυνατότητές της.
• Χρηματοδοτείται το 100% της αξίας 
του ακινήτου.
• Γίνεται η ίδια ρυθμιστής των κινήτρων 
της για την επένδυση, μέσω της επι
τάχυνσης της απόσβεση του ακινήτου ανά
λογα με το πρόγραμμα αποπληρωμής της 
σύμβασης με σύγχρονη μείωοη του χρη
ματοοικονομικού κόστους.
• Αποδεσμεύονται πολύτιμοι πόροι που 
μπορούν να διοχετευθούν σε αποδοτικό
τερες χρήσεις.
• Μπορεί να υπερβεί το ποσοστό του 
δείκτη παγιοποίησης / ιδίων κεφαλαίων 

χωρίς να υποβληθεί σε φόρο μεταβίβα
σης μετοχών.

• Μέοω sale & lease back ακινήτου (μό
νο για επιχειρήσεις) βελτιώνει τη ρευ
στότητα και ενεργοποιεί αδρανούντα κε
φάλαια.
• Δεν  απαιτούνται εμπράγματες εξα
σφαλίσεις.
• Η μικρομεσαία επιχείρηση αποκτά πρό
σβαση στο χρηματοπιστωτικό χώρο με ευ
νοϊκότερους όρους χρηματοδότησης.
• Δεν απαιτείται αιτιολόγηση της πηγής 
προέλευσης των κεφαλαίων για την από
κτηση του ακινήτου.
Ανακεφαλαιώνοντας, ιαστεύουμε όπ πραγ
ματικά ξημερώνει νέα εποχή στην από
κτηση της επαγγελμαπκής στέγης με το 
leasing και δίνεται μια μοναδική ευκαιρία 

στον επιχειρηματικό κόσμο να το αξιο- 
ποιήσει δυναμικά.
*Η Πέλλυ Ποπακυριακη είναι γενική δι
ευθύντρια της EFG EUIIWMIK LEASIHG
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Χρηματοδοτική... Ο δεκάλογος
μίσθωση ακινήτων ν του time sharing Vvì
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LEASING ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ



NOMOI / ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ
Για τα Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητα , ισχύουν τα εξής:

❖  Το Φ.ΓΊ.Α του μισθώματος δεν συμψηφίζεται.
❖  Για αυτοκίνητα > 1,400 cc εκπίπτεται το 25% του μισθώματος.
❖  Για αυτοκίνητα < 1400 cc εκπίπτεται το 60% του μισθώματος.
<♦ Για τις επιχειρήσεις (Ο.Ε. Ε.Ε. Ε.Π.Ε. Α.Ε.), το τεκμήριο διαβίωσης 

(αξία κτήσεως του αυτοκινήτου με το μεγαλύτερο κυβισμό), βαρύνει 
τον επιχειρηματία (Διευθύνοντα Σύμβουλο ή Διαχειριστή).

♦> Για τους Ελεύθερους επαγγελματίες εκπίπτεται ως μίσθωμα leasing, το 
3% του ετήσιου ακαθάριστου εισοδήματος από ελεύθερο επάγγελμα .

❖  Ως τεκμήριο διαβίωσης νοείται το σύνολο των ετήσιων μισθωμάτων 
που πρέπει να πληρώσει.

❖  Ο περιορισμός των δαπανών αυτοκινήτων δεν επεκτείνεται στα 
μισθώματα που καταβάλλονται σε επιχειρήσεις ενοικίασης 
αυτοκινήτων, για λόγους ανάπτυξης του τουρισμού .



Επωνυμία Επιχείρησης:

Αντικείμενο Επιχείρησης :

Διεύθυνση :

ΑΦΜ :

Τηλέφωνο :

Όνομα Αιτούντος :

Νόμιμος Εκπρόσωπος :

Μπορείτε να κατεβάστε τη φόρμα 
αρχε ίο  W o rd  και νο τη στείλετε ; 
01 0 9646237

Α/Α ΜΑΡΚΑ ΜΟΝΤΕΛΟ ΚΥΒΙΣΜΟΣ ΗΜ/ΝΙΑ 1ης ΑΔΕΙΑς ΠΑΓΙΑ

1 
2 
3

ΤΎΠΟΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΕΤΗ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΜΕ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΕΞΑΓΩΡΑΣ ΧΡΗΣΗ AYTC
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ TOY LEASING
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
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Equitment Leased
Accr.income from rentals 
Liabilities

Outstanding Capital 
Accrued interest 
Liabilities

Defer.income from rentals



Le a s i n g

ΛΟΓ/ΣΜΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 
(FISCAL)

21/2-30/9/97

Αποτελέσματα Εκμεταλλεύσεως 
Κύκλος εργασιών (μισθώματα)
Μείον: Κόστος εργασιών (αποσβέσεις)

270.208.855
168.543.766

Μικτά αποτελ.(κέρδη ) εκμεταλ. 101.665.089

Πλέον: Αλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως (προμήθειες)
Σύνολο
ΜΕΙΟΝ:

Εξοδα διοικητικής λειτ./ διαθέσεως

31.663.328
133.328.417

78.343.059

Μερικά αποτελέσματα (κέρδη ) εκμεταλλεύσεως 54.985.358

ΠΛΕΟΝ: 2. Εσοδα χρεογράφων 82.590.099

4.Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 1.850.864

ΜΕΙΟΝ: 3. Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 
Ολικά αποτελέσματα(κέρδη) εκμεταλλεύσεως

16.224.932
123.201.389

ΜΕΙΟΝ ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
4. Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

Οργανικά και έκτακτα αποτελ(κέρδη)
0

123.201.389

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΚΕΡΔΗ-ΖΗΜΙΕΣ)ΧΡΗΣΕΩΣ 
προ φόρων 123.201.389



ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 
(COMMERCIALS

Αποτελέσματα Εκμεταλλεύσεως 
Τόκοι έσοδα ( μισθωμάτων)

Μικτά αποτελ.(κέρδη ) εκμεταλ.

Πλέον: Αλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως (προμήθειες)

Σύνολο

ΜΕΙΟΝ: Εξοδα διοικητικής λειτ./ διαθέσεως

Μερικά αποτελέσματα (κέρδη ) εκμεταλλεύσεως

ΠΛΕΟΝ: 2. Εσοδα χρεογράφων

4. Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα

ΜΕΙΟΝ: 3. Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα

Ολικά αποτελέσματα(κέρδη) εκμεταλλεύσεως

ΜΕΙΟΝ ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
4. Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

Οργανικά και έκτακτα αποτελ(κέρδη)

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΚΕΡΔΗ-ΖΗΜΙΕΣ) ΧΡΗΣΕΩΣ 
προ φόρων

2 1 / 2 - 3 0 / 9 / 9 7

85.578.306

85.578.306 

31.663.328

117.241.634

78.343.059

38,898.575 ' 

82.590.099 

1.850.864 

16.224,932

107.114.606

_________0
107.114.606

107.114.606



ΠΕΙΡΑ ΙΩΣ
Δ Υ Ν Α Μ Η  Λ Υ Σ Ε Ω Ν

Π Ε Ι Ρ Α Ι Ω Σ  Χ Ρ Η Μ Α Τ Ο Δ Ο Τ Ι Κ Ε Σ  Μ Ι Σ Θ Ω Σ Ε Ι Σ  A. Ε.
Βασ. Σοφίας 64, 1 15 28 Αθήνα · Τηλ.: 210 7265800 · Fax: 210 7295302

ΠΡΟΤΑΣΗ
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ-LEASING 

LEASING APPLICATION FORM

Στοιχεία Μισθωτή 
Lessee's Details

Πλήρης Νομική επωνυμία 
Legal Name
Διακριτικός τίτλος 
Trade Name

Διεύθυνση Κεντρικών Γραφείων Τηλ. Fax No. 
Headoffice Address Tel. Fax No.
Διεύθυνση Εργοστασίων, Υποκαταστημάτων 
Factories, workshops, branches address
A. Φ M. 
Tax. No.

Δ.Ο.Υ.
I.R.S.

Έτος Ιδρύσεως 
Year of Establishment

Περιγραφή Δραστηριότητος/Προϊόντων 
Activities, products manufactured or traded

Απασχολούμενο προσωπικό 
Personnel

Υπάλληλοι
Clerical

Τεχνικοί
Technical

Εργάτες
Workers

Έτος/ Year 199_ 200_ 200_

Πωλήσεις Εσωτερικού 
Domestic Sales
Πωλήσεις Εξωτερικού 
Foreign Sales
Καθαρά Κέρδη Μετά από φόρους 
Net Profit after tax



Διοίκηση/Διαχείριση
Management

Ονοματεπώνυμο
Name

Ηλικία
Age

Θέση στην Εταιρία 
Position

Σχετιζόμενες Επιχειρήσεις (Θυγατρικές, Μητρικές, Συγγενείς) 
Associate Companies (Subsidiaries, parent, sister)

Ονοματεπώνυμο
Name

Σχέση
Relation

Κεφάλαιο 
Share capital

Ποσοστό Συμμετοχής 
% Participation

Αντικείμενο
Activity

Αποτέλεσμα Πρ. Χρήσης 
Previous Fiscal's results

Πωλήσεις
Sales

Κέρδη 
Net Drofit

Ανάλυση Τραπεζικού Δανεισμού 
Bank Facilities

Τράπεζα
Bank

Είδος Πίστωσης 
Facility

Εγκ. όριο 
Credit limit

Σημερινό Υπόλοιπο 
Current Balance

Εξασφαλίσεις
Security

Ανάλυση Χρηματοδοτικών Μισθώσεων 
Leasing Facilities

Εταιρία
Lease ComDanv

Εξοπλισμός
Eauipment

Αρχική Αξία Σύμβαση 
Lease contract value

Έτος σύναψης 
Year

Διάρκεια
Tenor

Ακίνητη περιουσία Εγγυητών 
Guarantors Real Estate

Περιγραφή Ακινήτου 
Description

Ιδιοκτήτης
Owner

Εμβαδόν 
Sa. meters

Διεύθυνση
Address

Σημερινή Αξία 
Current Value

Βάρη
Mortgages
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ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ A.E.

AP.M.A.E. 28255/06/B/93/36 ΕΔΡΑ: ΑΘΗΝΑ 
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 31 ns ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2002 (ΣΕ ΕΥΡΟ)

10η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ 1.1.2002 - 31.12.2002
Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ Ι Κ Ο ΠΟΣΑ ΚΛΕΙΟΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΣΩΣ 1.12)02 - 31.122002 ΠΟΣΑ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΕΟΣ 1.12001 · 31.122001
Β. ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΓΤΑΣΕΩΣ ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΕΩΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΑΝΑΠ.ΑΙΙΑ ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΕΩΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΑΝΑΠ. ΑΞΙΑ Α.
1. Έξοδα ίδρυσης και πρώπ» εγκοτ/ons 562 176,55 562.176,41 0,14 59496,18 59496,17 0,01 1.
2. Συν/κέ5 διαφορές δανείων γιο κτήση παγίων στοιχείων 2.291 060,08 470.976,37 1 820.083,71 2.861 467,79 673 132,51 2 188.335,28
4. Λοιπό έξοδα εγκαταστάσεις 21.464.454.58 15.960.018.94 5.504.435.64 11.999.590.86 8.951 944.83 3.047.646.03 1.

24.317.691.21 16.993.171.72 7.324.519.49 14 920.554.83 9 684 573.51 5.235.981.32
Γ. ΠΑΠΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
II. Ενσώματες ακινητοποιήσας IV.
1. Γήπεδα - Οικόπεδο 33.559.703.05 0,00 33.559.703,05 16.093 800,09 0,00 16.093.800,09 1
3. Κτίρια 8ι τεχνικό έργα 108.477.909,37 14.740.075,98 93.737 833,39 57 812.641,60 6475.860,37 51.336.78U3 4
4. Μηχ/τα - τετν εγκ/σεις & λοιπός μηχ/κός εξοπλ. 111.261.879,74 55.850400,82 55411 478,92 49 776.329,74 19.279.685,42 30 496.644,32 5.
5. Μεταφορικά μέοα 288.128.286,95 119.676.351,44 168.451.935,51 165.492 958,24 56 981 462,30 108.511 495,94
6. Έπιπλο και λοιπός εξοπλισμός 131 474.951,01 74.933.328,84 56.541 622,17 47 577 338,61 19 752.639,42 27.824.699,19 V.
7. Ακιν/οεις υπό εκτέλεση κοι προκ/λές 10.560.503.03 ____ 0,00 10.560.503.03 1.509 999,68 0.00 1.509.999.68 1.

Σύνολο (ΠΙ) 683.463.233.15 265.200.157.08 418.263.076.07 338.263 067.96 102 489.647,51 235.773.420.45
III. Συμμετοχές & άλλες μακρ/θεσμες Β.

χρηματοοικονομικές απαιτήσεις
1. Συμμετοχές οε συνδεμένες επιχειρήσεις 2 430.359,28 23.410 745,66 1.
7. Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 6.730,00 0,00

2 437.089.28 23.410.745.66 2.
Σύνολο παγίου ενεργηυκού (ΠΙ+ΠΙΙ) 420.700.165.35 259.184.166.11

Δ. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Γ.
II. Απαιτήσεις 1.
1. Πελότες 22.141.968,90 7 459.904,74 2.

Μείσν: Προβλέψεις 204.737.27 21 937 231,63 1.566.383.15 5.893.521,59 8
3. Γραμμάτιο σε καθυστέρηση 130431.56 0,00

Μείον: Προβλέψεις 130.431.56 0,00 0.00 0,00 II.

3α Επιταγές εισπρακτέες 4.661 189,30 2 461 797,38 1.
3β Επιταγές σε καθυστέρηση 1.313 465,86 231 359.55 3.

Μείσν: Προβλέψεις 1313.465.86 0,00 231.359,55 0,00 4.

10 Επισφαλείς εηίδικοι πελάτες & χρεώστες 4.654.140,70 1.073.610,32 5.
Μείον: Προβλέψεις 4.654.140,70 0,00 1.073.640,32 0,00 6

11. Χρεώστες διάφοροι 6.987.793,08 5.697.533.38 10.
33.586.214.01 14.052.852.35 11

III. Χρεόγραφα
1. Μετοχές

IV. Διαθέσιμα
1 Ταμείο
3. Καταθέσεις όψεως και προθεσμία

Σύνολο κυκλ/ντος ενεργητικού (ΔΙΙ+ΔΙΙΙ+Δΐν)
Ε  ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
1. Έξοδο επομένων χρήσεων
2. Έσοδο χρήσεως εισπρακτέα

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β+Γ+Δ+Ε) 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑ ΙΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ
2. Χρεωστικοί λογ/ομοΙ εγγυήσεων & εμπραγμ. ασφαλειών

188.020,41
3.796.595.36
3.984.615.77

2.648,87
3.014.814.66

53.646,07
1.584.997,10

1 478,89 
358.608,86

468.613.565,09

22.223.880.06

Π Α Θ Η Τ Ι Κ Ο ΠΟΣΑ ΚΛΕΙΟΜ. ΧΡΗΣΕΟΣ 

1.12002-31.122002

ΠΟΣΑ ΠΡΟΗΓ. ΧΡΗΣΤΟΣ 

1.12001-31.122001

(18.495.000 μετοχές των 3,00 ευρώ)

I. Διαφορά από έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων (AI+AII+AIV+AV)

& ΕΣΟΔΑ

λόγω εξόδου οπό την υπηρεσία

Σύνολο βραχ/θεσμων υποχρώσεων 

Σύνολο υποχρεώσεων (ΓΙ+ΓΙβ

Δ. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ
1 Έσοδα επομένων χρήσεων
2 Έξοδα χρήσεως δουλευμένα

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Β+Γ+Δ) 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜ ΟΙ ΤΑΣΕΩΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ
2. Πιστωτικοί λογ/σμοί εγγυήσεων & εμπραγμ ασφαλειών

17.273.620.69 18481.291.27

1 476 960,14 
130027,55 
130.051,66 

1.737,039.35

1.031.208,20 
130.027,55 
325.323.66 

1 486.55941

7.075.240.12 4.877.904.41

81.570.900.16 79 123.084,51

66897,52
391.160,38

51 245,00 
0,00

458 057.90 51.245.00

87 572.876,07 
137.330.58 

87.710.206.65

0,00
372.509.41
372.509.41

10 737 919,95 
264.254 278,10 

2.966 969,32 
3.685.502,69 

31.443,30 
5963.887,81 

357.254.94

6.155.710,14 
179725.399.79 

1 567 938,25 
2.683 654,71 

29.021,43 
2.444.106,20 

327.621.61 
192.933 452.13

375.707 462.76 193.305.961.54

10.356.67520 
520 469.07

7.620.339,51
371.687.08

10.877 144 77 7.992.026.59

468.613.565.09 280.472.317.64

22.223.880,06 9.768.421.91

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:
1. Τα ποσό ms κλειόμενα χρήσης περιλαμβάνουν και το στοιχεία ms εταιρεία5 Π Leasing Α.Ε. (πρώην Ο.Τ.Ε. Leasing Α.Ε.), η οποίο σπορροφήθηκε από την Περοιάκ Leasing Α.Ε με Ισολογισμό μετασχηματισμού ms εταιρείας Π Leasing Α.Ε. ms 30ns 

Ιουνίου 2002. Η απορρόφηση έγινε σύμφωνα με ns διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920, σε συνδυασμό με ns διατάξεις του Ν. 2166/1993 και του Ν. 2992/2002, η οποία αηοφοσίσθηκε με βάση το προκηκό του Διοικηακού Συμβουλίου ms εταιρεία Πειραιά» 
Leasing Α.Ε. No 263/27 6.2002 και το αντίστοιχο πρακτικό m s εταιρείας Π. Leasing Α.Ε. No 117/27.6.2002. Κατά την απορρόφηση ηροέκυψε υπεράξιο, ποσού Ευρώ 189.528,70, η οποία συμψηφίστηκε εφάπαξ με σποθεμαηκά, όπως προβλέπει το άρθρο 
29 του Ν. 3091/24.12.2002.

2. Η εταιρεία στη παρούσα χρήση σε αντίθεση με την προηγούμενη χρήση, σχημάτισε πρόβλεψη γιο την κάλυψη εηισφολά» απαιτήσεων του άρθρου 6 του Ν. 1665/86, ónms τροποποιήθηκε με το Ν. 2459/97, η οποία ανέρχεται σε ποσοστό 1,02% επί του 
συνόλου των μισθωμάτων των συμβάσεων που συνήφθηκον κατά την τρέχουσα χρήση.

3 . 0  λογαριασμόε ΠΙΙ «Συμμετοχέ5 και άλλες μακροπρόθεσμε5 χρηματοοικονομικές απαιτήσεις» περιλαμβάνει ποσό Ευρώ 2.430.359,28, το οποίο αφορά το 46,16%  ms αξίας κτήσεως των μετοχών ms εταιρείας «Πειραιά» Besi Leasing Α.Ε », μη εισηγμένης 
στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών, m s onoias η εσωτερική λογιστική αξία ανέρχεται περίπου στο ποσό των Ευρώ 708 χιλ., σύμφωνο με το τελευταίο ελεγμένο από Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή Ισολογισμό.

4. Δεν υφίσταντοι βάρη επί των παγίων
5. Την 31.12.2002 ο συνολικός αριθμός απασχολούμενων στην ετοιρείο ήταν 30 άτομα.
6. Δεν υπάρχουν εηί6ικες ή υπό διαιτησία διαφορές, καθάκ και αποφάσεις δικαστικών και διαιτητικών οργάνων που να έχουν σημαντική επίπτωση στην οικονομική κατάσταση ή λειτουργία m s εταιρείας
7. Το σύνολο του κύκλου εργοσιάιν αφορά έσοδα που απορρέουν από συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης με κατηγορίες οικονομικής δραστηριότητας ΣΤΑΚΟΔ 91 (κωδικός κλάδου 652.1).
8. Η εταιρεία «Πειραιά» Leasing Α.Ε » δεν έχει ελεγχθεί φορολογικό για τις χρήσεις 2000 έως και 2002, ενώ η εταιρεία «Π. Leasing Α.Ε.» δεν έχει ελεγχθεί από την ίδρυσή ms μέχρι την 16η Δεκεμβρίου 2002, ημερομηνία ολοκλήρωσης ms απορρόφησης και 

ms εκ τούτου οι φορολογικές υποχρεώσεις mus δεν έχουν καταστεί οριστικές

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΟΣ 31ns ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2002 (1/1/2002 - 31/12/2002)
ΠΟΣΑ ΚΛΕΙΟΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΕΩΣ .12002 - 31.12.2002 ΠΟΣΑ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΕΩΣ 1.12001 - 31.122001

1. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ
Κύκλος εργασιών (πωλήσεκ) 118.085 382,23 69.040562,74
Μείον: Κόστος πωλήσεων 94.541.740.68 53.740.381.83
Μικτό αποτελέσματα εκμετολλεύσεως 23.543 641,55 15 300 180,91
Πλέτν: 1. Αλλο έοοδα εκμεταλλεύοεως 8.166,63 467.99
Σύνολο
ΜΕΙΟΝ: 1 Έξοδο διοικητικής λειτουργίας 898 811,92

23.551.808,18
758 158,38

15 300.648,90

3. Εξοδο λειτουργίας διαθέσεακ 914.521.36 1.813.333.28 795.533.53 1.553.691.91
Μερικό αποτελέσματα εκμετολλεύσεως 21.738 474.90 13.746.956.99
ΠΛΕΟΝ: 2. Έοοδα χρεογράφων 0.00 1.232,58

4. Λοιποί πιστωυκοί τόκοι
& συναφή έσοδα 2 185.207.32 1.055.669.22

2 185.207J2 1 056.901.80
Μεον. 3. Χρεωστικοί τόκοι & συναφή έξοδα 13 124 606.46 (10.939.399.14) 6.930 1 54.38 (5.873.25258)
Ολικά αποτελέσματα εκμετολλεύσεως 
η. ΠΛΕΟΝ: ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

10 799.075.76 7 873 704,41

1 Έκτακτα &  ανόργανα έσοδο 7 543.67 134.896,49
2.Έκτακτα κέρδη 1.852.293,87 1 002.777,38
3 . Έσοδα προηγούμενων χρήσεων 164 176.64 293,47

2 024 014,18 1.137 967,34
Μεον: 1 Έκτακτα & ανόργανο έξοδο

(Συναλλαγματικές διαφορές) 1 264 432.97 704.701,86
2 Έκτακτες ζημίες 616.767.53 995.139,94
3.Έξοδο προηγούμενων χρήσεων 23 067,31 0,00
4 Προβλέψεις Ν 1665/86 1 900 000.00 3.804.267.81 (1.780.253.63) 0.00 1.699.841.80 (561.874.46)

Οργανικό & έκτακτα αποτελέσματα 
Μεον: Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων 93.701.823.56

9018822,13
53 881.213,51

7.311 829,95

Μεον: Οι από αυτές ενσωματωμένες
στο λειτουργικό κόστος 93.701.823.56 0.00 53.881.213.51 0.00

ΚΑΘ ΑΡΑ ΑΠΟΤ/ΓΑ (ΚΕΡΔΗ) ΧΡΗΣΕΩΣ προ φόρων 9.018.822,13 7.311.829.95

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΙΑΘΕΣΕΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Καθαρά αποτελέσματα (κέρδη) χρήσεως 
(+) Υπόλοιπο αποτελεσμάτων

ηροηγ χρήσεων
(+) Αηοθεματικά npos διάθεση
(-) Απόσβεση υπεραξίας που ηροέκυψε

από την απορρόφηση ms Π Leasing 
σύμφωνο μετοΝ  2166/1993 

Φόρος Εισοδήματος Αποθεματικών

ΧΡΗΣΕΩΣ 1.112 -31.11112
9.018.822,13

ΧΡΗΣΣΩΣ 1.141-31.11*1
7.311.829,95

(-)
Σύνολο
ΜΕΙΟΝ: 1 Φόρος εισοδήματος

2 Λοιποί μη ενσωματωμένοι στο 
λειτουργικό κόστος φόροι 

Κέρδη npos διάθεση 
Η διάθεση των κερδών γίνεται ω$ εξής:
1. Τακτικό αηοθεμστικό
2 Μερίσματα (μετοχές 18.495 000 X 0,32 ευρώ) 
7. Διανεμόμενα κέρδη στο προσωπικό 
8 Υπόλοιπο κερδά» εις νέο

.528,70

.743,30
16 606.522.17 
3268.657,24

7.013,09
13.330.85184

293 111,72 
5.918.400,00 

44 100,00 
7.075.240,12 

13.330.85184

10.149.962,63 
2.580 667,67

5.306,08
7.563.98888

237.634,47 
2 404.350,00 

44.100,00 
4.877.904,41 
7.563.988,88

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ. Σ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ Π. Μ Υ Λ Ω Ν Α Σ
ΑΔ.Τ. Σ 072445

Αθήνα, 18 Φεβρουάριου 2003
Ο ΔΙΕΥΘΥΝΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ Σ. Μ ΑΥΡΕΛΟ Σ
Α  Δ.Τ. Κ 786820

Η Ο ΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ

ΑΓΓΕΛΙΚΗ Κ. Γ ΑΛΙ ΑΤΣ ΑΤΟ Y
_________ Α Δ Τ  Σ  569114_____

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ  ΕΛ ΕΓΧΟ Υ  ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ - ΛΟΓΙΣΤΗ
Π ρο * το ν ? Κ.Κ. M n p x w ?  m  Α νώ νυμη ? Εταιρείας ΧρπμΑ,τρδοτικών Μιφθώφεφ ν.ΓΠΕΙΡΑΙΩΣ Χ ΡΗ Μ Α Τ Ο Δ Ο ΤΙΚΕΣ Μ ΙΣΘΩΣΕΙΣ Α.Ε,’

Ελέγξαμε τ» ανωτέρω Οικονομικές Καταστάσεις, κοθά» και το σχετικό Προσάρτημα ms Ανώνυμης Εταιρείας Χρηματοδοτικά» Μισθάχκων 'ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ Α.Ε.', της εταιρικής χρήσεως που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2002 Ο 
έλεγχός pas έγινε σύμφωνα με us διατάξεις του άρθρου 37 του Κ.Ν. 2190/1920 'περ ί Ανωνύμων Εταιρείαν' και του Ν. 1665/86 γιο τ» χρηματοδοτικές μισθάχτε», καθά» και us ελεγ»αικέ5 διαδικασίες που κρίναμε κατάλληλες, με βάση τ» αρχές και κανόνες 
ελεγκτικής που ακολουθεί το Σώμα Ορκωτά» Ελεγκτών Λογιστά» Τέθηκαν στην διάθεσή μας τα βιβλία και στοιχεία που τήρησε η εταιρεία και pas δόθηκαν οι αναγκαίες για τον έλεγχο πληροφορίες και επεξηγήσεις που ζητήσαμε Η εταιρεία εφάρμοσε ορθό 
το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο Δεν τροποποιήθηκε η μέθοδθ5 οηογροφής σε σχέση με την προηγούμενη χρήση εκτός οπό τη σημείωση με αριθμό 2 ms εταιρείας επί του ισολογισμού Επαληθεύσομε την συμφωνία του περιεχομένου ms Έκθεσης 
Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου npos την Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων με us σχετικές Οικονομικές Καταστάσεις. Το Προσάρτημα περιλαμβάνει τ» πληροφορίες που προβλέπσνται από την πορσγροφο 1 του άρθρου 43α του Κ.Ν. 
2190/1920 Κατά την γνώμη μτκ, οι ανωτέρω Οικονομικές Κσταστσσε», οι οποίες προκύπτουν από το βιβλίο και στοιχεία m s εταιρείας, απεικονίζουν μαζί με to Προσάρτημα, αφού ληφθούν υπόψη οι σημειώσεις ms εταιρείας με αριθμό 2, 3 και 8 επί του 
Ισολογισμού, την περιουσιακή διάρθρωση και την οικονομική θέση της εταιρείας κοτό mv 31η Δεκεμβρίου 2002, κοι τα αποτελέσματα m s χρήσεακ που έληξε αυτή την ημερομηνία, βάσει των σχετικά» διατάξεων που ισχύουν και λογισυκά» ορχά», οι οποίες 
έχουν γίνει γενικό παραδεκτές, και δεν διαφέρουν οπό εκείνες που η εταιρεία εφάρμοσε στην προηγούμενη χρήση, εκτός m s παραπάνω σημείωσης με αριθμό 2 m s εταιρείας επί του Ισολογισμού.

Αθήνα. 19 Φεβρουάριου 2003 
Ο  ΟΡΚΩΤΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΗΣ

Πραίςγοιχικιρχάσί'ςΚοΟχίρς
ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΟΥΒΕΛΑΣ

Α.Μ.ΙΟΕΛ 11021
=  ΣΤΟΧΟΣ ΑΕ Ώ 2 1 02 72 40 90 -



6805

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Τ Ε Υ Χ Ο Σ  Π Ρ Ω Τ Ο ___________________ Αρ. (ΡΰλΑ ου .-261
29 Δεκεμβρίου 1995

Ν Ο Μ Ο Σ ΥΠ' APIO. 2367 
Νέοι χρηματοπιστωτικοί θεσμοί και άλλες διατάξεις.



Σύ μ β α σ η  Χ ρ ή μ α το δ ο τ ικ ή ς  Μ ίσθω σης

ΣΥΜΒΑΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 
ΠΡΟΟΙΜΙΟ - ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ - ΟΡΙΣΜΟΙ 

Α ρ ιθ μ ός  ...

Στην Αθήνα, σήμερα την ... του μηνός ... του έτ ο υ ς ..... μεταξύ
των πιό κάτω συμβαλλόμενων :

παρούσα αποτελούν τα αντικείμενα της 
Χρηματοδοτικής Μίσθωσης και όλες οι 
αντικαταστάσεις και ανανεώ σεις του Εξοπλισμού 
και των συστατικών αυτού μερών κσθώς και όλες οι 
προσθήκες και εξαρτήματα του Εξοπλισμού που 
αποτελούν αναπόσπαστα μέρη του.

1) Της Ανωνύμου Ετσιοείας με την επωνυμία
•■ΚΥΠΡΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ Α .Ε .- 
, που εδρεύει στην Αθήνα (Λεωφ.Αλεξάνδρας 
αρ.170, Τ.Κ. 115 21) , καί εκροσωπείται νόμιμα από 
τ ο υ ς .......(εφεξής καλείται ο ..ΕΚΜΙΣΘΩΤΗΣ»),

2) Της Ανωνύμου Εταιρείας με την επωνυμία ■·...», που
εδρεύει στη ... (οδός ...) και εκπροσωπείται νόμιμα 
από τους κ.κ...... (εφεξής καλείται ο »ΜΙΣΘΩΤΗΣ»)

και των

1.5 Κατά την διάρκεια της Σύμβασης ο Εκμισθωτής
μπορεί να συμφωνήσει να  εκμισθώσει στο Μισθωτή 
και άλλον Εξοπλισμό που θα ορίζεται στους Ειδικούς 
Ορους Μίσθωσης και τα Παραρτήματα' που θα 
υπογράφονται μετά την ημερομηνία έναρξης ισχύος 
της π α ρ ο ύ σ α ς .

Οι Ειδικοί Οροι Μίσθωσης και τα Παραρτήματα 
αυτά, αφού υπογραφούν, θα επισυνάπτονται στην 
παρούσα Σύμβαση και θα αποτελούν αναπόσπαστο 
μέρος της.

3) κ.κ. ... του ..., κάτοικο ... (οδός... αρ........... ) με Α.Δ.ΤΛ®
... κ α ι... (εφεξής ο »Εγγυητής» )

Συνομολογήθησαν, συνεφωνήθησαν και έγιναν αποδεκτά τα 
ακόλουθα : ^

Αρθρο 1 - Γενικοί Οροι - Εννοιες

Κάθε αναφορά στη -Σύμβαση», θεωρείται ότι 
αποτελεί αναφορά στην παρούσα Σύμβαση, τους 
Ειδικούς Ορους Μίσθωσης και τα Παραρτήματα 
συνολικά.

Ο Ορος -Προμηθευτής» σημαίνει τον πωλητή ή 
κατασκευαστή του Εξοπλισμού από τον οποίο 
αγόρασε ή μίσθωσε ο Εκμισθωτής εφόσον αυτός 
είναι άλλος από τον ίδιο το Μισθωτή.

1.1. Ο Εκμισθωτής αναλαμβάνει να εκμισθώνει στον 
Μισθωτή τα κινητά καί ακίνητα πράγματα που 
περιγράφονται στους Ειδικούς Ορους Μίσθωσης και 
τα Παραρτήματά τους που επισυνάπτονται στην 
παρούσα Σύμβαση Χρηματοδοτικής Μίσθωσης 
(εφεξής καλείται η -Σύμβαση») σύμφωνα με τις 
διατάξεις του νόμου 1665/86 όπως ισχύει σήμερα, 
που αποτελούν αναπόσπαστα μέρη αυτής.

1.3 Ο Ορος -Πιστοποιητικό Αποδοχής Εξοπλισμού», είναι
το έγγραφο σύμφωνα με το επισυναπτόμενο στην 
παρούσα υπόδειγμα, υπογεγραμμένο από τον 
Μισθωτή, με το οποίο αυτός δηλώνει προς τον 
Εκμισθωτή την προσήκουσα περιέλευση σε αυτόν 
κάθε τμήματος Εξοπλισμού και εξουσιοδοτεί τον 
Εκμισθωτή νά εξοφλήσει τήν αξία του Εξοπλισμού.

1.2 Οι -Ειδικοί Οροι Μίσθωσης» αναφέρονται στην δομή 
της παρούσας Σύμβασης βάσει των εγκριτικών 
αποφ άσεω ν που λαμβάνονται κάθε φορά (Α' 
Εγκριτική Απόφαση κλπ), δηλαδή ενδεικτικά και όχι 2·1· 
περιοριστικά: Είδος Εξοπλισμού, Ανώτατη Αξία 
Εξοπλισμού, Διάρκεια Μίσθωσης, Βάση Υπολογισμού 
Μισθωμάτων, Αριθμός Μισθωμάτων και Ημερομηνία 
Καταβολής αυτών, Ημερομηνία Εκδοσης Τιμολογίων 
Μ ισθωμάτων/Τόπος Καταβολής Μισθωμάτων, 
Διαχειριστικά/Νομικά Εξοδα, Επιτόκιο
Π ρ οκ α τα β ολ ώ ν/Υ π ερ η μ ερ ία ς/Π ρ ο  εξόφ λη ση ς. 2.2. 
Τίμημα Εξαγοράς κατά την Λήξη της Μίσθωσης.

1.3 Ο όρος »Παράρτημα» αναφέρεται στο έγγραφο όπου 
περιγράφεται κατά κανόνα η οριστικοποίηση της 
αγοράς του Εξοπλισμού, η οποία περιλαμβάνει την 2.3. 
Περιγραφή του Εξοπλισμού, την Οριστική αξία του 
Εξοπλισμού, την Ημερομηνία Εναρξης και Λήξης της 
Μίσθωσης, το Υφος των Μισθωμάτων την 
Ημερομηνία Καταβολής τοιν Μισθωμάτων, τους 
Τόκους Προκαταβολών, τα Διαχειριστικά/ Νομικά/ 
Συμβολαιογραφικά/και Αλλα Εξοδα, τα Ασφάλιστρα 
και κάθετι άλλο ειδικό συμφωνηθεί και δεν 
καλύπτεται από τους γενικούς ή ειδικούς όρους.

Αρθρο 2 - Διάρκεια

Η διάρκεια της παρούσας Σύμβασης αρχίζει από 
την ημερομηνία υπογραφής της και λήγει αναφορικά 
με κάθε στοιχείο/τμήμα Εξοπλισμού με την πάροδο 
κάθε μισθωτικής περιόδου ή κάθε παράτασής της 
όπως αυτές προσδιορίζονται για τα επιμέρους 
στοιχεία Εξοπλισμού στα αντίστοιχα Παραρτήματα.

Η Μισθωτική Περίοδος όπως αναφέρεται στα 
Παραρτήματα αποτελεί τη Διάρκεια Μίσθωσης 
(εφεξής καλείται η »Διάρκεια Μίσθωσης») για τα 
επιμέρους τμήματα του Εξοπλισμού.

Η μίσθωση κάθε τμήματος Εξοπλισμού όπως 
περιγράφεται ειδικά στα Παραρτήματα, αρχίζει 
μετά την εκπλήρωση των πιο κάτω υποχρεώσεων 
του Μισθωτή:

1.4 Στον όρο -Εξοπλισμός» ή -Μίσθιο» όπου αναφέρεται
στην παρούσα, περιλαμβάνονται όλα τα κινητά και 
ακίνητα πράγματα τα οποία σύμφωνα με την

1
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μισθώματος τη χρήση κινητού πράγματος που προορίζε
ται για την .επιχείρηση ή το επάγγελμα του αντισυμβαλ
λομένου της. παρέχοντάς του συγχρόνως το δικαίωμα 
είτε να αγοράσει το πράγμα είτε να σνανεώ'σει τη 
μίοθωαη για ορισμένο χρόνο. Οι συμβαλλόμενοι έχουν 
την ευχέρεια να ορίσουν ότι το δικαίωμα αγοράς μπορεί 

.να ασκηθεί και πριν από τη λήξη του χρόνου της 
μίσθωσης.

2. Αντικείμενο χρηματοδοτικής μίσθωσης μπορεί να 
είναι και κινητό που αγόρασε προηγουμένως η εταιρία 
χρηματοδοτικής μίσθωσης από το μισθωτή.

Άρθρο 2.

Εταιρίες χρηματοδοτικής μίσθωσης.

1. Συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσις μπορούν να 
συνάπτουν ως εκμισθωτές μόνο ανώνυμες εταιρίες με 
αποκλειστικό σκοπό τη διενέργεια εργασιών του 
άρθρου 1 αυτού του νόμου. Για τη σύσταση των εταιριών 
αυτών απαιτείται και ειδική άδεια της Τράπεζας της 
Ελλάδος, που δημοσιεύεται στο οικείο τεύχος της Εφη
μερίδας της Κυβερνήοεως. Όμοια άδεια απαιτείται 
επίσης ο) για τη μετατροπή υφιστάμενης ανώνυμης 
εταιρίας οε ανώνυμη εταιρία με αποκλειστικό άκοπά τη 
σύναψη συμβάσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης, και β) 
για την εγκατάσταση και λειτουργία στην Ελλάδα αλλο
δαπών εταιριών χρηματοδοτικής μίσθωσης.

2. Με την επιφύλαξη της επόμενης παραγράφου, το 
καταβεβλημένο μετοχικό κεφάλαιο των ανώνυμων εται
ριών χρηματοδοτικής μίσθωσης δεν μπορεί να είναι 
μικρότερο από το ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο που απαι
τείται για την σύσταση ανώνυμων τραπεζικών εταιριών. 
Αντίστοιχη υποχρέωση καταβολής κεφαλαίου ίσου 
προς το κατά το προηγούμενο εδάφιο ελάχιστο μετο
χικό κες'άλαιο απαιτείται και για τη χορήγηση άδειας 
εγκατάστασης και λειτουργίας στην Ελλάδα αλλοδαπών 
εταιριών χρηματοδοτικής μίσθωσης.

3. Το καταβεβλημένο μετοχικό κεφάλαιο ανώνυμης 
εταιρίας χρηματοδοτικής μίσθωσης αρκεί κατ' εξαί
ρεση να είναι ίοο τουλάχιστον προς το μιοό του κατά την 
προηγούμενη παράγραφο ορίου, όταν ανήκει κατ' από
λυτη πλειοψηφία οε μία ή περισσότερες ελληνικές τρά
π εζες  ή τράπεζες νόμιμα εγκατεστημένες στην 
Ελλάδα.

4. Το κατά τις ποραγράφους 2 και 3 ελάχιστο μετο
χικό κεφάλαιο πρέπει να είναι ολόκληρο καταβεβλη
μένο οε μετρητά ή και σε είδος. Για την κατοβολή αυτήν 
εφαρμόζονται αναλόγως οι σχετικές διατάξεις για τις 
σνώνυμες εταιρίες.

5. Οι μετοχές των ανώνυμων εταιριών χρηματοδοτι
κής μίσθωσης είναι ομομαοτικές.

5. Ελεγκτές των ανώνυμων εταιριών χρηματοδοτικής 
μίσθωσης ορίζονται μέλη του Σώματος Ορκωτών 
Λογιστών.

7. Η Τράπεζα της Ελλάδος ασκεί εποπτεία και έλεγχο 
στις εταιρίες του άρθρου αυτού και μπορεί να ζητεί από 
αυτές οποιοδήποτε σχετικά στοιχεία. Σε περιπτώσεις 
παράβασης των διατάξεων αυτού του νόμου η Τράπεζα 
της Ελλάδος μπορεί να επιβάλει όλα τα προβλεπόμενα 
για τις ανώνυμες τραπεζικές εταιρίες μέτρα.

' Αρθρο 3.

Διάρκεια χρηματοδοτικής μίσθωσης.
Μεταβίβαση δικαιωμάτων κοι υποχρεώσεων.

1. Η διάρκεια της χρηματοδοτικής μίσθωσης είναι

τόμος 34 %:-; ■

πάντοτε ορισμένη και δεν μπορεί να συμφωνηθεί μικρό- . · 
τερη από τρία έτη. Αν συμφωνηθεί μικρότερη, ισχύει για - 
τρία έτη. ' ;

2. Αν λυθεί η σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης . ·; 
πριν από τη λήξη της και συναφθεί νέα σύμβαση για το .;·■ 
ίδιο πράγμα μεταξύ των ίδιων συμβαλλομένων, ο χρό- Ί 
νος που πέραοε έως τη λύση της αρχικής ούβασης 
συνυπολογίζεται στον απαιτούμενο κατά την προηγού-,·. 
μενη παράγραφο ελάχιστο χρόνο για τη νέα ούμβαση. .·

3. Σε περίπτωση αγοράς του μισθίου πριν από την \  j
πάροδο τριετίας από την έναρξη της μίσθωσης, ο μιοθω-. 
τής έχει υποχρέωση να καταβάλει τα ποσά για φορολογι- . 
κές και λοιπές επιβαρύνσεις υπέρ του Δημοσίου ή 
τρίτων που θα όφειλε να έχει καταβάλει αν κατά το: ; 
χρόνο σύναψης της χρηματοδοτικής μίσθωσης Είχε'.'·. ’ 
αγοράσει το μίοθιο. -

4. Ο μισθωτής μπορεί να μετοβιβάοει τα δικοιώματα. '
και τις υποχρεώσεις του από τη ούμβαση χρηματοδοτι·'.'. ; 
κής μίσθωσης οε τρίτο με έγγραφη συναίνεση της εκμι- ■’ 
σθώτριας εταιρείας. 1

Ά ρθρο 4.

Τύπος -  Δημοσιότητα. Ενέργεια έναντι τρίτων.

1. Η ούμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης κατάρτιζε-,,' -J
ται εγγράφως. . - -ji

2. Οι δικαιοπραξίες της πορ. 1 καταχωρίζονται στο ί.ώί
βιβλίο του άρθρου 5 του ν.δ. 1033/1949 (ΦΕΚ 179) τουμο'] 
πρωτοδικείου της κατοικίας ή της έδρας του μισθωτή ιζ.·;· 
και του Πρωτοδικείου Αθηνών. Από την καταχώριση'·'.:· 
αυτήν τα δικαιώματα του μισθωτή από τη σύμβαση χρη- 
ματοδοτικής μίσθωσης αντιτάσσονται κατά παντός Tpi-"-':-r 
του και τρίτοι δεν μπορούν έως τη λήξη της;:'.? 
χρηματοδοτικής μίσθωσης να αποκτήσουν με οποιονδή·',;."? 
ποτέ τρόπο κυριότητα ή άλλο εμπράγματο δικαίωμαΐ/ή 
πάνω στο πράγμα. Οι διατάξεις για την καλόπιστη κτήσή'·.:'-' 
κυριότητας ή άλλου εμπράγματου δικαιώματος από μή ·.;;*■ 
κύριο, για το τεκμήριο κυριότητας κατά το άρθρο 1110.’···' 
του οστικού κώδικα και για την τακτική χρησικτησία,’-ή·', 
καθώς επίσης οι διατάξεις των άρθρων 1057 kci 1053;·.';’·' 
του αστικού κώδικά και του άρθρου 1 παρ. 2 του ν.'·'·ί';. 
4112/1929 δεν εφαρμόζονται. ·;·.τ.':''{

3. Αν ο μισθωτής πτωχεύσει. λύεται η σύμβαση xpß-jrV' 
ματοδοτικής μίσθωσης και η εταιρία του άρθρου 2 έχει V-i;' 
δικαίωμα, χωρίς κανέναν περιορισμό, να αναλάβει.ΐΌΧ^
πραγμα.

m
Ά ρθρο 5.

Ασφαλιστικές ρήτρες. Ασφάλιση. vi»
1. Για τον καθορισμό του μισθώματος και του τιμή]μά̂ ί>ί

τος αγοράς του πράγματος από το μισθωτή επιτρέπεια,-ί^' 
η ουνομολόγηση ρητρών επιτοκίου ή είδους ή oÇoçîgï 
συναλλάγματος, ή συνδυασμού των παραπάνω, . „ „
αξίας συναλλάγματος επιτρέπεται, μόνο αν η ετοίξξΐ&ί 
χρηματοδοτικής μίσθωσης έχει αναλάβει για τα κτντήΤΟ̂ :̂ 
που αποτελούν αντικείμενο της συγκεκριμένης
οης χρηματοδοτικής μίσθωσης υποχρέωση σε συκά'ληΆζ^β

2. Ο μισθωτής οφείλει να διατηρεί aσφaλισμέγ0iJΓ0Ά2',
πράγμα κατά του κνδύνου τυχαίας καταστροφής ή χεζ^ζΆ 
ροτέρευσής του σε όλη τη διάρκεια της σύμβασης 
ματοδοτικής μίσθωσης. . . .  .J f iü

Η ούμβαση ασφάλισης μπορεί να συνομολογη! 
ρήτρα συναλλάγματος όταν η ούμβαση χρηματοδσ 
μίσθωσης περιέχει τέτοια ρήτρα σύμφωνα μετην.Γ 
γραφο 1 του άρθρου τούτου.



α. Αποστολή στον Εκμισθωτή του Πιστοποιητικού 
Αποδοχής Εξοπλισμού.
β. Εξόφληση των υφισταμένων οικονομικών του
υποχρεώσεων προς τον Εκμισθωτή.
γ. Παροχή των ασφαλειών που ο Εκμισθωτής όρισε.

2.4. Οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης της μισθώσεως 
του Εξοπλισμού όπω ς διαμορφώνονται μετά την 
τήρηση των πιο πάνω προϋποθέσεων, 
περιγράφονται ειδικά στα Παραρτήματα.

Αρθρο 3 - Προδιαγραφές / Παραγγελία I Παράδοση / 
Εγκατάσταση

3.1. Ο Εξοπλισμός θα περιέλθει στην κυριότητα του 
Εκμισθωτή με την αγορά εκ μέρους του Εκμισθωτή 
από τον προμηθευτή που ορίζεται στο σχετικό 
Παράρτημα (εφεξής καλείται ο “Προμηθευτής··) 
αντί τιμήματος που ορίζεται στο αυτό Παράρτημα.

Η επιλογή του Προμηθευτή και Εξοπλισμού και η 
συνομολόγηση της τιμής και των όρων αγοράς του 
Εξοπλισμού είναι αποκλειστική ευθύνη του Μισθωτή. 
Ο Μισθωτής ή οποιοσδήποτε προστηθείς ή άλλο 
πρόσωπο που ενεργεί για λογαριασμό του δεν έχουν 
καμμία ρητή ή σιωπηρή εξουσία αντιπροσώπευσης 
του Εκμισθωτή σχετικά με την επιλογή, παραγγελία 
του Εξοπλισμού ή κάθε άλλο θέμα που συνδέεται με 
τον Εξοπλισμό.

3.2. Η επιλογή, παραγγελία, έλεγχος και αγορά του 
Εξοπλισμού θα γίνονται απ'ευθείας από τον Μισθωτή 
και ο Μισθωτής αναλαμβάνει την πλήρη ευθύνη για 
την ακρίβεια και ορθότητα της παραγγελίας. 
Περαιτέρω συμφωνείται ότι ο Εκμισθωτής δεν φέρει 
οποιαδήποτε ευθύνη για την καταλληλότητα, 
ποιότητα, λειτουργικότητα, παράδοση, συντήρηση, 
σχεδιασμό, καλή λειτουργία και εγκατάσταση του 
Εξοπλισμού.

3.3. Ολες οι προδιαγραφές ή οδηγίες που έχουν σχέση με 
την κατασκευή, ποιότητα, λειτουργία, αγορά, 
μεταφορά, παράδοση και εγκατάσταση του 
Εξοπλισμού τελούν υπό την αποκλειστική ευθύνη του 
Μισθωτή. Ο Εκμισθωτής απαλλάσεται από κάθε 
σχετική ευθύνη ή φροντίδα. Αντίγραφο της 
παραγγελίας κοινοποιείται στον Εκμισθωτή.

3.4. Ο Εκμισθωτής παρέχει στον Μισθωτή την Εντολή
παραλαβής του Εξοπλισμού από τον Προμηθευτή. 
Εκτός άλλης συμφωνίας, η παράδοση του 
Εξοπλισμού στον Μισθωτή θα γίνει οτο εργοστάσιο, 
κατάστημα ή αποθήκη από το οποίο θα παραληφθεί 
ο Εξοπλισμός. Ο Μισθωτής αναλαμβάνει την 
υποχρέωση να συμπληρώσει και αποστείλει στον 
Εκμισθωτή εντός 48 ωρών από την παραλαβή του 
Εξοπλισμού ή οποιοσδήποτε μέρους/τμήματος αυτού 
από τον Προμηθευτή το/τα σχετικό/ά 
Πιστοποιητικό/ά Αποδοχής Εξοπλισμού,
ουνοδευόμενα από δεόντως υπογεγραμμένο/α 
Δελτίο Ια  Αποστολής.

Στην περίπτωση κατά την οποία ο Εξοπλισμός 
παρουσιάζει οποιοδήποτε ελάττωμα ή δεν 
ανταποκρίνεται στις προδιαγραφές που 
συμφωνήθηκαν μεταξύ του Μισθωτή και του 
Προμηθευτή, ανεξάρτητα απο οποιανδήποτε αιτία 
ο Μισθωτής υποχρεούται να μην παραλάβει τον 
Εξοπλισμό και να ειδοποιήσει αμέσως γι' αυτό τον 
Εκμισθωτή.

3.5. Ο Εκμισθωτής σε περίπτωση εγκατάστασης του 
Εξοπλισμού από τρίτους, θα εκχωρεί στον Μισθωτή 
όλα τα δικαιώματά του κατά των τρίτων. Η 
εκχώρηση αυτή θα γίνεται υπό τον όρο ότι ο 
Μισθωτής θα αποζημιώσει πλήρως τον Εκμισθωτή για 
όλες τις δαπάνες, απαιτήσεις, ζημίες και έξοδα που 
ο Εκμισθωτής υπέστη ή θα υποστεί σε σχέση με 
οποιαδήποτε διένεξη ή αγωγή εκ μέρους ή κατά των 
τρίτων.

Αρθρο 4 - Μίσθωμα

4.1. Το πληρωτέο από τον Μισθωτή στον Εκμισθωτή 
μίσθωμα (εφεξής καλείται το ••Μίσθωμα-) σχετικά με 
τον Εξοπλισμό, είναι το ποσό που ορίζεται στο 
σχετικό Παράρτημα και θα καταβάλλεται'καθαρό 
και ελεύθερο από κάθε δικαίωμα συμψηφισμού ή 
αντιτάξεως αντιθέτου ή άλλης αξιώσεως ή 
δικαιώματος και χωρίς καμμία έκπτωση ή 
επιβάρυνση ή παρακράτηση.

Στην περίπτωση κατά την οποία λόγω νομοθετικής 
επιταγής οιασδήποτε μορφής η λόγω οιασδήποτε 
άλλης αιτίας μειωθεί το ποσό του μισθώματος τό 
οποίο πρόκειται να καταβληθεί, ο Εκμισθωτής έχει 
το δικαίωμα να αναπροσαρμόζει το μίσθωμα ώστε ο 
Εκμισθωτής να λαμβάνει το ποσό που θα ελάμβανε 
εά ν  δεν υπήρχε η νομοθετική επιταγή και η αιτία, 
το σχετικό δε πιστοποιητικό του Εκμισθωτή ή η 
εγγραφή στα βιβλία τοσ με την ανάλυση των 
στοιχείων της αναμορφουμένης αξιολόγησης από τον 
Εκμισθωτή θα αποτελεί πλήρη απόδειξη των 
σχετικών ποσών που δικαιολογούν την 
αναπροσαρμογή του Μισθώματος.

4.2. Τα Μισθώματα μαζί με όλα τα άλλα οφειλόμενα 
ποσά σύμφωνα με την παρούσα Σύμβαση θα 
καταβάλλονται χωρίς καθυστέρηση και χωρίς 
προηγούμενη όχληση στα γραφεία του Εκμισθωτή ή 
όπου ο Εκμισθωτής ήθελε δώσει εντολή ακριβώς στις 
καθορισμένες στο σχετικό Παράρτημα τακτές 
ημερομηνίες. Εάν η ημερομηνία καταβολής του 
Μισθώματος συμπίπτει με μη εργάσιμη ημέρα, τότε 
το Μίσθωμα καταβάλλεται την αμέσως προηγούμενη 
εργάσιμη ημέρα.

Ο Εκμισθωτής θα παραδίδει στον Μισθωτή το 
αντίστοιχο τιμολόγιο Ο.Π.Α. και έγγραφη απόδειξη 
είσπραξης που αποτελεί και το μοναδικό 
αποδεικτικό μέσο καταβολής.

4.3 Η υποχρέωση του Μισθωτή να καταβάλλει τα 
Μισθώματα σύμφωνα με την παρούσα Σύμβαση δεν  
εξαρτάται από την ύπαρξη νομικών ή πραγματικών 
ελαττωμάτων του Εξοπλισμού που αποτελεί 
αντικείμενο της Σύμβασης.

Ο Μισθωτής δεν δικαιούται οποιοσδήποτε 
εκπτώοεως ή μειώσεως του Μισθώματος για τυχόν 
χρονικό διάστημα κατά το οποίο ο Εξοπλισμός θα 
είναι εκτός λειτουργίας και ο Εκμισθωτής δεν  
υποχρεούται να παρέχει εναλλακτικό Εξοπλισμό για 
την περίοδο αυτή.

4.4. Το πληρωτέο σύμφωνα με την παρούσα Σύμβαση 
Μίσθωμα σχετικό με κάθε τμήμα του Εξοπλισμού 
δύναται να αναπροσαρμόζεται εκάστοτε προς τα 
άνω ή προς τα κάτω σύμφωνα με τον τρόπο που 
ορίζεται στους Ειδικούς Ορους Μίσθωσης, και ο 
Εκμισθωτής θα ειδοποιεί εγγράφως τον Μισθωτή
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vupo εισοοηματος και το φόρο προστι- 
ί..,θέμενης αξίας. απαλλάσσονται από οποιουσδήποτε 
Υ  ςάραυς, τέλη, ειοψορές. δικαιώματα υπέρ του Δημο- 
5; σίου, νομικών προσώπων δημόοιου δικαίου και γενικώς 
V'.tphuv, είτε αυτά επιβάλλονται κατά την εισαγωγή στην 
λ Ελλάδα είτε μεταγενέστερα:
■ . ο) Οι συμβάσεις με τις οποίες περιέρχονται στις κατά 

■,το άρθρο 2 ετορ ίες. είτε κατά κυριότητα είτε κατά 
-κατοχή. κινητά neu πρόκειται να αποτελόσουν αντικεί- 
. μενο χρηματοδοτικής μίσθωσης με εξαίρεση τα κάθε 

είδους μεταφορικά μέσα. Η εισαγωγή των κινητών τα 
er.αία αφορά το εδάφιο cutó υπάγεται στο Κοινό Εξωτε- 

■" ρχά Δασμολόγιο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.
β) Οι συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης που 

καταρτίζουν οι κατά το άρθρο 2 εταιρίες.
1 ·. γ) Οι συμβάσεις εκχώρησης δικαιωμάτων ή αναδοχής 
υχχρεώσεων από συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης. 
, δ) Τα μισθώματα από συμβάσεις χρηματοδοτικής 
μίσθωσης που καταβάλλονται στις κατά το άρθρο 2 εται- 

'(χίες και τα παραστατικά είσπραξής τους.
• ,-'ε) Το τίμημα της πώλησης του πράγματος από την 
εταιρεία χρηματοδοτικής μίσθωσης στο μισθωτή.

·γ2. Τα δικαιώματα των συμβολαιογράφων ενώπιον των 
.εποίων καταρτίζονται οι συμβάσεις που προβλέπονται 
:οτ.ς παραγράφους 1 και 3 περιορίζονται στα κατώτατα 
ιίρα των δικαιωμάτων τους που ισχύουν για τις συμβά
σεις δανείων ή πιστώσεων από τράπεζες επενδύσεων 
χ ά  παραγωγικές επενδύσεις.
ύ·3. Ιε  περίπτωση εγγραφής προσημείωσης ή σύστα- 
'έςς υποθήκης ή ενέχυρου γτα την εξασφάλιση αποιτή- 
εεων των εταιρειών συτού του νόμου από συμβάσεις 
χρηματοδοτικής μίσθωσης και από συμβάσεις της παρα
γράφου 6, καθώς επίσης και εξάλειψης των βαρών 
εϋτών.·εφαρμόζεται η διάταξη του εδαφίου γ ’ της 
ιερογράφου 1 τσυ άρθρου 7 του ν. 4171/1961 (ΦΕΚ 
S3). Ή εκχώρηση απαιτήσεων των εταιριών αυτού του 
κμευ για την εξασφάλιση απαιτήσεων από δάνεια ή 
ώτώσεις που τους παρέχονται απαλλάσσεται από κάθε 
έλος ή άλλη επιβάρυνση.
;4. Τα μισθώματα που καταβάλλει ο μισθωτής στις 
τόιρείες αυτού του νόμου για πγν εκπλήρωση υποχρε- 
οεύν του από συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης 
ρυρούνται λειτουργικές δαπάνες του και εκπίπτονται 
πάτα ακαθάριστα έσοδά του.
5. Η εταιρεία χρηματοδοτικής μίσθωσης έχει δικαί- 
μα'να ενεργεί αποσβέσεις στα μίσθια ίσες με το 
λάλο των αποσβέσεων που θα είχε δικαίωμα να ενερ- 
γ χ ι  ο μισθωτής, αν είχε προβεί στην αγορά τους.
.6. Οι συμβάσεις δανείων ή πιστώσεων προς εταιρείες 
πού του νόμου από ανώνυμες τραπεζικές'εταιρείες ή 
ττύτικά ιδρύματα στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό ή από 
νους προμηθευτές, καθώς και οι συμβάσεις χρήματο- 
τ.κής μίσθωσης μετοξύ των τελευταίων και των ετατ 
ώγ ουτού του νόμου, τα παρεπόμενα σύμφωνα, η 
ίφλ.ηση των δανείων ή πιστώσεων και των σχετικών 
ιόν, προμηθειών και λοιπών επιβαρύνσεων, όπως και 
ετεβολή των μισθωμάτων απαλλάοοοντσι από κάθε 
?ο, τέλος, εισφορά, κράτηση, δικαίωμα ή γενικότερα 
Ϊάρυνση υπέρ του Δημοσίου, νομικού προσώπου 
άοου δικαίου και τρίτων, ανεξάρτητα αν οι συμβά- 
; ρυτές συνάπτονται στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό. 
/Για τις υποχρεώσεις από δάνεια ή πιστώσεις της 
άγραφου 6, καθώς kci για τα μισθώματα που οφεί-

kivi]τu πραγματα για χρηματοδοτική υπεκμίοθωση 
στην Ελλάδα, εφορμόζονται ανάλογα οι διατάξεις του 
άρθρου 1 του ν. 4494/1966 (ΟΕΚ 9).

8. Για τον υπολογισμό των καθαρών κερδών των εται
ρειών αυτού του νόμου επιτρέπεται να ενεργείται για 
την κάλυψη επισφαλών απαιτήαεών τους έκπτωση έως 
2% του ύψους των μισθωμάτων (ληξιπρόθεσμων ή όχι) 
από όλες τις συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης τα 
οποία δεν είχαν εισπραχθεί στις 31 Δεκεμβρίου κάθε 
έτους. Η έκπτωση αυτή φέρεται σε ειδικό αποθεματικό 
πρόβλεψης.

9. Οι εταιρίες χρηματοδοτικής μίσθωσης έχουν δικαί
ωμα να ενεργούν σψορολόγητες εκπτώσεις σύμφωνα 
με τις διατάξεις των άρθρων 12, 13 κοι 14 του ν. 
1262/1982 (ΦΕΚ 70). εφόσον ο μισθωτής θα είχε αυτά 
το δικαίωμα αν είχε αγοράσει το πράγμο kci είχε αποκτή
σει κυριότητα.

10. Σε περιπτώσεις επενδύσεων που υπάγονται στο 
ν. 1262/1982 η δσπάνη για την απόκτηση των κινητών 
πραγμάτων του άρθρου 1 συνυπολογίζονται στο συνο
λικό κόστος της κατά το άρθρο 1 τσυ ν. 1262/1932 
παραγωγικής επένδυσης για να καθοριστεί το ύψος της 
επιχορήγησης κατά το άρθρο 7 του ίδιου νόμου. Η επιχο- 
ρήγηση από το Δημόσιο επενδύσεων, των οποίων η 
δαπάνη καλύπτεται μερικά με χρηματοδοτική μίσθωση, 
εκταμιεύεται κατά το άρθρο 5 πσρ. 3 του ν. 1262/1932. 
εφ" όσον έχει εγκατασταθεί μισθωμένος εξοπλισμός 
αξίας ίσης προς το ποσό που θα έπρεπε να έχειδαπανη- 
θεί αν ο εξοπλισμός είχε χρηματοδοτηθεί με τραπεζικό 
δάνειο.

Άρθρο 7.
Προεδρικά διατάγματα.

Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται ύστερα 
από πρόταση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, ρυθμί
ζεται κάθε λεπτομέρεια τεχνικού χαρακτήρα αναγκαία 
για την εφαρμογή του άρθρου 2 παράγραφοι 2 και 7 και 
των άρθρων 4 έως 5 του νόμου αυτού. Με όμοιο προε
δρικά διατάγματα μπορεί να ρυθμίζεται η υποχρέωση 
των μισθωτών να εμφανίζουν στις δημοσιευόμενες 
λογιστικές καταστάσεις στοιχεία σχετικά προς τις χρη
ματοδοτικές μισθώσεις.

Άρθρο 8.
' Εναρξη ισχύος.

Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευσή 
του στην Εφημερίδα της Κμβερνήσεως.

Νόμος 1667 της 5/6.12.55. Αστικοί συνεταιρισμοί
και άλλες δ ιατάξεις.-(Α ' 195).

Άρθρο 1.

1. Αστικός συνεταιρισμός είναι εκούσια ένωση προ
σώπων με οικονομικό σκοπό, η οποία, χωρίς να αναπτύσ
σει δραστηριότητες αγροτικής οικονομίας, αποβλέπει 
ιδίως με τη συνεργασία των μελών του στην οικονομική, 
κοινωνική, πολιτιστική ανάπτυξη των μελών του και τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής τους γενικά μέσα σε μιά 
κοινή επιχείρηση.

2. Οι συνεταιρισμοί είναι ιδίως παραγωγικοί, κατανα
λωτικοί. προμηθευτικοί, πιστωτικοί, μεταφορικοί και 
τουριστικοί.


